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はじめに 

高年齢者雇用安定法が 2013 年４月に改正され、65 歳までの継続雇用が義務化されて

から４年が経ちました。60 歳以降は嘱託などでの再雇用制度を採用している企業が大

半ですが、定年を 65 歳まで延長する企業も徐々に増えつつあるようです。 

厚生年金の受給開始年齢が引き上げられていく一方で、住宅ローンの返済や子どもの

教育費の負担が 60 歳以降も残るケースも珍しくなく、60 代前半の収入確保は多くの人

にとって大変重要な問題です。また、仮に 65 歳で仕事を引退すると、その後には平均

して男性 20 年、女性 24 年という“余生”と呼ぶにはあまりにも長い第二の人生が待ち

受けています。「100 年」という言葉もしばしば耳にするようになった長い人生を生き
．．

きる
．．

ためには、経済面のみならず健康、生きがいの面でも、しっかりした計画が欠かせ

ません。 

ダイヤ高齢社会研究財団は、1993 年の設立以来、(超)高齢社会における“健康”“生

きがい”“経済”を主要領域とした調査・研究活動を通じ、社会の諸問題解決への貢献

をめざして情報発信を続けてきました。 

今回はその一環として、民間企業で働く人の退職後に向けた意識や実態を調査いたし

ました。会社生活が後半に入った 40 代以上の正社員を対象に、ライフプランにかかる

広範囲にわたる質問を設けております。 

本報告書には 15 項目のトピックスに加え、全質問項目の回答内容も掲載いたしまし

た。皆さまご自身やご家族の今後のライフプラン設計のご参考になれば幸いです。 

また、定年制度や 60 歳以降の働き方、中高年社員向けの制度等に関する部分が、企

業で人事や福利厚生制度を担当されている皆さまのお仕事のヒントになれば、大変嬉し

く存じます。 

 

2017 年 7 月 

公益財団法人ダイヤ高齢社会研究財団 

理事長 石 塚 博 昭 
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Ⅰ．調査の背景と目的 

１．調査の背景 

2015 年のわが国の平均寿命は男性が 80.79 歳、女性は 87.05 歳だった。定年前後の人たちが

新社会人だった頃にあたる 1975 年の平均寿命は男性が 71.73 歳、女性は 76.89 歳。会社生活を

送っている間に男性は約 9 年、女性は約 10 年も人生は長くなった。 

高年齢者雇用安定法で雇用が義務付けられた 65 歳で退職すると仮定すると、退職時（65 歳）

の平均余命は男性が19.46年、

女性は 24.31 年。これも 1975

年当時より男性は５年以上、

女性は７年以上伸びている。 

生産年齢人口の減少が続

く中、それを補う労働力とし

て高齢者への期待が高まっ

ている。労働力人口全体に占

める 65 歳以上の割合は、

2015 年には既に１割を超え

ており、60 代前半を加える

とほぼ２割を占めるまでに

なっている。 

その他にも、厚生年金の

受給開始年齢引上げや所得

代替率の低下、生涯未婚率・

離婚率の上昇、晩婚化による

教育資金支出の高齢化、親の

介護など、現代の会社員の老

後をとりまく環境は近年大

きく変化している。                                                                 

２．調査の目的 

こうした環境変化の下、中高年社員自身は将来についてどのような意識を持ち、また行動し

ているのか。中高年正社員の老後に向けた準備の実態や意識を明らかにし、結果を広くお知ら

せして各位のライフプラン設計の参考にしていただくことが本調査の主目的である。加えて、

企業の中高年社員に関する諸制度をめぐる当該社員の考え方などを明らかにすることによって、

企業の人事政策立案に役立てていただくことができればとも願っている。 
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Ⅱ．調査の概要 

１．調査要項 

（１）調査対象 定年制のある民間企業に正社員として勤務する全国の 40 歳～59歳の男女 

（２）調査方法 インターネット調査（株式会社クロス・マーケティングの登録モニター対象） 

（３）調査時期 2017 年 2 月 6 日～9 日 

（４）標本数  

年齢 
男性 女性 

配偶者あり 配偶者なし 計 配偶者あり 配偶者なし 計 

40～44 歳 735 (14.7％)  345 ( 6.9％)  1,080 (21.6％)  177 ( 3.5％)  258 ( 5.2％)  435 ( 8.7％)  

45～49 歳 691 (13.8％)   294 ( 5.9％)  985 (19.7％)  162 ( 3.2％)  218 ( 4.4％)  380 ( 7.6％)  

50～54 歳 652 (13.0％)  178 ( 3.6％)  830 (16.6％)  139 ( 2.8％)  191 ( 3.8％)  330 ( 6.6％)  

55～59 歳 602 (12.0％)  98 ( 2.0％)  700 (14.0％)  113 ( 2.3％)  147 ( 2.9％)  260 ( 5.2％)  

計 2,680 (53.6％) 915 (18.3％) 3,595 (71.9％) 591 (11.8％) 814 (16.3％) 1,405 (28.1％) 

＊ 男女別・5 歳階級別の標本数は、総標本数 5,000 名を、総務省統計局「労働力調査」（2016 年

4 月）による正規就労者数の比率に基づき割り付け。配偶者の有無は自然出現にゆだねた。 

＊ （  ）内は、総標本数 5,000 名を 100 とした占率。 

２．主な調査項目 

調査分野 現在（実態・意識） 将来（意識・希望） 

ライフ 

コース 

 勤務先の定年後・完全引退後に向けた準備

状況 

 60～70 代の生き方の希望・予想 

 引退希望年齢 

 引退後の生活の中心、不安 

家族・ 

親族 

 配偶者・子どもの状況 

 自身の親・配偶者の親（介護の要否、介護の

状況等） 

 引退後の夫婦関係の希望、熟年離婚、卒婚 

 引退後の子どもとの距離の希望 

 自身の財産の相続に関する考え 

住まい 
 居住地域、住居の種類 

 住宅ローンの状況 
 引退後の住まいの希望 

就労・ 

勤務先 

 業種、従業員数、定年・勤務可能年齢 

 高年齢社員関係制度の現状・評価 

 勤務先の退職希望年齢 

 60～70 代の働き方の希望・予想 

経済 
 年収（本人、夫婦合算） 

 金融資産保有額 

 退職金の予想額、使途計画 

 60～70 代の収入水準の希望 

地域・ 

交友 

 友人の状況 

 近隣との交流の状況 
 地域との関わり方に関する意向 

その他 

 「高齢者」と考える年齢 

 公的年金に関する考え方 

 生活満足度 

―― 
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Ⅲ．調査結果の概要 

１．60 歳以降の生活における「家庭」や「仕事」の比重 ―― “希望”と“予想” 

 60 代前半は、仕事は「生活の４割」を希望 

「家庭（家族）・親族」「自分の趣味・楽しみ」「収入を伴う仕事」「地域活動・ボランティア」

の４つの要素を挙げ、60歳以降の生活においてそれぞれがどの程度の比重（時間ではなく意識の

上での重要度）を占めることを希望するかを尋ねた。50 代の回答の平均は図表１-1 のとおり。 

「収入を伴う仕事」（以下「仕事」）の比重は、60 代の前半では、男女とも概ね４割程度を希望

しているが、60 代後半になると、家庭や自分の楽しみに比重が移り、「仕事」は４分の１程度に

下がっている。 

 希望どおりの悠々自適とはいかず、現実は働かざるを得ないと考える人も 

生活の比重に関しては、“希望”に加え、実際にはどうなると“予想”するかについても質問

している。 

“希望”と“予想”を比べると、「仕事」は 60 代・70 代のすべての期間で、また「家庭（家族）・

親族」（以下、「家庭」）は 70 代で“予想”が“希望”を上回った。一方、「自分の趣味・楽しみ」

は常に“希望”が“予想”を上回っている。 

希望どおりの悠々自適とはいかず、現実的には働かざるを得ないと考える人や、「自分の趣味・

楽しみ」より「仕事」や「家庭」を優先すると考える人も多いようだ。 

なお、“希望”、“予想”ともに「仕事」の比重は加齢に伴い低下していくが、年金財政の状況

や労働力人口の減少を踏まえ、高齢者がより働く方向に社会が変化していくと見込まれることか

ら、高い年齢層における「仕事」の比重は、将来的には上昇していくものと思われる。 

図表 1-1 将来（60・70代）の生活における４項目の比重（全体を 10割） ― 希望と予想 （50代のみ） 
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 男性は定年が遠いほど、60 代には「働きたくない」 

60 代前半から 70 代後半の時期にそれぞれ「仕事」の比重を「ゼロ」と“希望”する（収入を

伴う仕事をしたくない）人の割合を、現在の年齢別（５歳刻み）に見た。 

50 代後半の男性で、60 代前半には仕事をしたくないと考えている人は、８人に１人ほど

（12.1％）。ところが、年齢が若いほどこの割合は高く、40 代前半では 50 代後半の倍近い 22.9％

だった。現在 50 代前半以下の人は、60 代前半に厚生年金が受給できない点では条件は共通。40

代のこの割合の高さは、中間管理職として働く日々のストレスから一刻も早く自由になりたいと

いう気持ちの表れかもしれない。 

60 代後半以降は、「仕事ゼロ」を望む割合に現在年齢による差はほとんどなく、60 代後半は３

人に１人程度、70 代前半は半数強、70 代後半は３人中２人という結果だった。 

一方、女性には男性とは対照的な傾向が見られた。60 代前半に「仕事ゼロ」を望む割合には現

在年齢による違いは見られず、60 代後半、70 代へと差が開いていく。しかも、仕事をしたくな

いと考える割合は 50 代後半が最も高く、次いで 50代前半という結果だった。現在年齢が高いほ

ど、老後資金に見通しが立ってきた人が多くなるのだろうか。あるいは、高齢で働くことの難し

さを実感しつつあるからと解釈すべきか。 

図表 1-2 将来（60・70代）の生活における４項目の比重の“希望”で「収入を伴う仕事」をゼロと回答した割合 
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※ グラフ中の一部のデータの値は表示を割愛
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Column①【65 歳以上の雇用は増加傾向】 

内閣府の『高齢社会白書』によると、2015 年の 65 歳以上の雇用者数は 458 万人で、2011 年の 308

万人から 150 万人増えています。 

高齢者の求人は職種が限られ、働きたくても適職がないとあきらめる人も多いといわれますが、再

就職を希望する高齢者の需要とマッチした業種もあります。たとえばセブン-イレブン・ジャパンでは、

全国の加盟店で働く 65 歳以上の従業員が約 12,000 人に上っています。人手不足が深刻になる中、法

的な雇用義務がない 65 歳超の高齢者を本格的に活用する動きが徐々に広がりつつあるようです。 
 

 

２．60 歳以降の働き方 

 60 代前半に働きたい男性の７割・女性の６割が「フルタイム」を希望 

60 歳以降も仕事を続けることを希望している人に働き方を尋ねたところ、男性の７割、女性の

６割が、60 代前半はフルタイム勤務を望んでいることがわかった。60 代後半になるとフルタイ

ムの希望者は２～３割前後に減り、短時間や日数の少ない勤務を選ぶ人が過半数を占めるように

なる。また、年齢が高まるにつれ、勤めではなく「自営」で収入を得たいと考える人の割合が上

昇し、70 代では１割を超えている。 

なお、男女を比較すると、フルタイムを希望する割合は総じて男性のほうが高いものの、年齢

に伴う変化の様子は男女でとてもよく似ている。 

 希望はフルタイムだが、難しいと考える人も 

「フルタイム」での勤務を“希望”する割合と“予想”する割合を比較すると、男女とも 60

代前半から 70 代前半までのすべての期間にわたって、“希望”が“予想”を上回った。フルタイ

ムで働きたいという希望を持っているものの、現実には難しく、パートタイムになるだろうと予

想する人も少なくないようだ。 

図表 2 将来（60代・70代）の働き方― 希望と予想 （50代のみ。前掲Ⅲ-１.の質問で「収入を伴う仕事」の比重をゼ

ロと回答した人を除く） 
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28.8 

10.1 

68.9 

23.4 

7.9 

24.9 

63.6 

69.8 

28.7 

69.1 

72.6 

2.9 

6.6 

15.8 
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14.1 

0.2 

1.0 
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0.3 
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5.4 

【希望】 60歳代前半（n=1,308）

60歳代後半（n=1,030）

70歳代前半 （n=  696）

【予想】 60歳代前半（n=1,326）

60歳代後半（n=1,065）

70歳代前半 （n=  707）

フルタイム

勤務

短時間または

少日数勤務

自営業 その他

（％）■ 50歳代男性
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３．60 歳以降に働く理由 

 60 歳以降も働くと予想する男女の半数が、理由は「日常生活費のため」 

60 歳以降も収入を伴う仕事を続けると予想する人に、その理由を尋ねたところ、60 代・70 代

を通じて、仕事をすると予想する男女のほぼ半数が、「日常生活費のため」と回答し、日常生活

費は年金収入等で賄ったうえで、より豊かさを得るために働くと考える「趣味や豊かな生活のた

め」（３割程度）を大きく上回った。 

60 代前半に働くと予想する男性の６人に１人、60 代後半も８人に１人が「住宅ローン返済の

ため」を理由に挙げており、70 代後半でも約 5％と、住宅ローンの返済のために働き続けると予

想する人は少なくなかった。 

また、60 代前半に働くと予想する男性の１割が、「子どもの学費のため」と答えており、今後

さらに晩婚化が進めば、この割合はより高まるものと考えられる。 

 「働けるうちは働きたい」は女性が男性を上回る 

60 代に働くと予想する男性の４人に１人、70 代に働くと予想する男性の３割ほどが「働ける

うちは働きたい
．．．．

から」、また１割強が「働けるうちは働くべき
．．．．

だから」と、自身の就労観に基づ

く理由を挙げている。 

一方、女性で「働けるうちは働くべき
．．．．

だから」を理由に挙げた割合は男性とほぼ同じだが、「働

けるうちは働きたい
．．．．

から」と回答した割合が男性に比べて際立って高い現象が見られた。50 代で

現に正社員として働いている男女には、労働に対する意欲の大きさに差があるのかもしれない。 
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10.4 
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9.9 

34.7 
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72.6 

39.5 
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【予想】 60歳代前半 （n=  501）

60歳代後半 （n=  386）

70歳代前半 （n=  233）

フルタイム

勤務

短時間または

少日数勤務

自営業 その他

（％）■ 50歳代女性
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図表 3 将来（60代・70代）収入を伴う仕事をすると予想する理由（複数回答<3つまで>） （50代のみ。前掲Ⅲ-１.

の質問で「収入を伴う仕事」の比重をゼロと回答した人を除く） 

 

 

４．60 歳以降に希望する年収水準 

 60 代前半は現在の８割程度、70 代には男性は５割強、女性は６割程度の年収を希望 

50 代の正社員は 60 歳以降、現在の何割程度の年収があることを望んでいるのかを確認した。

仕事をせず、年金等だけで生活するつもりの人も含めた平均は図表 4-1 のとおり。 

60 代前半は現在の 8 割程度を希望している。男性よりも女性のほうが現在の年収に対する割合

は高く、男性の平均が 7.9割であるのに対し、女性は 8.4 割だった。 

この割合は 60 代後半、70代前半へと直線的に低下し、70 代に希望する年収水準は、女性は概

ね現在の６割程度、男性は５割強。厚生年金の所得代替率の現行水準の数字に近い、興味深い結

果だった。 
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1.0 
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0.4 

26.1 

54.7 

34.2 

34.8 

4.3 

13.7 

11.8 

18.0 
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＜上位項目のみ＞
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図表 4-1 希望する将来の年収水準 ― 現在の年収を 10とした割合の平均 （50代のみ。男女別） 

 

 年収 600 万円超 1500 万円以下の層では、70 代後半の希望年収は現年収の５割未満 

将来希望する年収の現年収に対する割合を、現在の年収別にグラフ化した（図表 4-2）。 

60 代前半に希望する年収水準は、現年収 400 万円以下の人が 8.7 割であるのに対し、400 万円

超 600 万円以下の人は 8.4 割というように、1500 万円以下の層では、年収が高いほど将来希望す

る年収の現年収に対する割合が低い傾向が見られた。 

70 代後半になると、年収 600 万円超 1000 万円以下の人の平均は 4.9 割、1000 万円超 1500 万円

以下は 4.3 割と、これらの層では現年収の５割未満で希望する年収が満たされることになる。 

図表 4-2 希望する将来の年収水準 ― 現在の年収を 10とした割合の平均 （50代のみ。現在の年収別） 

 

 

５．勤務する企業の定年年齢と継続就労したい年齢 

 従業員 100 名以下の企業の３割強が 65 歳定年制。1000 名超の企業では僅か 15％ 

勤務先の定年年齢を従業員規模別に見ると、従業員数が 100 名以下の企業では、31.2％が 65

歳定年制を採用しており、60 歳定年制は 64.6％だった。一方、1,000 名を超える企業では、現在

でも 60 歳定年制の企業が 78.6％を占めており、65歳を定年としている企業は 15.2％にすぎなか

った。 
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図表 5-1 勤務する企業の定年年齢 

 

 約７割が今の会社に 65 歳以降まで勤めたい 

仮に制度上の制限がなければ、現在の勤務先に何歳まで勤めたいかと質問したところ、全回答

者の平均は 64.6 歳だった。 

前項の定年年齢と同様、従業員規模が小さいほど勤め続けたい年齢の平均が高い傾向が見られ

た。分布は図 5-2 のとおりで、男女とも、またどの従業員規模においても「65 歳」が最多で、全

体の３分の１を占めた。 

全体の７割ほどが「65 歳以上
．．

」の年齢を挙げており、従業員規模 1001 人以上の企業に勤務す

る人の４人に１人、100 人以下の企業では３人に１人が、今の勤務先に「70 歳」またはそれ以上

の年齢まで働き続けることを希望している。 

厚生年金の受給開始年齢引き上げのほかに、60 歳定年制が努力義務となった 1985 年以降の約

30 年間に平均寿命が６年ほど伸び、老後が長くなったこと、2013 年に 65 歳までの雇用確保が法

定されたことも、こうした意識に影響しているものと考えられる。 

図表 5-2 制度上の制約がなければ現在の勤務先に勤めたい年齢 
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Column②【定年年齢をかなり超えた平均寿命】 

わが国では、1900 年代初めから大企業において 55 歳定年制が採用されはじめ、1949～1950 年頃

までには普及が完了したのに対して、中小企業では 1955 年以降に普及が進みました。1947 年の平均

寿命(男)が 50 歳であることを考えればまさに終身雇用といえます。そして 1980 年代に 60 歳定年制が

定着しはじめ、1998 年に法的に義務化されました。その後、2006 年の法改正で 65 歳までの継続雇用

が義務化され、2013 年から施行されています（完全義務化は 2025 年）。平均寿命(男)は 1947 年の 50

歳から現在の 80 歳まで 30 年も伸びているものの、定年年齢は 5～10 年しか伸びていないことが、「約

7 割が今の会社に 65 歳以降まで勤めたい」という回答の背景の一つにあるのではないでしょうか。 
 

 

６．退職金の使い道 

 退職金の使途の１位は「老後資金」 

退職金の使い道としては、「老後の生活資金」に充てようと考えている人が最も多く、全回答

者の６割強（62.2％）に上った。さらに、「日常生活費の補てん」（36.0％）、「不測の事態への備

え」（34.2％）をそれぞれ３人に１人以上が挙げており、退職金を“自分へのご褒美”に使う以

前に、現実の生活や将来の備えのためと考える人が少なくないことがわかった。 

「旅行費用」は４人に１人（25.1％）、「趣味の費用（旅行以外）」は６人に１人（16.8％）とい

う結果で、「投資」に回したいと考えている人は１割（9.8％）だった。 

図表 6-1 退職金の使い道 （複数回答<3つまで>） 

 

 住宅ローンのある人の 45％が退職金で返済を 

退職金を「住宅ローンの返済」に充てることを考えている人は、全体では５人に１人（19.9％。

図表 6-1）だが、住宅ローンの残高がある人だけに限ると 44.5％で、住宅ローンを抱える現役中

高年にとって、返済のために退職金の役割が大きいことが確認できた。 
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趣味の費用（旅行以外）

改築・リフォーム費用

投資運用資金

子どもの学費

住宅取得資金

子どもの結婚資金 (n=5,000)

（％）

＜上位項目のみ＞
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図表 6-2 退職金の使い道 （住宅ローン残高がある人のみ。複数回答<3つまで>） 

 

Column③【住宅ローンは退職金の 7 割。最優先は生活資金の確保】 

実際に退職時の住宅ローン残高がどのくらいで、退職金の何割程度の金額になるかについて把握し

ている人は、どのくらいいるのでしょうか。大卒の退職金は平均 2,156 万円（「2013 年就労条件総合

調査」厚生労働省）です。「住宅市場動向調査」（国土交通省：2016 年）によれば、新築住宅を初めて

購入した人の平均年齢は 38.5 歳。仮に 40 歳で 3,000 万円の 35 年ローンを 2％の全期間固定金利（元

利均等返済）で組んだ場合、60 歳時点の残高は約 1,500 万円。定年時に完済すれば、退職金の約 7 割

が消え去る計算です。 

繰り上げ返済は、住宅ローンの利息負担を減らすうえで大きな効果を発揮しますが、その利用は教

育資金や万一の備えなども含め、生活に必要な現預金を確保していることが前提になります。借金が

なくても貯蓄がない家計は困りものです。借金（住宅ローン）と資産のバランスを図ることが大切な

のです。 
 

 

７．定年後に向けた準備 

 定年後の生活に向け、男性は妻との関係を、女性は友だちづくりを意識 

現在の勤務先の定年後の生活に備え、現在準備中または既にできていることのトップは男女と

も「貯蓄」（男性 52.7％、女性 58.0％）だった。 

次いで男性は「配偶者との十分なコミュニケーション」（18.0％）、「有価証券等による運用」

（17.3％）、「住宅ローンの繰り上げ返済」（14.8％）、「老後の住居の確保」（14.2％）、「趣味のス

キルアップ」（12.7％）と続く。一方、女性の２位は「老後の住居の確保」（17.6％）で、以下「住

宅ローンの繰り上げ返済」（11.9％）、「趣味のスキル（アップ）」（10.3％）、「友人づくり」（10.2％）、

「有価証券等による運用」（10.0％）の順だった。 

多くの項目で男女差が見られるが、中でも「配偶者との十分なコミュニケーション」と「友人

づくり」は興味深く、「配偶者との‥‥」は男性が 18.0％、女性は 7.8％、一方「友人づくり」は

女性の 10.2％に対し男性は 5.0％と対照的だった。まだ始めていないことで定年前に始めたいこ

とにも同様の傾向が認められ、“妻との関係”を意識する男性と“友だちづくり”に励む女性と

いう図式が描けそうだ。 

67.6 

30.9 

27.8 

22.6 

44.5 

12.1 

16.8 

8.2 

9.2 

6.0 

7.0 

老後の生活資金

日常生活費の補てん

不測の事態への備え

旅行費用

住宅ローン返済

趣味の費用（旅行以外）

改築・リフォーム費用

投資運用資金

子どもの学費

住宅取得資金

子どもの結婚資金
(n=1,868)

（％）

＜上位項目のみ＞
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 定年後に備えた準備は、３割が「特にしていない」 

定年後の生活に備え、現在準備中または既にできていることが「特にない」と回答した人が、

男女とも約３割（男性 31.2％、女性 28.8％）を占めた。 

また、男女とも４割弱（男性 38.7％、女性 38.0）が、今後新たに取り組むこと（まだ始めてい

ないことで、定年前に始めたいこと）は「特にない」としている。 

図表 7 定年後に備え、現在準備中または既にできていること、まだ始めていないが定年前に始めたいこと 

（複数回答。50代のみ） 

 

 

Column④【金融資産の 7 割はシニア層が保有】 

日本銀行の「資金循環統計」（2016 年 3 月末：

2016 年 6 月速報値）によると、個人は 1,705 兆

円の金融資産を持っています。さらに総務省の

「家計調査」（2015 年：2016 年 9 月公表）で年

代別貯蓄状況を見ると、60 代以上のシニア層が

約 7 割（68.6％）を占め、50 代も含めるとなん

と 85.6％となります。このアンケート調査では、

定年後に向けた準備は「貯蓄」が男女ともにト

ップでしたが、金融資産額を見ても、日本人の

老後の蓄えに関する強い意識が窺えます。 

 

  

58.0 

10.0 

17.6 

7.8 

11.9 

10.3 

5.4 

8.3 

6.1 

10.2 

28.8 

16.9 

4.6 

14.4 

3.2 

4.6 

13.9 

3.4 

5.3 

18.1 

11.2 

38.0 

貯蓄

有価証券等による運用

老後の住居の確保

配偶者との

十分なコミュニケーション

住宅ローンの繰り上げ返済

趣味のスキル（アップ）

子や孫との

十分なコミュニケーション

資格取得

定年後の職場の確保

友人づくり

特にない

現在準備中・準備

済のこと
今後始めること

【50歳代女性(n=  590)】 （％）

＜上位項目のみ＞

52.7 

17.3 

14.2 

18.0 

14.8 

12.7 

9.0 

7.5 

7.5 

5.0 

31.2 

12.7 

7.6 

7.0 

8.6 

8.8 

12.4 

5.6 

6.4 

18.6 

7.1 

38.7 

現在準備中・準備

済のこと
今後始めること

【50歳代男性 (n=1,530)】（％）

＜上位項目のみ＞

～29歳, 

0.3 

30代, 

4.1 

40代, 

10.2 

50代, 

17.0 

60代 , 

32.7 

70歳～, 

35.9 

家計金融資産の年代別分布 （％）

（総務省「家計調査」

をもとに作成）
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８．親の介護の要否 

 介護が必要な親のいる割合は 40 代は８％だが、50 代になると 18％に 

40 代の正社員のうち介護が必要な実親のいる割合は 8.1％。50 代になるとこの割合は 17.8％に

倍増し、親がいて介護は不要という人は６割（59.0％）だった。 

さらに、配偶者の親の介護に関わる人もいると想定されるため、50 代にとって親の介護はけし

て他人事ではない。 

 40 代・50 代の管理職の 15％に、介護が必要な親がいる 

40 代と 50 代の正社員を管理職と管理職以外に分けてみると、管理職のほうが平均年齢が高い

こともあり、介護を必要とする親を持つ割合が高く、管理職以外は 11.1％なのに対し、管理職は

15.1％という結果だった。 

企業が仕事と介護の両立支援策を検討する際には、こうした状況も踏まえることが必要になる。 

図表 8 自身の親の現在の状況 

 

なお、介護が必要な実親のいる割合には、年齢層別（40 代、50 代）、職務別（管理職、管理職

以外）ともに、男女による差はほとんど見られなかった。 

 

Column⑤【50 代には仕事と親の介護の両立は厳しい現実問題】 

厚生労働省の「雇用動向調査」（2015 年）によると、介護等を理由に離職した人は年間 9 万人で、

内訳は男性が 25％、女性が 75％ですが、男女ともに 50 代前半が多いのが特徴です。 

それでは、何がきっかけで介護離職を決断したのでしょうか。当財団は 2014 年に（株）明治安田

生活福祉研究所との初の共同プロジェクトとして、親を介護した経験のある全国の正社員 2,268 名（40

歳以上の男女）を対象として「仕事と介護の両立と介護離職に関する調査」を実施しました。その調

査によると、最大のきっかけは「自分以外に介護をする人がいなかったこと」でした。ほかに「仕事

と介護の両立が精神的・体力的に限界になったこと」、「職場で仕事と介護の両立に理解が得られなか

ったこと」などが挙げられる一方で、介護専念を選んだ女性の 5 人に 1 人が「自分で親の介護をした

い」という自発的な理由を挙げています。 
 

 

  

78.2 

59.0 

68.0 

70.9 

8.1 

17.8 

15.1 

11.1 

5.2 

3.6 

3.5 

4.9 

8.5 

19.6 

13.4 

13.1 

【年齢】 40歳代（n=2,880）

50歳代（n=2,120）

【職務】 管理職（n=1,383）

管理職以外（n=3,617）

介護が必要な

親はいない

介護が必要な

親がいる

わからない 親はいない

（％）
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９．「高齢者」と考える年齢 

 「高齢者」と考える平均年齢は「70 歳」 

平均寿命、健康寿命の伸長や労働力問題などを背景に、65 歳は高齢者と位置づけるには若すぎ

るのではないかという議論がある。そこで、「高齢者」と呼ぶのは何歳以上が相応しいかを尋ね

たところ、回答者の３割近くが「年齢では決められない」と答えた。 

具体的な年齢を挙げた人の平均は 69.4 歳で、男女とも４割前後が「70 歳」と回答している。（図

表９は５歳刻みだが、実際の質問は年齢を実数で尋ねており、９割以上の回答が５の倍数だった） 

回答の分布を見ると、70 代前半（ほとんどは「70 歳」）が４割前後で最も多い点は男女共通。

しかし、男性は３割以上が 60 代の年齢を挙げているのに対し、女性は３割以上が 75 歳以上の年

齢を答えており、平均の差以上に分布は男女で対照的だった。 

 男性の６割強、女性の８割近くが「60 代」を「高齢者」とは思っていない 

この質問に対して 70 歳未満の年齢を回答した割合は、男性が 35.7％、女性は 22.4％。40 代・

50 代の男性の６割強、女性の８割近くが、60 代はまだ「高齢者」とは思っていないことがわか

った。 

図表 9 「高齢者」と考える年齢 

 

Column⑥【「高齢者」は 75 歳から？】 

2017 年 1 月、日本老年学会・日本老年医学会は、高齢者の心身の健康に関するさまざまなデータか

ら、10～20 年前と比較して加齢に伴う身体機能の変化の出現が５～10 年遅れていることが明らかに

なったことから、「高齢者」の定義を見直し、65～74 歳を「准高齢者」、75～89 歳を「高齢者」、90

歳以上を「超高齢者」とすべきとの提言を発表しました。高齢者が医学的に若返っていることは歓迎

すべきことですが、この提言が社会保障制度の後退に結びついてしまう可能性には留意が必要です。

また、「定年」が引き上げられると、若年層の雇用を圧迫するとの意見もあり、今後この提言がどのよ

うな影響を及ぼすのかを注視していく必要があるでしょう。 
 

  

2.7 

2.1 

4.5 

0.5 

0.5 

0.5 

12.1 

10.7 

16.6 

6.3 

5.8 

6.7 

21.0 

20.8 

21.5 

15.5 

16.2 

15.0 

43.5 

44.9 

38.8 

45.2 

43.8 

46.2 

12.8 

13.1 

11.8 

20.4 

22.0 

19.3 

7.3 

7.7 

6.2 

10.9 

10.2 

11.5 

0.7 

0.7 

0.7 

1.0 

1.5 

0.7 

【男性】 男性計 （n=2,577）

配偶者あり （n=1,976）

配偶者なし （n=   601）

【女性】 女性計 （n=   978）

配偶者あり （n=   413）

配偶者なし （n=   565）

60歳未満 60歳～64歳 65歳～69歳 70歳～74歳 75歳～79歳 80歳～84歳 85歳以上

（％） 平均（歳）

68.8

〔全回答者平均〕 69.4歳

70.8

70.9

70.8

67.8

69.1

※「年齢では決められない」と回答した人（全体の28.8％）を分母から除いている。
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10．完全引退希望年齢 

 ４人に１人が「引退したくない」 

再雇用、再就職などを経る場合も含め、収入を伴う仕事から最終的に引退する時期（以下「完

全引退」という。）は、何歳頃を希望しているのかを尋ねたところ、４人に１人が「引退したく

ない」と答えた。引退を望まない割合は、配偶者のいる男性が相対的に低く、女性や配偶者のい

ない男性が高いという現象が確認された。この原因はこの調査からは特定できないが、配偶者の

いる男性の将来の生活における比重（前掲Ⅲ-１.）を見ると、「仕事」が低いという傾向は認め

られない。「家庭・親族」が相対的に高いことから、引退して家族との時間を大切にしたいとい

う思いの表れと想像される。 

完全引退を希望する年齢の平均は 66.7 歳で、希望年齢の分布は図 10-1 のとおり（回答形式は

実数）。年齢を回答した全回答者の中では「65 歳」と「70 歳」がそれぞれ３割を占めている。 

引退希望年齢と保有金融資産額との関係を見ると、金融資産を多く保有する人ほど早めの引退

を希望する割合が高く、反対に、「引退したくない」と考える割合は、保有金融資産額が少ない

ほど高い傾向が見られた。 

図表 10-1 引退希望年齢 （配偶者の有無別） 

 

図表 10-2 引退希望年齢 （保有金融資産額別） 

 

 

3.0 

6.3 

2.5 

3.9 

12.3 

14.4 

13.7 

15.2 

27.2 

23.2 

24.1 

25.8 

24.7 

21.2 

23.1 

19.4 

7.4 

6.0 

6.1 

6.5 

3.4 

2.5 

3.4 

2.2 

22.0 

26.3 

27.1 

26.9 

【男性】 配偶者あり （n=2,677）

配偶者なし （n=   914）

【女性】 配偶者あり （n=   590）

配偶者なし （n=   814）

60歳未満 60歳～64歳 65歳～69歳 70歳～74歳 75歳～79歳 80歳以上 引退はしたくない

（％） 平均（歳）

67.2

〔全回答者平均〕 66.7歳

66.2

67.1

65.8

2.6 

2.6 

5.1 

7.4 

10.7 

11.9 

16.0 

20.7 

23.2 

26.4 

30.1 

25.4 

22.6 

25.8 

23.1 

16.9 

7.1 

7.7 

5.5 

6.6 

3.9 

2.6 

2.2 

2.8 

29.9 

22.9 

18.1 

20.2 

300万円以下

（n=1,861）

300万円超～1000万円

（n=1,498）

1000万円超～3000万円

（n=1,057）

3000万円超

（n=   579）

60歳未満 60歳～64歳 65歳～69歳 70歳～74歳 75歳～79歳 80歳以上 引退はしたくない

（％） 平均（歳）

67.4

〔全回答者平均〕 66.7歳

65.3

66.0

67.2
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 男性の４割、女性の３人に１人が「高齢者」になった後も働くつもり 

「高齢者」だと考える年齢（前掲Ⅲ-９.）と自分自身が完全引退を希望する年齢の関係を探っ

た。 

高齢者になると同時に引退したいと考えている（「高齢者」だと考える年齢と引退希望年齢が

一致している）人は、男性は４人に１人（24.0％）、女性は５人に１人（20.8％）。男性の 37.5％、

女性の 46.8％が高齢者になる前の引退を希望しており、女性では４人に１人（23.9％）が、高齢

者になる１～５年前に引退したいと考えている。 

一方、「高齢者」と考える年齢よりも引退希望年齢が高い、すなわち高齢者になった後も働く

希望を持つ人も少なくはなく、女性は３人に１人（32.4％）、男性は４割近く（38.5％）に上って

いる。 

図表 10-3 「高齢者」と考える年齢と引退希望年齢の関係 

 

Column⑦【第二の「生涯現役社会」の構築を】 

産業革命、福祉国家成立以前は、多くの人々が健康の許す限り働く「生涯現役社会」でした。しか

し、産業革命以降は工業労働が中心となり、加齢により肉体的に難しくなった高齢者に対して強制的

な退職年齢が定められ、同時に退職後の生活維持のために年金が導入されました。現在の 60～65 歳で

の引退、年金受給というモデルは産業革命以降の工業化社会、福祉国家によって定着したものといえ

ますが、長寿化、若年人口の減少、高齢者の体力・知力の改善といった状況下、高齢者の位置づけ、

役割を見直す時期にきているのではないでしょうか。 

これまでの「高齢者＝支えの必要な人」という固定観念を変える必要があります。支える世代、支

えられる世代といった二極化した考え方ではなく、すべての世代が支える人であると同時に支えられ

る人であるという考え方に基づき、全世代がそれぞれの能力に応じた活躍の機会を持てる社会、第二

の「生涯現役社会」の実現が必要ではないでしょうか。 
 

 

11．人生設計における「想定寿命」 

 男女とも３人に１人以上が自分の寿命を「80 歳」と想定 

自分自身が何歳まで生きることを想定しているか、希望ではなく、“人生設計”として考えて

いる寿命を尋ねた。なお、ここではこれを「想定寿命」と呼ぶことにする。 

男女とも３人に１人以上（男性 35.7％、女性 34.8％）が想定寿命を「80 歳」と考えている。 

男性の場合、次いで「75歳」（17.1％）、「70 歳」（13.0％）、「85 歳」（11.1％）と続く。86 歳以

上を想定している人は 11.5％、逆に 8.2％が 70 歳未満の年齢を挙げている。 

6.8 

9.0 

10.2 

13.9 

20.5 

23.9 

24.0 

20.8 

15.4 

9.2 

8.7 

4.1 

14.4 

19.1 

男性 （n=2,576）

女性 （n=   978）

高齢者になる

10年超前

に引退

高齢者になる

6年～10年前

に引退

高齢者になる

1年～5年前

に引退

高齢者に

なると

同時に引退

高齢者に

なって

1年～5年で

引退

高齢者に

なって

5年超で

引退

高齢者に

なっても

引退しない

（％）

※高齢者について「年齢では決められない」と回答した人（全体の28.8％）を分母から除いている。



17 

 

女性で 80 歳に次いで多いのは「85 歳」（14.0％）。さらに「75 歳」（13.4％）、「70 歳」（10.7％）

と続く。86 歳以上を想定している人は、男性より多い 15.0％だった。 

図表 11-1 人生設計における「想定寿命」 

 

 「想定寿命」は平均寿命よりかなり短く、男性 77.7 歳、女性 78.8 歳 

回答者全体の想定寿命の平均は 78.0 歳。男性は 77.7 歳、女性は 78.8 歳だった。男女の平均寿

命には６年ほどの開きがあるが、想定寿命の差は１年にとどまった。 

男女とも想定寿命は平均寿命より短く、特に女性は 8.3 年も下回っている。想定寿命を大幅に

超えて長生きする人が多いと考えられ、想定以上の長寿を見越した老後生活設計が求められる。 

図表 11-2 完全引退希望年齢・「高齢者」と考える年齢・想定寿命・平均寿命 
 

 

完全引退 

希望年齢 

（前掲Ⅲ-10.） 

←間隔→ 

「高齢者」と 

考える年齢 

（前掲Ⅲ-9.） 

←間隔→ 想定寿命 ←間隔→ 平均寿命 

男性 66.8 歳 2.0 年 68.8 歳 8.9 年 77.7 歳 3.1 年 80.8 歳 

女性 66.5 歳 4.3 年 70.8 歳 8.0 年 78.8 歳 8.3 年 87.1 歳 

 

12．完全引退後の生活の中心 

 引退後に生活の中心にしたいのは「旅行」。夫は妻と、妻は夫か友人か子どもと 

完全引退後に生活の中心にしたいものは、男女とも「旅行」がトップ。「旅行」を挙げた割合

は女性が男性を上回っており、特に配偶者のいる女性の高さが目立つ。 

２位の「健康のための運動」も、男性より女性が高い項目。男性は３位の「スポーツ」を挙げ

る割合が高く、運動に対する男女の意識の違いが窺われる結果となった。 

さらに、それを誰と一緒にしたいのかを尋ねた。 

配偶者のいる人の「旅行」に注目すると、「配偶者」がトップである点は男女に共通ではある

ものの、夫と妻にはやや温度差が感じられる。夫の９割以上（92.4％）が「妻」と答えた一方、

「夫」を挙げた妻は８割（79.6％）にとどまり、半数（50.5％）が「友人」を、さらに４割近く

（38.8％）が「子ども」と、さまざまな同行者を考えているようだ。 

  

8.2 

7.8 

13.0 

10.7 

0.6 

1.0 

17.1 

13.4 

1.7 

1.7 

35.7 

34.8 

0.9 

1.6 

11.1 

14.0 

11.5 

15.0 

男性 （n=2,333）

女性 （n=   887）

69歳以下 70歳 71歳～74歳 75歳 76歳～79歳 80歳 81歳～84歳 85歳 86歳以上

（％）
〔全回答者平均〕 78.0歳

平均（歳）

78.8

77.7

※「考えられない」と回答した人（全体の35.6％）を分母から除いている。

※平均年齢は、具体的な年齢を回答した人の平均値を計算している。
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 単身の男性は半数がひとり旅を、女性は３人中２人が友人との旅行を希望 

単身者でも「旅行」には男女差が際立った。 

女性の３人中２人（65.5％）が「友人」と行きたいと答えたのに対し、男性で「友人」を挙げ

た人は４人に１人（24.7％）にとどまり、半数（50.5％）が「自分ひとり」を望んでいる。 

図表 12-1 完全引退後に生活の中心にしたいこと（複数回答<3つまで>）（50代のみ） 

 

図表 12-2 「旅行」を一緒にしたい人 （複数回答。50代のみ） 

［配偶者のいる人］                  

 

  

54.8 

43.6 

12.2 

18.1 

11.2 

14.4 

6.9 

10.1 

2.1 

8.5 

0.0 

7.4 

11.7 

47.0 

38.5 

8.9 

16.6 

6.9 

12.6 

12.6 

11.7 

5.7 

8.5 

2.0 

8.5 

21.1 

旅行

健康のための運動

スポーツ

団らん・親睦

資産運用

園芸

芸術・芸能

地域活動・ボランティア

工芸・工作

調理

写真

学習（各種教養）

特にない

配偶者あり （n=   188）

配偶者なし （n=   247）

【50歳代女性】 （％）

＜上位項目のみ＞

46.9 

28.7 

21.9 

17.6 

12.4 

11.4 

8.9 

9.3 

7.6 

5.1 

6.1 

3.9 

16.8 

44.1 

30.0 

16.8 

6.8 

16.4 

5.9 

10.9 

7.3 

5.9 

7.3 

8.6 

5.0 

19.1 

配偶者あり （n=1,007）

配偶者なし （n=   220）

【50歳代男性】（％）

＜上位項目のみ＞

79.6 

38.8 

7.8 

50.5 

8.7 

7.8 

配偶者

子ども

孫

友人

その他

自分ひとり （n=   103）

【50歳代女性】 （％）

92.4 

26.9 

10.4 

14.6 

2.5 

4.9 （n=   472）

【50歳代男性】（％）
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［配偶者のいない人］ 

 

 

Column⑧【高齢者は運動・スポーツ好き】 

２位の「健康のための運動」の場のひとつとしてスポーツクラブが挙げられます。市場規模約 4,000

億円、会員数約 400 万人、延べ年間利用者数約 2 億人といわれる産業ですが、経済産業省の統計によ

ると「スポーツクラブ使用料」（家計支出）全体の 65％強を 60 歳以上が占めています。シニア層の人

口比率が高まる中、スポーツクラブ側が介護予防の効果に着目したサービスを活発化するなどの努力

を重ねていることも、この人気の要因に挙げられます。 
 

 

13．完全引退後の生活における不安 

 引退後の不安は自身や家族の“経済”と“健康”が上位。“老老介護”も意識か 

完全引退後の生活を考えた際に不安に思うことを挙げてもらうと、上位には「自身の健康」「自

身の経済的困窮」「家族の健康」「年金」「配偶者や親族の介護」と、経済面と健康面に関する項

目が並んだ。 

「自身の健康」は男性の６割、女性では３人に２人近くが挙げており、また、配偶者のいる男

女の半数前後が「家族の健康」を不安だと回答している。 

「配偶者や親族の介護」は、配偶者のいる男性の３人に１人、女性の半数近くが挙げている。

この選択肢には配偶者のほかに、親や他の親族の介護が含まれるが、配偶者のいない男女の選択

率が１割程度にとどまっていることから、配偶者に対する介護（老老介護）を意識している人が

多いものと考えられる。 

また、配偶者のいない男女は４人に１人が「孤独」を、５人に１人が「生きがい」を挙げてお

り、高齢期の心のケアの重要性が示唆される。 

 男女とも半数が引退後の「自身の経済的困窮」を不安に 

「自身の経済的困窮」は男女とも半数以上が挙げており、特に配偶者のいない女性では約６割

が不安だと回答している。 

また、老後の生活の柱になる「年金」を不安に挙げた割合には、男性よりも女性、配偶者のい

る人よりもいない人が高い傾向が見られ、配偶者のいない女性では 45.7％に上った。 

  

3.4 

16.4 

4.3 

65.5 

18.1 

17.2 

配偶者

子ども

孫

友人

その他

自分ひとり

（n=   116）

【50歳代女性】 （％）

14.4 

4.1 

1.0 

24.7 

16.5 

50.5 

（n=    97）

【50歳代男性】（％）
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図表 13 完全引退後の生活における不安 （複数回答。50代のみ） 

 

 

14．定年退職・完全引退後の夫婦関係 

 男女とも半数が、家庭外に各々の趣味を持つ関係を希望。常に一緒にいたい人は３割 

配偶者のいる人に、完全引退後の夫婦の関係として希望するタイプを尋ねたところ、「自宅で

は一緒だが外に別々の趣味を持つ」が最多で、男女ともほぼ半数がこれを選択した。 

「１日の大半を一緒に過ごす」ことを希望する人も約３割おり、引退後は夫婦の時間を大切に

したいと考えている人が、男女ともにとても多いことがわかった。 

図表 14-1 完全引退後の夫婦の関係として希望するタイプ 

 
  

66.0 

52.1 

53.2 

38.3 

47.9 

16.0 

13.3 

9.6 

10.6 

12.8 

11.7 

6.4 

12.2 

64.0 

59.5 

24.3 

45.7 

12.1 

21.9 

6.9 

25.5 

17.0 

0.4 

4.0 

6.5 

7.7 

自身の健康

自身の経済的困窮

家族の健康

年金

配偶者や親族の介護

生きがい

子どもの経済的困窮

孤独

住居

夫婦関係

子どもの結婚

相続

不安はない

配偶者あり （n=   188）

配偶者なし （n=   247）

【50歳代女性】 （％）

＜上位項目のみ＞

59.8 

54.5 

49.5 

29.8 

34.7 

13.8 

16.1 

5.7 

7.9 

13.6 

10.2 

5.9 

9.1 

62.7 

50.9 

19.1 

38.2 

10.9 

22.7 

2.3 

25.5 

15.9 

2.7 

1.8 

7.3 

10.9 

配偶者あり （n=1,007）

配偶者なし （n=   220）

【50歳代男性】（％）

＜上位項目のみ＞

32.6

29.5

49.0

47.6

10.4

14.2

4.4

4.2

3.3

4.6

0.3

0.0

男性 (n=2,092)

女性 (n=  431)

１日の大半を

一緒に過ごす

自宅では一緒

だが外に別々

の趣味を持つ

普段は別々の

部屋で過ごし

食事等は一緒

同じ家に住む

が生活は別々

別居する その他

（％）
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 女性の約３割が自身の「熟年離婚」「卒婚」の可能性を否定せず 

配偶者のいる人に「熟年離婚」に対する考えを尋ねたところ、男女とも半数強が「理解はでき

るが、自分はしたいとは思わない」と答えた。 

可能性を否定しなかった人（「したいと思う」「したいと思うかもしれない」）は男性が約２割

（19.7％）なのに対し、女性は３割近く（28.9％）を占めた。一方、「そもそも理解できない」と

いう完全否定派は、男性は３割近い（28.5％）のに対し、女性は男性の半分（14.9％）にとどま

っている。 

「卒婚」に対しても「熟年離婚」と同様の男女差が見られ、女性の３割強（32.5％）が肯定的

にとらえている。 

“願望派”（したいと思う）、“肯定派”（したいと思うかもしれない）、“完全否定派”（そもそ

も理解できない）のどの回答も、「卒婚」が「熟年離婚」を上回った。「卒婚」には、関心を持っ

て肯定的に考える人と、概念そのものを否定する人に二極化の傾向が見られるといえそうだ。 

（※）この調査では「熟年離婚」と「卒婚」に次の注釈を付けて質問した。 

熟年離婚： 定年などを契機とした（浮気などの特段の原因を伴わない）離婚 

卒婚： 法的な婚姻関係を継続しながら、別居するなどしてそれぞれが自由に自分の

人生を送る 

図表 14-2 「熟年離婚」およびいわゆる「卒婚」について 

 

Column⑨【離婚カップルの 6 組に 1 組が「熟年離婚」】 

厚生労働省の「人口動態統計」によると、離婚件数全体に占める「熟年離婚」の割合は、1980 年

6.3%、1990 年 9.8%、2000 年 14.8%、2010 年 16.9%、2015 年 17.3%と上昇しています。離婚カップ

ルの 6 組に 1 組が熟年離婚となった背景には、子どもの自立を機に自分のために人生を再スタートさ

せたいと考える人や、2007 年 4 月からスタートした「年金分割制度」を意識している人もいるほか、

親の「介護」が背景にある場合も少なくないと考えられます。実の親の介護でさえ大変な負担ですが、

配偶者の親の介護には多大なストレスが避けられないでしょう。それまで夫婦関係が良好であったと

しても、介護をきっかけにギクシャクしたり、親の介護のために夫婦間で考え方の相違が発生するケ

ースなどが多いのではないでしょうか。 
 

 

 

4.1

5.9

4.3

7.4

15.7

23.0

15.9

25.0

51.8

56.2

42.1

42.1

28.5

14.9

37.8

25.4

【熟年離婚】 男性（n=2,680）

女性 （n= 591）

【卒 婚】 男性（n=2,680）

女性 （n= 591）

したいと思う したいと思う

かもしれない

理解はできるが、

自分はしたいと
思わない

そもそも理解

できない

（％）
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15．公的年金に関する考え方 

 公的年金の年金支給水準の引き下げに、賛成 16.5％、反対 44.8％ ―― 現在保有する金融

資産額により考え方に顕著な差が 

公的年金制度を持続させるためには、自分たちの年金受給開始年齢が引き上げられてもしかた

がないと考える人は２割（「そう思う」4.2％、「どちらかといえばそう思う」16.8％）で、４割の

人が反対している（「そう思わない」22.6％、「どちらかといえばそう思わない」18.4％）。回答に

は現在保有している金融資産保有額による差が見られ、反対派の割合は、保有額 3,000 万円超の

人が 33.9％なのに対し、300 万円以下の層では 44.5％に上った。 

図表 15-1 公的年金制度を持続させるためには、自分たちの年金受給開始年齢が引き上げられてもしかたがない 

 

公的年金制度を持続させるために自分たちの年金額引き下げを容認する人は 16.5％で、反対派

は 44.8％だった。金融資産保有額による差も見られ、反対派の割合は保有額 3,000 万円超の人が

35.6％なのに対し、300 万円以下の層では 48.7％だった。 

図表 15-2 公的年金制度を持続させるためには、自分たちが受け取る年金額が引き下げられてもしかたがない 

 

高所得者への年金支給を減らして低所得者への支給を厚くする考え方については、賛成派

（37.0％）が反対派（21.5％）を上回った。「そう思う」と積極的に支持した人は全体では 16.2％

4.2 

3.7 

4.3 

3.8 

6.0 

16.8 

12.3 

19.3 

19.3 

20.7 

38.0 

39.5 

34.8 

39.1 

39.4 

18.4 

18.2 

19.2 

18.5 

16.7 

22.6 

26.3 

22.5 

19.3 

17.2 

全 体

(n=5,000)

300万円以下

(n=1,863)

300万円超～1000万円

(n=1,499)

1000万円超～3000万円

(n=1,057)

3000万円超

(n=    581)

そう思う どちらかといえば

そう思う

どちらとも

いえない

どちらかといえば

そう思わない

そう

思わない

（％）

2.8 

2.6 

2.6 

2.7 

4.5 

13.7 

9.2 

13.4 

18.1 

21.0 

38.6 

39.6 

37.4 

38.5 

38.9 

20.1 

19.1 

21.9 

19.9 

19.1 

24.8 

29.6 

24.7 

20.8 

16.5 

全 体

(n=5,000)

300万円以下

(n=1,863)

300万円超～1000万円

(n=1,499)

1000万円超～3000万円

(n=1,057)

3000万円超

(n=    581)

そう思う どちらかといえば

そう思う

どちらとも

いえない

どちらかといえば

そう思わない

そう

思わない

（％）
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だったが、金融資産保有額が 300 万円以下の人が２割（19.5％）なのに対し、3,000 万円超の人

は１割（9.3％）と、ここでも顕著な差が認められた。 

図表 15-3 公的年金は、高所得者への支給を減らして、低所得者への支給をもっと厚くすべきだ 

 

Column⑩【先進国では支給開始年齢は 67 歳以上が主流傾向】 

経済協力開発機構（OECD）が 2012 年に公表した、加盟 34 ヵ国の年金制度に関する報告書（OECD 

Pension Outlook 2012）によると、半数にあたる 17 ヵ国（日本も含む）が、既に 65 歳支給、あるい

は 65 歳への引き上げを予定しています。この報告書で注目すべきは、支給開始年齢が 67 歳以上の国

の割合です。既に支給開始年齢が 67 歳以上、またはこれから 67 歳以上への引き上げが予定されてい

る国は 13 ヵ国（67 歳：8 ヵ国、68 歳：3 ヵ国、69 歳：2 ヵ国）と全体の約 4 割を占め、同報告書は

「67 歳以上」が先進各国の主流になりつつあると分析しています。  

OECD 報告書と厚生労働省資料をもとに作成された下表によると、67 歳以上への引き上げを予定

しているアメリカ、イギリス、ドイツは、いずれも日本より平均寿命が短い国で、支給開始年齢の引

き上げは加入者の生活設計に大きな影響を及ぼすことから、各国とも決定から実施までに相当に長期

間をかけていることがみてとれます。 

   

 公的年金は 44.2％が「積立方式」を支持、現行の「賦課方式」は 9.2％ 

「賦課方式」と「積立方式」を簡単に解説したうえで、「公的年金は現行の賦課方式ではなく

積立方式のほうがよいと思うか」と尋ねたところ、半数弱（44.2％）の回答者が肯定し、否定し

た人の割合は１割弱（9.2％）にとどまった。 

この調査では、積立方式を支持する理由は質問していないが、自分の老後資金は自ら積み立て

るべきだという考えや、自分が拠出したお金が上の世代に支払われてしまう賦課方式への抵抗感

16.2 

19.5 

15.9 

14.7 

9.3 

20.8 

18.7 

22.5 

22.8 

19.1 

41.5 

42.1 

40.8 

40.3 

43.2 

9.9 

7.7 

10.3 

11.5 

12.9 

11.6 

11.9 

10.5 

10.7 

15.5 

全 体

(n=5,000)

300万円以下

(n=1,863)

300万円超～1000万円

(n=1,499)

1000万円超～3000万円

(n=1,057)

3000万円超

(n=    581)

そう思う どちらかといえば

そう思う

どちらとも

いえない

どちらかといえば

そう思わない

そう

思わない

（％）

国名 支給開始年齢 引き上げ決定→完了時期 平均寿命（調査時点）

日本 60歳→65歳 2000年→2030年（30年間）
男80.50歳、女86.83歳
（2014年）

アメリカ 65歳→67歳 1983年→2027年（44年間）
男76.4歳、女81.2歳
（2013年）

イギリス 65歳→68歳 2007年→2046年（39年間）
男79.15歳、女82.92歳
（2011～2013年）

ドイツ 65歳→67歳 2007年→2029年（22年間）
男77.72歳、女82.80歳
（2010～2012年）

（出所）石崎浩「年金改革の基礎知識[第2版]」（2016年）

支給開始年齢を引き上げる主な国
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などが考えられる。積立方式への移行は現実的にはかなり難しいが、現役世代に受け入れられや

すい方式だとはいえそうだ。 

図表 15-4 公的年金は現行の賦課方式ではなく積立方式のほうがよい 

 

Column⑪【積立方式移行への問題点】 

積立方式とは、現役時代に自分の老後に必要な資金を積み立てておく財政方式で、現役世代の人口

減少の影響を受けることなく運営ができるとともに、保険料負担と受給額の関係について世代間の公

平性が保てるメリットがあります。 

しかしながら、積立方式への移行にはさまざま問題が発生します。その最大の問題は二重の負担で

しょう。賦課方式から積立方式への移行時期において、現役世代が支払う保険料（現行と同じ水準の

額）は年金としてすべて高齢世代に支払われる一方で、自分たちの老後のためにも別途保険料を積み

立てなければならないという二重負担が生じるのです。後者を国債で賄う方法も論じられていますが、

これは後世代に大きな負担を残すこととなります。また、この問題のほかに積立方式の場合、積立金

の範囲内で確実に終身の年金を支給することができるのか、さらに、想定を超えたインフレーション

が起こった場合、生活水準を維持できるような実質的価値のある年金を支給することができるのかと

いった問題も生じます。 
 

 

 

  

18.9 

17.9 

18.9 

20.2 

20.0 

25.3 

20.8 

27.7 

29.1 

26.5 

46.5 

50.5 

44.8 

42.8 

45.1 

4.5 

4.9 

4.5 

4.4 

3.3 

4.7 

5.8 

4.0 

3.6 

5.2 

全 体

(n=5,000)

300万円以下

(n=1,863)

300万円超～1000万円

(n=1,499)

1000万円超～3000万円

(n=1,057)

3000万円超

(n=    581)

そう思う どちらかといえば

そう思う

どちらとも

いえない

どちらかといえば

そう思わない

そう

思わない

（％）
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Ⅳ．付属資料 

１．調査結果の集計表 ―― 男女 10 歳階級別、勤務先従業員規模別（一部） 

 

 

 

 

GROUP　グループ （％）

N

男
性

／

4
0
～

4

4

歳

男
性

／

4
5
～

4

9

歳

男
性

／

5
0
～

5

4

歳

男
性

／

5
5
～

5

9

歳

女
性

／

4
0
～

4

4

歳

女
性

／

4
5
～

4

9

歳

女
性

／

5
0
～

5

4

歳

女
性

／

5
5
～

5

9

歳

5,000 21.6 19.7 16.6 14.0 8.7 7.6 6.6 5.2全体 計

SC1　あなたの性別をお答えください （％）

N
男
性

女
性

5,000 71.9 28.1全体 計

SC3　あなたは現在次のどれにあてはまりますか （％）

N

配
偶

者
あ
り

配
偶

者
な
し

（
結

婚
経
験
な
し

）

配
偶

者
な
し

（
離

別

）

配
偶

者
な
し

（
死

別

）

配偶者あり 1,426 100.0 0.0 0.0 0.0
配偶者なし 639 0.0 83.1 14.2 2.7

2,065 69.1 25.7 4.4 0.8

配偶者あり 1,254 100.0 0.0 0.0 0.0

配偶者なし 276 0.0 70.3 26.4 3.3

1,530 82.0 12.7 4.8 0.6

3,595 74.5 20.2 4.6 0.7

配偶者あり 339 100.0 0.0 0.0 0.0
配偶者なし 476 0.0 71.6 26.9 1.5

815 41.6 41.8 15.7 0.9

配偶者あり 252 100.0 0.0 0.0 0.0

配偶者なし 338 0.0 54.4 40.8 4.7

590 42.7 31.2 23.4 2.7

1,405 42.1 37.4 18.9 1.6

5,000 65.4 25.0 8.6 1.0

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

SC4_1　配偶者の１月３１日現在の満年齢をお答えください
（歳）

N
平
均

値

1,426 42.9

1,254 51.7

2,680 47.0

339 46.3

252 55.9

591 50.4

3,271 47.7

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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SC7　現在のあなたの勤務先の業種は次のどれにあてはまりますか （％）

N

製
造
業

鉱
業

建
設
業

運
輸
交

通
業

貨
物
取

扱
業

農
林
業

畜
産
・

水
産
業

商
業

金
融
・

広
告
業

配偶者あり 1,426 35.7 0.2 10.3 5.9 1.1 0.1 0.1 6.7 6.0
配偶者なし 639 34.7 0.5 6.7 7.4 1.1 0.0 0.3 7.8 4.9

2,065 35.4 0.3 9.2 6.3 1.1 0.1 0.1 7.0 5.6

配偶者あり 1,254 41.0 0.2 8.4 5.7 0.6 0.1 0.2 7.4 6.8
配偶者なし 276 35.5 0.0 7.2 8.0 0.4 0.0 0.0 6.2 4.3

1,530 40.0 0.2 8.2 6.1 0.5 0.1 0.1 7.2 6.3

3,595 37.4 0.3 8.8 6.3 0.9 0.1 0.1 7.1 5.9

配偶者あり 339 24.5 0.3 10.9 2.7 0.0 0.3 0.3 6.8 7.1
配偶者なし 476 25.0 0.8 9.5 2.9 0.4 0.0 0.2 9.5 8.2

815 24.8 0.6 10.1 2.8 0.2 0.1 0.2 8.3 7.7

配偶者あり 252 21.8 0.4 12.3 4.8 0.4 0.0 0.4 7.9 7.9
配偶者なし 338 21.0 0.0 8.6 2.7 0.3 0.0 0.0 11.2 9.2

590 21.4 0.2 10.2 3.6 0.3 0.0 0.2 9.8 8.6

1,405 23.3 0.4 10.1 3.1 0.3 0.1 0.2 9.0 8.1

5,000 33.4 0.3 9.1 5.4 0.7 0.1 0.2 7.6 6.5

N

映
画
・

演
劇
業

通
信
業

教
育
・

研
究
業

保
健
衛

生
業

接
客
娯

楽
業

清
掃
・

と
畜
業

官
公
署

そ
の
他

配偶者あり 1,426 0.2 6.5 3.6 1.8 1.5 0.6 0.0 19.7
配偶者なし 639 0.0 6.4 4.2 2.3 2.2 0.8 0.0 20.7

2,065 0.1 6.4 3.8 2.0 1.7 0.6 0.0 20.0

配偶者あり 1,254 0.2 4.8 2.6 1.5 1.1 0.2 0.0 19.2
配偶者なし 276 0.0 6.2 1.1 1.8 1.4 1.1 0.0 26.8

1,530 0.2 5.0 2.3 1.6 1.2 0.4 0.0 20.6

3,595 0.2 5.8 3.2 1.8 1.5 0.5 0.0 20.3

配偶者あり 339 0.0 3.2 4.1 5.6 2.9 0.3 0.0 31.0
配偶者なし 476 0.2 5.7 2.7 6.5 3.6 0.4 0.0 24.4

815 0.1 4.7 3.3 6.1 3.3 0.4 0.0 27.1

配偶者あり 252 0.0 2.4 4.0 5.6 2.0 0.4 0.0 29.8
配偶者なし 338 0.3 1.5 2.4 4.4 3.3 1.2 0.0 34.0

590 0.2 1.9 3.1 4.9 2.7 0.8 0.0 32.2

1,405 0.1 3.5 3.2 5.6 3.1 0.6 0.0 29.3

5,000 0.2 5.2 3.2 2.9 1.9 0.5 0.0 22.8

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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SC8　お住まいの地域をお答えください （％）

N
北
海
道

青
森
県

岩
手
県

宮
城
県

秋
田
県

山
形
県

福
島
県

茨
城
県

栃
木
県

配偶者あり 1,426 3.6 0.6 0.5 2.0 0.5 0.3 1.1 1.6 1.4
配偶者なし 639 2.3 0.3 1.1 0.9 0.6 0.2 1.1 1.9 2.2

2,065 3.2 0.5 0.7 1.7 0.5 0.2 1.1 1.7 1.6

配偶者あり 1,254 3.8 0.4 0.6 1.3 0.5 0.7 0.6 1.2 1.4
配偶者なし 276 2.9 0.7 0.4 1.8 1.4 0.7 0.0 0.7 0.4

1,530 3.7 0.5 0.5 1.4 0.7 0.7 0.5 1.1 1.2

3,595 3.4 0.5 0.6 1.6 0.6 0.4 0.9 1.4 1.5

配偶者あり 339 3.8 1.2 0.6 2.4 0.6 0.6 0.6 2.4 1.5
配偶者なし 476 4.0 1.7 0.4 2.1 1.3 0.8 0.6 1.3 1.1

815 3.9 1.5 0.5 2.2 1.0 0.7 0.6 1.7 1.2

配偶者あり 252 2.8 1.2 0.4 2.4 2.0 0.8 1.6 1.6 1.2
配偶者なし 338 4.1 1.8 0.6 1.5 0.9 0.9 0.9 1.2 0.0

590 3.6 1.5 0.5 1.9 1.4 0.8 1.2 1.4 0.5

1,405 3.8 1.5 0.5 2.1 1.1 0.8 0.9 1.6 0.9

5,000 3.5 0.8 0.6 1.7 0.7 0.5 0.9 1.5 1.3

N
群
馬
県

埼
玉
県

千
葉
県

東
京
都

神
奈
川

県 新
潟
県

富
山
県

石
川
県

福
井
県

配偶者あり 1,426 1.7 7.8 6.9 17.4 8.7 1.3 0.8 0.8 0.2
配偶者なし 639 1.1 7.7 6.7 18.3 11.0 1.6 0.6 1.3 0.2

2,065 1.5 7.7 6.9 17.7 9.4 1.4 0.7 0.9 0.2

配偶者あり 1,254 1.1 8.8 6.4 15.5 12.8 1.0 0.6 0.5 0.4
配偶者なし 276 0.0 10.1 6.5 24.6 11.2 1.4 0.4 0.4 0.4

1,530 0.9 9.0 6.4 17.1 12.5 1.1 0.5 0.5 0.4

3,595 1.3 8.3 6.7 17.4 10.7 1.3 0.6 0.7 0.3

配偶者あり 339 1.2 3.8 4.1 20.9 7.7 2.7 1.5 2.1 0.3
配偶者なし 476 0.8 6.7 4.2 20.6 7.4 1.1 0.0 0.0 0.2

815 1.0 5.5 4.2 20.7 7.5 1.7 0.6 0.9 0.2

配偶者あり 252 1.6 9.1 4.0 16.3 6.3 3.2 1.6 1.2 0.4
配偶者なし 338 0.6 6.8 4.7 23.4 8.9 0.9 0.3 0.3 0.0

590 1.0 7.8 4.4 20.3 7.8 1.9 0.8 0.7 0.2

1,405 1.0 6.5 4.3 20.6 7.6 1.8 0.7 0.8 0.2

5,000 1.2 7.8 6.0 18.3 9.9 1.4 0.7 0.7 0.3

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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SC8　お住まいの地域をお答えください ＜続き＞ （％）

N
山
梨
県

長
野
県

岐
阜
県

静
岡
県

愛
知
県

三
重
県

滋
賀
県

京
都
府

大
阪
府

配偶者あり 1,426 0.3 1.1 2.0 2.1 7.7 1.3 0.9 2.1 8.1
配偶者なし 639 0.2 1.1 0.9 2.3 5.5 1.1 0.9 1.7 7.5

2,065 0.2 1.1 1.7 2.2 7.0 1.3 0.9 2.0 7.9

配偶者あり 1,254 0.3 1.0 1.4 4.2 7.1 0.6 1.2 2.6 8.3
配偶者なし 276 0.0 1.4 0.7 4.0 4.3 1.8 1.8 1.4 7.2

1,530 0.3 1.0 1.3 4.2 6.6 0.8 1.3 2.4 8.1

3,595 0.3 1.1 1.5 3.0 6.8 1.1 1.1 2.1 8.0

配偶者あり 339 0.3 2.7 0.0 1.5 4.1 0.0 1.2 2.4 7.4
配偶者なし 476 0.0 1.1 1.1 2.5 5.5 0.8 0.2 1.9 10.1

815 0.1 1.7 0.6 2.1 4.9 0.5 0.6 2.1 9.0

配偶者あり 252 0.4 2.0 1.6 1.6 5.6 1.2 0.8 1.6 10.3
配偶者なし 338 0.3 1.5 0.9 3.6 4.1 1.8 0.6 2.4 8.3

590 0.3 1.7 1.2 2.7 4.7 1.5 0.7 2.0 9.2

1,405 0.2 1.7 0.9 2.3 4.8 0.9 0.6 2.1 9.0

5,000 0.2 1.2 1.3 2.8 6.3 1.0 1.0 2.1 8.3

N
兵
庫
県

奈
良
県

和
歌
山

県 鳥
取
県

島
根
県

岡
山
県

広
島
県

山
口
県

徳
島
県

配偶者あり 1,426 3.8 1.0 0.2 0.2 0.1 1.3 1.8 0.8 0.4
配偶者なし 639 5.5 0.9 0.3 0.2 0.6 1.6 1.4 0.6 0.2

2,065 4.3 1.0 0.2 0.2 0.3 1.4 1.7 0.7 0.3

配偶者あり 1,254 4.5 1.4 0.5 0.6 0.0 0.9 1.9 0.5 0.2
配偶者なし 276 3.3 0.4 0.4 0.0 0.4 1.1 1.4 0.4 0.0

1,530 4.3 1.2 0.5 0.5 0.1 0.9 1.8 0.5 0.2

3,595 4.3 1.1 0.3 0.3 0.2 1.2 1.8 0.6 0.3

配偶者あり 339 4.1 0.9 0.3 0.3 0.6 0.9 3.8 1.2 0.3
配偶者なし 476 7.1 2.1 0.2 0.2 0.6 1.5 1.1 1.3 0.2

815 5.9 1.6 0.2 0.2 0.6 1.2 2.2 1.2 0.2

配偶者あり 252 3.2 0.8 0.4 1.2 0.8 0.0 3.2 0.4 1.2
配偶者なし 338 6.8 0.3 0.0 0.0 0.0 1.2 1.8 0.6 0.0

590 5.3 0.5 0.2 0.5 0.3 0.7 2.4 0.5 0.5

1,405 5.6 1.1 0.2 0.4 0.5 1.0 2.3 0.9 0.4

5,000 4.7 1.1 0.3 0.3 0.3 1.1 1.9 0.7 0.3全体 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

40代 計

50代 計

男性 計
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SC8　お住まいの地域をお答えください ＜続き＞ （％）

N
香
川
県

愛
媛
県

高
知
県

福
岡
県

佐
賀
県

長
崎
県

熊
本
県

大
分
県

宮
崎
県

配偶者あり 1,426 0.6 0.6 0.2 2.5 0.7 0.6 0.4 0.3 0.3
配偶者なし 639 0.6 0.9 0.2 3.4 0.2 0.9 0.8 0.3 0.2

2,065 0.6 0.7 0.2 2.8 0.5 0.7 0.5 0.3 0.2

配偶者あり 1,254 0.5 0.6 0.2 2.2 0.2 0.4 0.5 0.2 0.2
配偶者なし 276 0.4 0.4 0.0 2.2 0.4 0.7 0.4 0.4 0.7

1,530 0.5 0.5 0.1 2.2 0.2 0.5 0.5 0.3 0.3

3,595 0.5 0.6 0.2 2.5 0.4 0.6 0.5 0.3 0.3

配偶者あり 339 0.3 1.2 0.3 5.3 0.9 0.6 0.9 0.0 0.0
配偶者なし 476 0.2 0.4 1.1 3.4 0.4 0.8 0.6 0.6 0.0

815 0.2 0.7 0.7 4.2 0.6 0.7 0.7 0.4 0.0

配偶者あり 252 0.8 0.8 0.0 1.6 0.4 0.4 1.2 0.4 0.4
配偶者なし 338 0.6 1.2 0.9 3.3 0.3 0.9 0.0 0.3 0.0

590 0.7 1.0 0.5 2.5 0.3 0.7 0.5 0.3 0.2

1,405 0.4 0.9 0.6 3.5 0.5 0.7 0.6 0.4 0.1

5,000 0.5 0.7 0.3 2.8 0.4 0.6 0.5 0.3 0.2

N
鹿
児
島

県 沖
縄
県

配偶者あり 1,426 0.6 0.8
配偶者なし 639 0.5 0.5

2,065 0.6 0.7

配偶者あり 1,254 0.2 0.2
配偶者なし 276 0.4 0.0

1,530 0.3 0.1

3,595 0.4 0.4

配偶者あり 339 0.9 0.0
配偶者なし 476 0.4 0.4

815 0.6 0.2

配偶者あり 252 0.4 0.0
配偶者なし 338 0.9 0.0

590 0.7 0.0

1,405 0.6 0.1

5,000 0.5 0.4

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計
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Q1　現在のあなたの勤務先（企業単体）の従業員数は次のどれにあてはまりますか （％）

N

１
０

人
以
下

１
１
～

５
０
人

５
１
～

１
０
０
人

１
０

１
～

３
０

０
人

３
０

１
人
～

５
０

０
人

５
０

１
～

１
０

０
０
人

１
０

０
１
人
～

３
０

０
０
人

３
０

０
１
人
以
上

わ
か

ら
な
い

配偶者あり 1,426 3.6 12.0 9.4 16.1 7.9 10.1 12.7 26.4 1.8
配偶者なし 639 7.0 16.4 10.0 14.9 7.2 8.9 11.9 19.9 3.8

2,065 4.7 13.4 9.6 15.7 7.7 9.7 12.4 24.4 2.4

配偶者あり 1,254 3.7 11.1 7.1 16.3 8.0 8.3 13.6 30.6 1.4

配偶者なし 276 2.2 16.3 10.9 16.7 8.3 9.4 10.9 21.0 4.3

1,530 3.4 12.0 7.8 16.3 8.0 8.5 13.1 28.9 2.0

3,595 4.1 12.8 8.8 16.0 7.8 9.2 12.7 26.3 2.2

配偶者あり 339 10.3 18.6 10.9 16.5 4.4 7.7 10.9 15.3 5.3
配偶者なし 476 7.6 20.0 12.6 17.2 6.7 8.8 8.8 14.3 4.0

815 8.7 19.4 11.9 16.9 5.8 8.3 9.7 14.7 4.5

配偶者あり 252 15.5 22.2 11.1 12.3 6.0 7.1 7.1 15.5 3.2

配偶者なし 338 12.4 23.1 12.1 14.5 6.8 7.7 7.1 14.5 1.8

590 13.7 22.7 11.7 13.6 6.4 7.5 7.1 14.9 2.4

1,405 10.8 20.8 11.8 15.5 6.0 8.0 8.6 14.8 3.6

5,000 6.0 15.0 9.7 15.8 7.3 8.9 11.6 23.1 2.6全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計
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Q2　現在のあなたの職務は次のどれにあてはまりますか （％）

N

管
理
職

（
部
長
ク
ラ
ス

）

管
理
職

（
課
長
ク
ラ
ス

）

営
業
職

事
務
職

現
業
職

専
門
職

そ
の
他

配偶者あり 1,426 7.0 26.7 11.3 18.0 14.4 20.7 1.9
配偶者なし 639 1.9 13.5 13.3 21.6 23.5 23.6 2.7

2,065 5.4 22.6 11.9 19.1 17.2 21.6 2.1

配偶者あり 1,254 20.5 27.8 8.1 15.3 12.3 14.4 1.7
配偶者なし 276 8.3 20.7 6.9 21.0 21.7 18.8 2.5

1,530 18.3 26.5 7.8 16.3 14.0 15.2 1.8

3,595 10.9 24.3 10.2 17.9 15.9 18.9 2.0

配偶者あり 339 2.4 5.3 5.3 65.2 6.8 13.9 1.2
配偶者なし 476 0.6 6.1 5.5 68.1 6.9 11.6 1.3

815 1.3 5.8 5.4 66.9 6.9 12.5 1.2

配偶者あり 252 4.8 6.3 5.6 64.7 6.7 10.3 1.6
配偶者なし 338 2.4 7.4 4.4 62.4 6.8 15.7 0.9

590 3.4 6.9 4.9 63.4 6.8 13.4 1.2

1,405 2.2 6.3 5.2 65.4 6.8 12.9 1.2

5,000 8.5 19.2 8.8 31.3 13.3 17.2 1.8

926 11.9 17.7 12.5 15.4 22.4 16.3 3.8

610 1.8 4.8 2.3 73.1 6.6 10.8 0.7

1,536 7.9 12.6 8.5 38.3 16.1 14.1 2.5

1,187 12.0 25.0 9.5 18.5 15.2 18.5 1.3

415 2.9 7.0 4.1 61.7 7.7 15.2 1.4

1,602 9.6 20.3 8.1 29.7 13.2 17.7 1.3

1,402 9.8 29.0 9.4 19.0 11.4 20.2 1.1

329 1.8 8.8 12.2 58.4 5.5 11.9 1.5

1,731 8.3 25.1 9.9 26.5 10.3 18.6 1.2

80 2.5 6.3 6.3 17.5 28.8 31.3 7.5

51 3.9 2.0 3.9 49.0 11.8 25.5 3.9

131 3.1 4.6 5.3 29.8 22.1 29.0 6.1

5,000 8.5 19.2 8.8 31.3 13.3 17.2 1.8

1,000人以下 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

全体 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q3_1　１月３１日現在、あなたの勤務先での勤続年数は何年ですか
（年）

N
平
均
値

配偶者あり 1,426 16.2
配偶者なし 639 13.6

2,065 15.4

配偶者あり 1,254 23.4
配偶者なし 276 20.7

1,530 22.9

3,595 18.6

配偶者あり 339 13.2
配偶者なし 476 13.2

815 13.2

配偶者あり 252 17.8
配偶者なし 338 16.6

590 17.1

1,405 14.8

5,000 17.5

926 13.6

610 12.8

1,536 13.3

1,187 18.3

415 14.5

1,602 17.3

1,402 22.2

329 19.6

1,731 21.7

80 16.9

51 11.7

131 14.9

5,000 17.5

1,000人以下 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

全体 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計



33 

 

 

 

  

Q4　配偶者の現在の職業をお答えください （％）

N

会
社
員
・
団
体
職
員

（
正
規
雇
用

）

会
社
役
員
・
団
体
役

員 公
務
員

（
正
規
雇

用

）

自
営
業

自
由
業

契
約
職
員
・
派
遣
職

員 パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ

ト 専
業
主
婦
・
主
夫

学
生

配偶者あり 1,426 43.8 0.5 1.0 0.6 0.3 4.4 20.7 25.7 0.1
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,426 43.8 0.5 1.0 0.6 0.3 4.4 20.7 25.7 0.1

配偶者あり 1,254 36.3 0.2 1.4 0.8 0.6 3.5 29.2 24.5 0.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,254 36.3 0.2 1.4 0.8 0.6 3.5 29.2 24.5 0.0

2,680 40.3 0.3 1.2 0.7 0.4 4.0 24.7 25.1 0.0

配偶者あり 339 78.8 3.2 4.7 5.0 2.1 2.1 0.9 1.8 0.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

339 78.8 3.2 4.7 5.0 2.1 2.1 0.9 1.8 0.0

配偶者あり 252 69.8 7.1 2.4 7.5 2.4 0.8 2.8 1.6 0.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

252 69.8 7.1 2.4 7.5 2.4 0.8 2.8 1.6 0.0

591 75.0 4.9 3.7 6.1 2.2 1.5 1.7 1.7 0.0

3,271 46.5 1.2 1.7 1.7 0.7 3.5 20.5 20.9 0.0

631 39.3 0.8 0.8 1.0 0.3 3.3 28.1 21.7 0.2

258 70.9 5.8 5.8 7.8 1.9 1.2 1.6 1.9 0.0

889 48.5 2.2 2.2 2.9 0.8 2.7 20.4 16.0 0.1

894 40.5 0.3 1.6 0.9 0.7 4.4 24.5 24.7 0.0

161 75.2 2.5 2.5 6.2 1.2 1.9 2.5 2.5 0.0

1,055 45.8 0.7 1.7 1.7 0.8 4.0 21.1 21.3 0.0

1,111 39.8 0.1 1.2 0.5 0.3 4.2 23.0 27.9 0.0

146 80.8 6.8 1.4 3.4 3.4 1.4 1.4 0.7 0.0

1,257 44.6 0.9 1.2 0.8 0.6 3.9 20.4 24.7 0.0

44 61.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.7 11.4 0.0

26 80.8 0.0 3.8 3.8 3.8 3.8 0.0 0.0 0.0

70 68.6 0.0 1.4 1.4 1.4 1.4 14.3 7.1 0.0

3,271 46.5 1.2 1.7 1.7 0.7 3.5 20.5 20.9 0.0

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

1,000人以下 計

全体 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計
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Q4　配偶者の現在の職業をお答えください Q5　配偶者の勤務先には定年がありますか
  ＜続き＞ （％） （％）

N
そ
の
他

無
職 N

あ
る

な
い

配偶者あり 1,426 0.0 3.0 配偶者あり 1,003 63.0 37.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

1,426 0.0 3.0 1,003 63.0 37.0

配偶者あり 1,254 0.3 3.3 配偶者あり 885 55.7 44.3
配偶者なし 0 0.0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

1,254 0.3 3.3 885 55.7 44.3

2,680 0.1 3.1 1,888 59.6 40.4

配偶者あり 339 0.0 1.5 配偶者あり 304 88.5 11.5
配偶者なし 0 0.0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

339 0.0 1.5 304 88.5 11.5

配偶者あり 252 0.4 5.2 配偶者あり 209 85.6 14.4
配偶者なし 0 0.0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

252 0.4 5.2 209 85.6 14.4

591 0.2 3.0 513 87.3 12.7

3,271 0.2 3.1 2,401 65.5 34.5

631 0.2 4.4 456 60.5 39.5

258 0.0 3.1 220 87.7 12.3

889 0.1 4.0 676 69.4 30.6

894 0.1 2.3 637 63.6 36.4

161 0.6 5.0 136 86.0 14.0

1,055 0.2 2.7 773 67.5 32.5

1,111 0.2 3.0 758 55.9 44.1

146 0.0 0.7 134 88.8 11.2

1,257 0.2 2.7 892 60.9 39.1

44 0.0 4.5 37 54.1 45.9

26 0.0 3.8 23 82.6 17.4

70 0.0 4.3 60 65.0 35.0

3,271 0.2 3.1 2,401 65.5 34.5

女性 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性
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Q6_1_1　あなたの勤務先の定年 Q6_2_1　配偶者の勤務先の定年
（歳） （歳）

N
平
均
値

N
平
均
値

配偶者あり 1,425 60.9 配偶者あり 619 60.7
配偶者なし 639 61.0 配偶者なし 0 0.0

2,064 60.9 619 60.7

配偶者あり 1,253 60.8 配偶者あり 477 61.1
配偶者なし 276 60.9 配偶者なし 0 0.0

1,529 60.9 477 61.1

3,593 60.9 1,096 60.9

配偶者あり 339 61.4 配偶者あり 269 61.3
配偶者なし 476 60.8 配偶者なし 0 0.0

815 61.0 269 61.3

配偶者あり 252 61.4 配偶者あり 178 61.1
配偶者なし 338 61.1 配偶者なし 0 0.0

590 61.2 178 61.1

1,405 61.1 447 61.3

4,998 61.0 1,543 61.0

926 61.5 270 61.0

610 61.6 192 61.3

1,536 61.5 462 61.1

1,186 60.9 398 61.0

415 60.9 117 61.2

1,601 60.9 515 61.1

1,402 60.5 409 60.7

329 60.6 119 61.2

1,731 60.6 528 60.8

79 61.3 19 60.6

51 60.4 19 61.5

130 61.0 38 61.1

4,998 61.0 1,543 61.0

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性男性

女性

わからない 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性女性

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q7_1_1　あなたの勤務先での就労可能年齢 Q7_1SQ　あなたの勤務先での就労可能年齢
（歳） （％）

N
平
均
値

N
わ
か
る

わ
か
ら

な
い

配偶者あり 1,043 64.8 配偶者あり 1,426 73.1 26.9

配偶者なし 417 64.7 配偶者なし 639 65.3 34.7

1,460 64.8 2,065 70.7 29.3

配偶者あり 1,000 64.9 配偶者あり 1,253 79.8 20.2

配偶者なし 191 64.9 配偶者なし 276 69.2 30.8

1,191 64.9 1,529 77.9 22.1

2,651 64.8 3,594 73.8 26.2

配偶者あり 208 65.2 配偶者あり 337 61.7 38.3

配偶者なし 282 64.7 配偶者なし 476 59.2 40.8

490 64.9 813 60.3 39.7

配偶者あり 176 65.1 配偶者あり 252 69.8 30.2

配偶者なし 213 65.0 配偶者なし 338 63.0 37.0

389 65.0 590 65.9 34.1

879 64.9 1,403 62.7 37.3

3,530 64.8 4,997 70.6 29.4

563 65.1 926 60.8 39.2

340 65.0 608 55.9 44.1

903 65.1 1,534 58.9 41.1

921 64.9 1,187 77.6 22.4

278 64.9 415 67.0 33.0

1,199 64.9 1,602 74.8 25.2

1,140 64.6 1,402 81.3 18.7

247 64.8 329 75.1 24.9

1,387 64.6 1,731 80.1 19.9

27 64.5 79 34.2 65.8

14 66.1 51 27.5 72.5

41 65.0 130 31.5 68.5

3,530 64.8 4,997 70.6 29.4

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性男性

女性

わからない 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性女性

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q7_2_1　配偶者の勤務先での就労可能年齢 Q7_2SQ　配偶者の勤務先での就労可能年齢
（歳） （％）

N
平
均
値

N
わ
か
る

わ
か
ら

な
い

配偶者あり 202 63.8 配偶者あり 630 32.1 67.9

配偶者なし 0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

202 63.8 630 32.1 67.9

配偶者あり 176 64.1 配偶者あり 490 35.9 64.1

配偶者なし 0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

176 64.1 490 35.9 64.1

378 63.9 1,120 33.8 66.3

配偶者あり 116 64.2 配偶者あり 268 43.3 56.7

配偶者なし 0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

116 64.2 268 43.3 56.7

配偶者あり 85 64.4 配偶者あり 178 47.8 52.2

配偶者なし 0 0.0 配偶者なし 0 0.0 0.0

85 64.4 178 47.8 52.2

201 64.3 446 45.1 54.9

579 64.1 1,566 37.0 63.0

91 63.8 276 33.0 67.0

78 63.9 191 40.8 59.2

169 63.9 467 36.2 63.8

132 64.3 403 32.8 67.2

58 64.7 117 49.6 50.4

190 64.4 520 36.5 63.5

152 63.7 421 36.1 63.9

64 64.3 119 53.8 46.2

216 63.9 540 40.0 60.0

3 65.0 20 15.0 85.0

1 65.0 19 5.3 94.7

4 65.0 39 10.3 89.7

579 64.1 1,566 37.0 63.0

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性男性

女性

わからない 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性女性

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q8　あなたの最終学歴は次のどれにあてはまりますか （％）

N

中

学
卒

高

校
卒

短

大
・
高

専
卒

大

学
卒

大

学
院

そ

の
他

配偶者あり 1,426 0.9 22.9 11.0 52.2 10.8 2.2

配偶者なし 639 0.9 26.1 11.4 49.5 9.2 2.8

2,065 0.9 23.9 11.1 51.4 10.3 2.4

配偶者あり 1,254 0.2 24.9 8.0 59.0 6.6 1.4

配偶者なし 276 2.2 26.8 11.6 51.8 4.0 3.6

1,530 0.5 25.2 8.6 57.7 6.1 1.8

3,595 0.8 24.5 10.1 54.1 8.5 2.1

配偶者あり 339 1.5 21.5 33.9 35.7 6.5 0.9
配偶者なし 476 1.1 25.8 33.8 35.1 1.9 2.3

815 1.2 24.0 33.9 35.3 3.8 1.7

配偶者あり 252 0.0 39.7 29.4 29.0 1.2 0.8
配偶者なし 338 0.9 39.3 35.8 21.6 1.5 0.9

590 0.5 39.5 33.1 24.7 1.4 0.8

1,405 0.9 30.5 33.5 30.9 2.8 1.4

5,000 0.8 26.2 16.7 47.6 6.9 1.9

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

Q9　あなたが現在の勤務先を退職した後の生活について、現在どの程度考えていますか
（％）

N

具
体
的
に
考

え
て
い
る

漠
然
と
考
え

て
い
る

あ
ま
り
考
え

て
い
な
い

全
く
考
え
て

い
な
い

具
体
的
に
考

え
て
い
る

漠
然
と
考
え

て
い
る

あ
ま
り
考
え

て
い
な
い

全
く
考
え
て

い
な
い

配偶者あり 1,426 7.4 43.7 37.0 11.9 8.5 51.2 32.5 7.8
配偶者なし 639 7.0 39.1 37.1 16.7 11.1 46.5 31.0 11.4

2,065 7.3 42.3 37.0 13.4 9.3 49.7 32.1 8.9

配偶者あり 1,254 17.1 49.4 26.0 7.6 18.1 52.8 24.6 4.5
配偶者なし 276 13.0 47.1 28.3 11.6 17.0 52.9 22.8 7.2

1,530 16.3 49.0 26.4 8.3 17.9 52.8 24.3 5.0

3,595 11.2 45.1 32.5 11.2 13.0 51.0 28.8 7.2

配偶者あり 339 11.2 41.0 38.6 9.1 9.7 56.6 27.7 5.9
配偶者なし 476 7.1 47.5 34.7 10.7 10.1 57.1 26.9 5.9

815 8.8 44.8 36.3 10.1 9.9 56.9 27.2 5.9

配偶者あり 252 15.9 51.2 26.2 6.7 15.1 65.1 15.9 4.0
配偶者なし 338 14.8 53.8 24.0 7.4 16.6 63.0 15.7 4.7

590 15.3 52.7 24.9 7.1 15.9 63.9 15.8 4.4

1,405 11.5 48.1 31.5 8.8 12.5 59.9 22.4 5.3

5,000 11.3 46.0 32.2 10.6 12.8 53.5 27.0 6.7

Q9_1　／働くかどうか。また、働く場
合の働く場や働き方について

Q9_2　／生活資金について

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計
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Q9　あなたが現在の勤務先を退職した後の生活について、現在どの程度考えていますか
（％）

N

具
体
的
に
考

え
て
い
る

漠
然
と
考
え

て
い
る

あ
ま
り
考
え

て
い
な
い

全
く
考
え
て

い
な
い

具
体
的
に
考

え
て
い
る

漠
然
と
考
え

て
い
る

あ
ま
り
考
え

て
い
な
い

全
く
考
え
て

い
な
い

配偶者あり 1,426 9.5 47.4 34.3 8.8 7.8 42.7 39.3 10.2
配偶者なし 639 8.8 42.4 36.0 12.8 10.0 35.2 39.0 15.8

2,065 9.3 45.9 34.8 10.0 8.5 40.4 39.2 11.9

配偶者あり 1,254 22.2 45.0 26.4 6.5 14.5 45.4 33.3 6.9
配偶者なし 276 16.3 47.1 27.9 8.7 12.0 43.1 35.1 9.8

1,530 21.1 45.4 26.7 6.9 14.1 45.0 33.6 7.4

3,595 14.3 45.6 31.3 8.7 10.8 42.3 36.8 10.0

配偶者あり 339 12.1 51.3 27.7 8.8 10.0 45.4 36.0 8.6
配偶者なし 476 9.7 53.4 29.6 7.4 9.2 46.2 36.3 8.2

815 10.7 52.5 28.8 8.0 9.6 45.9 36.2 8.3

配偶者あり 252 19.4 50.0 24.6 6.0 14.3 49.2 31.0 5.6
配偶者なし 338 21.0 51.5 21.3 6.2 12.7 50.0 28.7 8.6

590 20.3 50.8 22.7 6.1 13.4 49.7 29.7 7.3

1,405 14.7 51.8 26.3 7.2 11.2 47.5 33.5 7.9

5,000 14.4 47.4 29.9 8.3 10.9 43.8 35.9 9.4

Q9_3　／住まいや現在の住居の扱
いについて

Q9_4　／日々の生きがいについて

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

Q9　あなたが現在の勤務先を退職した後の生活について、現在どの程度考えていますか
（％）

N

具
体
的
に

考

え
て
い
る

漠
然
と
考

え

て
い
る

あ
ま
り
考

え

て
い
な
い

全
く
考
え

て

い
な
い

配偶者あり 1,426 6.0 42.6 42.1 9.3
配偶者なし 639 7.4 39.3 39.6 13.8

2,065 6.4 41.6 41.3 10.7

配偶者あり 1,254 10.4 49.0 34.9 5.7
配偶者なし 276 11.6 47.8 30.8 9.8

1,530 10.6 48.8 34.2 6.4

3,595 8.2 44.7 38.3 8.9

配偶者あり 339 7.7 50.4 35.1 6.8
配偶者なし 476 8.2 54.0 31.3 6.5

815 8.0 52.5 32.9 6.6

配偶者あり 252 11.9 56.7 27.4 4.0
配偶者なし 338 11.8 54.1 28.7 5.3

590 11.9 55.3 28.1 4.7

1,405 9.6 53.7 30.9 5.8

5,000 8.6 47.2 36.2 8.0

女性 計

全体 計

Q9_5　／自分や家族の病気・介護

など、生活上のリスクへの対応方法
について

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q10  各年代の生活における4つの要素のバランス
（割）

N

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

配偶者あり 1,426 3.6 2.6 3.3 0.4 3.5 2.2 3.9 0.4
配偶者なし 639 2.1 4.1 3.4 0.4 2.1 3.7 3.9 0.4

2,065 3.2 3.1 3.3 0.4 3.1 2.7 3.9 0.4

配偶者あり 1,254 3.1 2.5 4.0 0.4 3.1 2.1 4.5 0.3
配偶者なし 276 1.7 3.9 4.1 0.3 1.6 3.6 4.4 0.3

1,530 2.9 2.7 4.1 0.4 2.8 2.4 4.5 0.3

3,595 3.0 2.9 3.7 0.4 2.9 2.6 4.1 0.4

配偶者あり 339 3.5 2.7 3.5 0.3 3.4 2.3 4.0 0.3
配偶者なし 476 2.3 3.6 3.8 0.3 2.4 3.2 4.2 0.3

815 2.8 3.2 3.7 0.3 2.8 2.8 4.1 0.3

配偶者あり 252 2.9 2.7 4.1 0.3 3.0 2.4 4.3 0.3
配偶者なし 338 1.9 3.5 4.3 0.3 2.0 2.9 4.8 0.3

590 2.3 3.1 4.2 0.3 2.5 2.7 4.6 0.3

1,405 2.6 3.2 3.9 0.3 2.7 2.8 4.3 0.3

5,000 2.9 3.0 3.7 0.4 2.9 2.6 4.2 0.3

Q10_1　６０歳代前半 希望 Q10_2　６０歳代前半 予想

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

Q10  各年代の生活における4つの要素のバランス
（割）

N

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

配偶者あり 1,426 3.9 3.2 2.4 0.5 3.9 2.9 2.7 0.5
配偶者なし 639 2.3 4.7 2.5 0.5 2.3 4.3 2.9 0.5

2,065 3.4 3.7 2.4 0.5 3.4 3.3 2.8 0.5

配偶者あり 1,254 3.7 3.3 2.5 0.5 3.7 3.1 2.7 0.5
配偶者なし 276 2.0 4.9 2.7 0.5 2.0 4.6 3.0 0.4

1,530 3.4 3.6 2.5 0.5 3.4 3.3 2.7 0.5

3,595 3.4 3.6 2.5 0.5 3.4 3.3 2.8 0.5

配偶者あり 339 3.7 3.4 2.5 0.4 3.9 3.1 2.6 0.4
配偶者なし 476 2.5 4.2 3.0 0.4 2.6 3.9 3.1 0.4

815 3.0 3.9 2.8 0.4 3.1 3.6 2.9 0.4

配偶者あり 252 3.5 3.6 2.5 0.4 3.7 3.3 2.6 0.4
配偶者なし 338 2.2 4.6 2.7 0.5 2.4 4.1 3.0 0.4

590 2.7 4.2 2.6 0.5 3.0 3.7 2.8 0.4

1,405 2.9 4.0 2.7 0.4 3.1 3.6 2.9 0.4

5,000 3.3 3.7 2.5 0.5 3.3 3.4 2.8 0.5

Q10_3　６０歳代後半 希望 Q10_4　６０歳代後半 予想

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計
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Q10  各年代の生活における4つの要素のバランス
（割）

N

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

配偶者あり 1,426 4.3 3.7 1.3 0.6 4.4 3.5 1.5 0.7
配偶者なし 639 2.5 5.4 1.5 0.6 2.6 5.0 1.8 0.6

2,065 3.8 4.2 1.4 0.6 3.8 4.0 1.6 0.7

配偶者あり 1,254 4.2 3.9 1.3 0.7 4.3 3.7 1.4 0.7
配偶者なし 276 2.1 5.8 1.5 0.6 2.2 5.6 1.6 0.6

1,530 3.8 4.2 1.3 0.6 3.9 4.0 1.4 0.7

3,595 3.8 4.2 1.3 0.6 3.8 4.0 1.5 0.7

配偶者あり 339 4.1 4.0 1.3 0.6 4.3 3.6 1.5 0.6
配偶者なし 476 2.6 5.2 1.6 0.6 2.8 4.9 1.7 0.6

815 3.2 4.7 1.5 0.6 3.4 4.4 1.6 0.6

配偶者あり 252 4.0 4.3 1.2 0.5 4.3 3.9 1.2 0.5
配偶者なし 338 2.5 5.5 1.4 0.6 2.6 5.1 1.7 0.6

590 3.1 5.0 1.3 0.6 3.3 4.6 1.5 0.6

1,405 3.2 4.8 1.4 0.6 3.4 4.5 1.5 0.6

5,000 3.6 4.4 1.4 0.6 3.7 4.1 1.5 0.6

Q10_5　７０歳代前半 希望 Q10_6　７０歳代前半 予想

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

Q10  各年代の生活における4つの要素のバランス
（割）

N

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

家
庭

（
家
族

）
・
親

族
/
平

均
値

自
分
の

趣
味
・
楽
し

み
/
平

均
値

収
入
を

伴
う
仕
事
/

平
均
値

地
域
活

動
・
ボ
ラ
ン

テ

ィ
ア

/
平
均
値

配偶者あり 1,426 4.6 3.9 0.9 0.7 4.6 3.6 1.0 0.7
配偶者なし 639 2.5 5.7 1.1 0.6 2.6 5.3 1.4 0.7

2,065 3.9 4.4 1.0 0.7 4.0 4.2 1.1 0.7

配偶者あり 1,254 4.4 4.0 0.9 0.6 4.6 3.8 1.0 0.6
配偶者なし 276 2.3 6.0 1.1 0.6 2.4 5.7 1.3 0.6

1,530 4.1 4.4 0.9 0.6 4.2 4.2 1.0 0.6

3,595 4.0 4.4 1.0 0.6 4.1 4.2 1.1 0.7

配偶者あり 339 4.3 4.2 0.9 0.6 4.6 3.9 1.0 0.6
配偶者なし 476 2.8 5.5 1.1 0.7 3.0 5.2 1.2 0.6

815 3.4 4.9 1.0 0.6 3.6 4.7 1.1 0.6

配偶者あり 252 4.3 4.4 0.7 0.5 4.6 4.1 0.8 0.6
配偶者なし 338 2.5 5.9 1.0 0.6 2.6 5.6 1.2 0.6

590 3.3 5.3 0.9 0.6 3.5 5.0 1.0 0.6

1,405 3.4 5.1 1.0 0.6 3.6 4.8 1.0 0.6

5,000 3.8 4.6 1.0 0.6 3.9 4.3 1.1 0.6

50代 計

女性 計

全体 計

Q10_7　７０歳代後半 希望 Q10_8　７０歳代後半 予想

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計
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Q11_1_1　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／６０歳代前半　希望 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 1,133 67.6 28.3 4.0 0.1
配偶者なし 493 65.5 29.8 4.7 0.0

1,626 67.0 28.8 4.2 0.1

配偶者あり 1,082 72.6 24.1 3.1 0.2
配偶者なし 226 69.0 28.8 1.8 0.4

1,308 71.9 24.9 2.9 0.2

2,934 69.2 27.1 3.6 0.1

配偶者あり 287 56.1 40.1 3.5 0.3

配偶者なし 398 63.3 32.2 4.5 0.0

685 60.3 35.5 4.1 0.1

配偶者あり 212 60.4 35.4 3.8 0.5
配偶者なし 287 63.1 34.1 2.8 0.0

499 61.9 34.7 3.2 0.2

1,184 61.0 35.1 3.7 0.2

4,118 66.8 29.4 3.6 0.1

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_1_2　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／６０歳代前半　予想 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 1,159 63.4 33.6 2.9 0.1
配偶者なし 505 59.4 36.0 4.0 0.6

1,664 62.2 34.3 3.2 0.2

配偶者あり 1,103 69.2 28.1 2.4 0.3
配偶者なし 223 67.3 31.4 0.9 0.4

1,326 68.9 28.7 2.2 0.3

2,990 65.2 31.8 2.8 0.3

配偶者あり 297 49.8 46.5 3.4 0.3

配偶者なし 405 53.8 43.7 2.5 0.0

702 52.1 44.9 2.8 0.1

配偶者あり 210 52.4 43.8 3.3 0.5
配偶者なし 291 62.2 36.4 1.4 0.0

501 58.1 39.5 2.2 0.2

1,203 54.6 42.6 2.6 0.2

4,193 62.1 34.9 2.7 0.2

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q11_1_3　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／６０歳代後半　希望 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 976 27.9 65.4 6.5 0.3
配偶者なし 420 33.3 57.6 8.1 1.0

1,396 29.5 63.0 6.9 0.5

配偶者あり 850 27.6 64.5 7.1 0.8
配偶者なし 180 34.4 59.4 4.4 1.7

1,030 28.8 63.6 6.6 1.0

2,426 29.2 63.3 6.8 0.7

配偶者あり 244 22.5 69.3 7.0 1.2

配偶者なし 348 28.4 64.9 6.0 0.6

592 26.0 66.7 6.4 0.8

配偶者あり 160 23.8 62.5 11.3 2.5
配偶者なし 220 26.4 67.3 5.5 0.9

380 25.3 65.3 7.9 1.6

972 25.7 66.2 7.0 1.1

3,398 28.2 64.1 6.9 0.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_1_4　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／６０歳代後半　予想 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 1,000 23.6 70.0 6.1 0.3
配偶者なし 434 28.6 63.6 6.2 1.6

1,434 25.1 68.1 6.1 0.7

配偶者あり 878 22.4 69.7 6.3 1.6
配偶者なし 187 27.8 66.3 4.3 1.6

1,065 23.4 69.1 5.9 1.6

2,499 24.4 68.5 6.0 1.1

配偶者あり 240 19.6 72.5 6.3 1.7

配偶者なし 351 20.2 74.9 3.7 1.1

591 20.0 73.9 4.7 1.4

配偶者あり 163 20.9 68.1 9.8 1.2
配偶者なし 223 25.1 70.9 4.0 0.0

386 23.3 69.7 6.5 0.5

977 21.3 72.3 5.4 1.0

3,476 23.5 69.6 5.9 1.1

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q11_1_5　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／７０歳代前半　希望 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 658 7.4 77.8 12.9 1.8
配偶者なし 299 12.4 73.6 11.4 2.7

957 9.0 76.5 12.4 2.1

配偶者あり 571 8.6 71.3 16.1 4.0
配偶者なし 125 16.8 63.2 14.4 5.6

696 10.1 69.8 15.8 4.3

1,653 9.4 73.7 13.9 3.0

配偶者あり 161 5.0 77.0 11.8 6.2

配偶者なし 240 7.5 82.5 7.1 2.9

401 6.5 80.3 9.0 4.2

配偶者あり 96 6.3 72.9 14.6 6.3
配偶者なし 134 13.4 72.4 9.7 4.5

230 10.4 72.6 11.7 5.2

631 7.9 77.5 10.0 4.6

2,284 9.0 74.7 12.8 3.5

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_1_6　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／７０歳代前半　予想 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 690 5.4 80.0 12.2 2.5
配偶者なし 310 11.0 75.8 9.7 3.5

1,000 7.1 78.7 11.4 2.8

配偶者あり 584 6.8 72.8 15.1 5.3
配偶者なし 123 13.0 71.5 9.8 5.7

707 7.9 72.6 14.1 5.4

1,707 7.4 76.2 12.5 3.9

配偶者あり 166 4.8 74.1 13.3 7.8

配偶者なし 234 5.1 80.3 8.1 6.4

400 5.0 77.8 10.3 7.0

配偶者あり 91 5.5 74.7 14.3 5.5
配偶者なし 142 12.7 73.2 7.7 6.3

233 9.9 73.8 10.3 6.0

633 6.8 76.3 10.3 6.6

2,340 7.3 76.2 11.9 4.6

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q11_1_7　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／７０歳代後半　希望 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 492 7.1 74.4 16.1 2.4
配偶者なし 229 8.7 79.0 10.5 1.7

721 7.6 75.9 14.3 2.2

配偶者あり 416 7.9 68.5 19.0 4.6
配偶者なし 94 11.7 63.8 18.1 6.4

510 8.6 67.6 18.8 4.9

1,231 8.0 72.5 16.2 3.3

配偶者あり 119 4.2 76.5 14.3 5.0

配偶者なし 169 3.6 84.6 7.7 4.1

288 3.8 81.3 10.4 4.5

配偶者あり 57 8.8 68.4 14.0 8.8
配偶者なし 94 10.6 69.1 13.8 6.4

151 9.9 68.9 13.9 7.3

439 5.9 77.0 11.6 5.5

1,670 7.5 73.7 15.0 3.9

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_1_8　「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか
／７０歳代後半　予想 （％）

N

フ
ル

タ
イ
ム
勤
務

短
時

間
ま
た
は

少
日

数
勤
務

自
営

業

そ
の

他

配偶者あり 522 5.4 76.8 14.8 3.1
配偶者なし 251 8.8 79.7 8.8 2.8

773 6.5 77.7 12.8 3.0

配偶者あり 423 7.1 68.8 19.1 5.0
配偶者なし 97 11.3 71.1 12.4 5.2

520 7.9 69.2 17.9 5.0

1,293 7.0 74.3 14.8 3.8

配偶者あり 121 5.8 74.4 13.2 6.6

配偶者なし 175 5.1 81.1 8.0 5.7

296 5.4 78.4 10.1 6.1

配偶者あり 55 9.1 65.5 16.4 9.1
配偶者なし 106 10.4 70.8 11.3 7.5

161 9.9 68.9 13.0 8.1

457 7.0 75.1 11.2 6.8

1,750 7.0 74.5 13.9 4.6

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q11_2_1　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／６０歳代前半　希望 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 1,087 51.9 31.4 5.2 34.3
配偶者なし 470 52.8 30.6 8.1 33.0

1,557 52.2 31.1 6.0 33.9

配偶者あり 1,046 51.8 36.1 4.1 30.4
配偶者なし 221 51.1 37.1 5.0 33.0

1,267 51.7 36.3 4.3 30.9

2,824 51.9 33.5 5.2 32.5

配偶者あり 276 56.2 35.1 9.8 25.7
配偶者なし 380 52.1 38.7 8.9 31.1

656 53.8 37.2 9.3 28.8

配偶者あり 203 54.2 42.9 4.4 25.6
配偶者なし 279 54.1 39.4 8.2 27.6

482 54.1 40.9 6.6 26.8

1,138 54.0 38.8 8.2 27.9

3,962 52.5 35.0 6.1 31.2

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_2_2　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／６０歳代前半　予想 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 1,124 50.6 30.6 4.3 35.8
配偶者なし 482 49.4 32.0 6.6 34.2

1,606 50.2 31.0 5.0 35.3

配偶者あり 1,073 50.6 34.7 3.4 30.8
配偶者なし 220 47.7 36.4 3.6 34.1

1,293 50.1 35.0 3.4 31.4

2,899 50.2 32.8 4.3 33.6

配偶者あり 286 55.2 36.7 8.7 26.6
配偶者なし 395 49.9 35.9 7.1 32.4

681 52.1 36.3 7.8 30.0

配偶者あり 202 52.0 43.1 5.4 25.7
配偶者なし 287 54.0 40.1 5.6 27.9

489 53.2 41.3 5.5 27.0

1,170 52.6 38.4 6.8 28.7

4,069 50.9 34.4 5.0 32.2

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q11_2_3　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／６０歳代後半　希望 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 910 49.5 33.1 8.6 32.1
配偶者なし 382 50.3 35.6 10.2 30.9

1,292 49.7 33.8 9.1 31.7

配偶者あり 783 51.2 36.9 8.0 25.5
配偶者なし 169 43.8 43.2 7.1 30.8

952 49.9 38.0 7.9 26.5

2,244 49.8 35.6 8.6 29.5

配偶者あり 224 56.3 37.9 11.2 22.8
配偶者なし 325 48.9 37.8 10.2 32.0

549 51.9 37.9 10.6 28.2

配偶者あり 138 57.2 37.7 8.0 23.9
配偶者なし 206 52.4 39.3 14.6 28.6

344 54.4 38.7 11.9 26.7

893 52.9 38.2 11.1 27.7

3,137 50.7 36.3 9.3 29.0

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_2_4　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／６０歳代後半　予想 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 936 49.6 34.6 6.0 32.1
配偶者なし 400 49.8 35.8 9.0 30.8

1,336 49.6 35.0 6.9 31.7

配偶者あり 809 50.6 36.6 7.2 26.5
配偶者なし 176 43.2 42.6 6.8 30.7

985 49.2 37.7 7.1 27.2

2,321 49.5 36.1 7.0 29.8

配偶者あり 221 55.2 39.8 10.9 24.0
配偶者なし 334 47.6 33.5 11.4 32.6

555 50.6 36.0 11.2 29.2

配偶者あり 145 55.9 40.0 9.7 24.1
配偶者なし 214 53.3 38.3 10.7 29.9

359 54.3 39.0 10.3 27.6

914 52.1 37.2 10.8 28.6

3,235 50.2 36.4 8.1 29.4

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q11_2_5　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／７０歳代前半　希望 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 561 45.5 28.5 12.7 32.4
配偶者なし 257 47.1 33.9 17.1 28.0

818 46.0 30.2 14.1 31.1

配偶者あり 456 44.3 35.3 13.2 27.0
配偶者なし 100 38.0 33.0 17.0 32.0

556 43.2 34.9 13.8 27.9

1,374 44.8 32.1 14.0 29.8

配偶者あり 132 52.3 35.6 21.2 25.8
配偶者なし 216 39.8 33.8 25.0 31.5

348 44.5 34.5 23.6 29.3

配偶者あり 76 43.4 35.5 19.7 26.3
配偶者なし 115 42.6 33.9 25.2 33.9

191 42.9 34.6 23.0 30.9

539 44.0 34.5 23.4 29.9

1,913 44.6 32.8 16.6 29.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_2_6　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／７０歳代前半　予想 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 589 46.3 29.5 10.0 32.9
配偶者なし 269 45.0 33.5 15.6 29.4

858 45.9 30.8 11.8 31.8

配偶者あり 465 41.9 34.0 14.0 28.8
配偶者なし 104 35.6 31.7 19.2 32.7

569 40.8 33.6 14.9 29.5

1,427 43.9 31.9 13.0 30.9

配偶者あり 131 48.1 35.9 19.1 29.8
配偶者なし 200 37.5 29.0 23.0 35.5

331 41.7 31.7 21.5 33.2

配偶者あり 73 38.4 35.6 21.9 26.0
配偶者なし 122 44.3 35.2 20.5 32.8

195 42.1 35.4 21.0 30.3

526 41.8 33.1 21.3 32.1

1,953 43.3 32.2 15.3 31.2

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q11_2_7　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／７０歳代後半　希望 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 401 42.1 28.2 13.0 34.7
配偶者なし 201 46.3 25.4 20.9 29.4

602 43.5 27.2 15.6 32.9

配偶者あり 318 40.9 33.0 14.8 28.3
配偶者なし 71 29.6 25.4 16.9 40.8

389 38.8 31.6 15.2 30.6

991 41.7 29.0 15.4 32.0

配偶者あり 96 49.0 33.3 25.0 26.0
配偶者なし 149 36.2 29.5 28.2 32.2

245 41.2 31.0 26.9 29.8

配偶者あり 44 45.5 34.1 18.2 22.7
配偶者なし 75 40.0 29.3 30.7 34.7

119 42.0 31.1 26.1 30.3

364 41.5 31.0 26.6 29.9

1,355 41.6 29.5 18.5 31.4

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q11_2_8　「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか（複数回答）
／７０歳代後半　予想 （％）

N

勤

務
地
限
定

職

務
限
定

在

宅
勤
務

特

に
条
件
な
し

配偶者あり 429 42.7 29.4 10.0 35.4
配偶者なし 222 45.0 27.9 19.4 30.6

651 43.5 28.9 13.2 33.8

配偶者あり 321 40.5 34.0 14.0 29.0
配偶者なし 80 31.3 27.5 16.3 38.8

401 38.7 32.7 14.5 30.9

1,052 41.6 30.3 13.7 32.7

配偶者あり 97 49.5 34.0 22.7 26.8
配偶者なし 151 35.1 27.2 24.5 36.4

248 40.7 29.8 23.8 32.7

配偶者あり 41 43.9 34.1 19.5 26.8
配偶者なし 86 40.7 31.4 24.4 34.9

127 41.7 32.3 22.8 32.3

375 41.1 30.7 23.5 32.5

1,427 41.5 30.4 16.3 32.7

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q12_1　「収入を伴う仕事」を予想する理由をお選びください（3つまで）／６０歳代前半 （％）

N

老

後
資

金

準
備

の
た

め 趣

味
や

豊

か
な

生
活

の

た
め

日

常
生

活

費
の

た
め

子

ど
も

の

学
費

の
た

め 住

宅
ロ
ー

ン
返

済
の

た

め

家

族
の

介

護
費

用
の

た

め

家

族
の

治

療
費

の
た

め 健

康
の

た

め

生

き
が

い

の
た

め

配偶者あり 1,159 50.4 29.7 50.8 11.9 20.2 2.0 1.7 8.5 8.4
配偶者なし 505 48.5 31.9 50.9 3.2 6.1 1.8 2.4 11.5 9.5

1,664 49.8 30.3 50.8 9.3 15.9 1.9 1.9 9.4 8.7

配偶者あり 1,103 51.5 30.0 49.2 11.9 17.5 1.5 0.5 12.2 7.6
配偶者なし 223 54.3 28.7 49.8 0.4 7.6 2.7 0.9 13.9 9.9

1,326 52.0 29.8 49.3 10.0 15.8 1.7 0.6 12.5 8.0

2,990 50.8 30.1 50.2 9.6 15.9 1.8 1.3 10.8 8.4

配偶者あり 297 49.5 31.6 45.8 8.8 13.1 1.7 1.0 12.5 15.8

配偶者なし 405 57.5 32.3 60.5 2.0 4.9 3.5 1.0 10.1 9.1

702 54.1 32.1 54.3 4.8 8.4 2.7 1.0 11.1 12.0

配偶者あり 210 57.1 37.6 41.0 3.8 9.5 0.5 1.0 15.7 15.2

配偶者なし 291 53.6 32.3 57.4 1.4 4.5 1.7 1.0 12.4 8.6

501 55.1 34.5 50.5 2.4 6.6 1.2 1.0 13.8 11.4

1,203 54.5 33.1 52.7 3.8 7.6 2.1 1.0 12.2 11.7

4,193 51.8 31.0 50.9 7.9 13.5 1.9 1.2 11.2 9.3

N

働
け

る
う

ち

は
働

き

た
い

か
ら

働
け

る
う

ち

は
働

く

べ
き

だ
か

ら

家
の

外
に

出

る
た

め

そ
の

他

配偶者あり 1,159 25.8 12.0 3.5 0.2

配偶者なし 505 30.1 10.7 5.5 0.8

1,664 27.1 11.6 4.1 0.4

配偶者あり 1,103 24.0 11.6 4.2 0.3

配偶者なし 223 25.6 14.3 6.7 0.4

1,326 24.3 12.1 4.6 0.3

2,990 25.9 11.8 4.3 0.3

配偶者あり 297 37.4 11.8 7.4 0.0

配偶者なし 405 38.5 10.9 5.2 0.0

702 38.0 11.3 6.1 0.0

配偶者あり 210 38.1 15.2 3.8 0.0

配偶者なし 291 40.5 12.4 5.8 1.0

501 39.5 13.6 5.0 0.6

1,203 38.7 12.2 5.7 0.2

4,193 29.5 11.9 4.7 0.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q12_2　「収入を伴う仕事」を予想する理由をお選びください（3つまで）／６０歳代後半 （％）

N

老

後
資

金

準
備

の
た

め 趣

味
や

豊

か
な

生
活

の

た
め

日

常
生

活

費
の

た
め

子

ど
も

の

学
費

の
た

め 住

宅
ロ
ー

ン
返

済
の

た

め

家

族
の

介

護
費

用
の

た

め

家

族
の

治

療
費

の
た

め 健

康
の

た

め

生

き
が

い

の
た

め

配偶者あり 1,000 46.3 33.2 52.2 7.3 15.2 2.5 2.2 10.4 9.0
配偶者なし 434 45.4 31.8 50.7 2.3 4.4 2.8 2.1 11.5 11.3

1,434 46.0 32.8 51.7 5.8 11.9 2.6 2.2 10.7 9.7

配偶者あり 878 45.6 33.8 47.7 6.7 13.9 1.5 0.7 14.0 9.2
配偶者なし 187 44.4 28.9 49.2 0.5 5.9 3.2 1.1 13.9 11.8

1,065 45.4 33.0 48.0 5.6 12.5 1.8 0.8 14.0 9.7

2,499 45.7 32.9 50.1 5.7 12.2 2.2 1.6 12.1 9.7

配偶者あり 240 45.4 34.6 47.9 6.3 11.3 1.3 1.7 12.5 16.3

配偶者なし 351 53.6 34.8 59.8 0.6 4.0 4.0 0.9 10.3 10.3

591 50.3 34.7 55.0 2.9 6.9 2.9 1.2 11.2 12.7

配偶者あり 163 53.4 38.7 41.7 0.6 7.4 1.8 1.2 17.2 14.7

配偶者なし 223 44.4 31.4 56.5 1.3 3.6 2.7 1.8 13.9 11.2

386 48.2 34.5 50.3 1.0 5.2 2.3 1.6 15.3 12.7

977 49.4 34.6 53.1 2.1 6.2 2.7 1.3 12.8 12.7

3,476 46.8 33.3 51.0 4.7 10.5 2.4 1.5 12.3 10.5

N

働
け

る
う

ち

は
働

き

た
い

か
ら

働
け

る
う

ち

は
働

く

べ
き

だ
か

ら

家
の

外
に

出

る
た

め

そ
の

他

配偶者あり 1,000 27.3 12.5 3.9 0.1

配偶者なし 434 30.4 11.3 6.0 0.7

1,434 28.2 12.1 4.5 0.3

配偶者あり 878 27.2 11.2 4.0 0.2

配偶者なし 187 28.3 14.4 7.5 0.5

1,065 27.4 11.7 4.6 0.3

2,499 27.9 12.0 4.6 0.3

配偶者あり 240 37.5 12.1 7.5 0.0

配偶者なし 351 37.0 11.7 5.4 0.0

591 37.2 11.8 6.3 0.0

配偶者あり 163 35.6 14.1 3.7 0.0

配偶者なし 223 41.3 10.8 6.3 1.3

386 38.9 12.2 5.2 0.8

977 37.9 12.0 5.8 0.3

3,476 30.7 12.0 4.9 0.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計



52 

 

 

 

  

Q12_3　「収入を伴う仕事」を予想する理由をお選びください（3つまで）／７０歳代前半 （％）

N

老

後
資

金

準
備

の
た

め 趣

味
や

豊

か
な

生
活

の

た
め

日

常
生

活

費
の

た
め

子

ど
も

の

学
費

の
た

め 住

宅
ロ
ー

ン
返

済
の

た

め

家

族
の

介

護
費

用
の

た

め

家

族
の

治

療
費

の
た

め 健

康
の

た

め

生

き
が

い

の
た

め

配偶者あり 690 32.9 29.3 51.2 4.3 9.4 3.0 4.1 14.5 12.0
配偶者なし 310 32.9 31.0 49.0 1.9 4.2 3.9 2.6 16.1 13.9

1,000 32.9 29.8 50.5 3.6 7.8 3.3 3.6 15.0 12.6

配偶者あり 584 31.0 32.5 49.3 3.3 7.7 2.2 2.1 18.3 12.7
配偶者なし 123 32.5 29.3 48.8 0.0 3.3 2.4 2.4 11.4 15.4

707 31.3 32.0 49.2 2.7 6.9 2.3 2.1 17.1 13.2

1,707 32.2 30.7 50.0 3.2 7.4 2.9 3.0 15.9 12.8

配偶者あり 166 38.0 34.3 50.6 3.0 9.0 2.4 2.4 16.3 16.3

配偶者なし 234 41.0 35.9 64.5 0.4 3.4 3.8 1.3 11.5 12.0

400 39.8 35.3 58.8 1.5 5.8 3.3 1.8 13.5 13.8

配偶者あり 91 38.5 28.6 45.1 1.1 6.6 3.3 4.4 17.6 16.5

配偶者なし 142 28.2 33.8 62.0 0.0 4.2 2.8 2.1 12.7 14.1

233 32.2 31.8 55.4 0.4 5.2 3.0 3.0 14.6 15.0

633 37.0 34.0 57.5 1.1 5.5 3.2 2.2 13.9 14.2

2,340 33.5 31.6 52.0 2.6 6.9 2.9 2.8 15.3 13.2

N

働
け

る
う

ち

は
働

き

た
い

か
ら

働
け

る
う

ち

は
働

く

べ
き

だ
か

ら

家
の

外
に

出

る
た

め

そ
の

他

配偶者あり 690 27.5 11.6 6.1 0.1

配偶者なし 310 28.4 7.4 8.1 0.6

1,000 27.8 10.3 6.7 0.3

配偶者あり 584 30.7 9.9 5.3 0.3

配偶者なし 123 26.8 11.4 5.7 1.6

707 30.0 10.2 5.4 0.6

1,707 28.7 10.3 6.2 0.4

配偶者あり 166 38.6 10.2 8.4 0.0

配偶者なし 234 34.2 7.3 8.5 0.0

400 36.0 8.5 8.5 0.0

配偶者あり 91 31.9 13.2 5.5 0.0

配偶者なし 142 39.4 11.3 4.2 3.5

233 36.5 12.0 4.7 2.1

633 36.2 9.8 7.1 0.8

2,340 30.7 10.1 6.4 0.5

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q12_4　「収入を伴う仕事」を予想する理由をお選びください（3つまで）／７０歳代後半 （％）

N

老

後
資

金

準
備

の
た

め 趣

味
や

豊

か
な

生
活

の

た
め

日

常
生

活

費
の

た
め

子

ど
も

の

学
費

の
た

め 住

宅
ロ
ー

ン
返

済
の

た

め

家

族
の

介

護
費

用
の

た

め

家

族
の

治

療
費

の
た

め 健

康
の

た

め

生

き
が

い

の
た

め

配偶者あり 522 31.4 26.2 50.4 4.2 8.8 4.2 4.8 12.3 13.6
配偶者なし 251 35.5 27.5 48.2 2.0 3.6 3.2 1.6 17.5 12.0

773 32.7 26.6 49.7 3.5 7.1 3.9 3.8 14.0 13.1

配偶者あり 423 29.6 31.0 46.3 3.3 5.4 3.3 2.4 16.3 11.8
配偶者なし 97 30.9 25.8 46.4 0.0 2.1 2.1 2.1 9.3 12.4

520 29.8 30.0 46.3 2.7 4.8 3.1 2.3 15.0 11.9

1,293 31.6 28.0 48.3 3.2 6.2 3.6 3.2 14.4 12.6

配偶者あり 121 39.7 35.5 48.8 4.1 8.3 4.1 0.0 12.4 15.7

配偶者なし 175 39.4 35.4 57.1 2.3 4.0 4.0 0.6 10.3 12.6

296 39.5 35.5 53.7 3.0 5.7 4.1 0.3 11.1 13.9

配偶者あり 55 23.6 27.3 47.3 0.0 5.5 3.6 5.5 14.5 21.8

配偶者なし 106 27.4 37.7 58.5 0.0 3.8 0.9 0.9 13.2 16.0

161 26.1 34.2 54.7 0.0 4.3 1.9 2.5 13.7 18.0

457 34.8 35.0 54.0 2.0 5.3 3.3 1.1 12.0 15.3

1,750 32.4 29.8 49.8 2.9 5.9 3.5 2.6 13.8 13.3

N

働
け

る
う

ち

は
働

き

た
い

か
ら

働
け

る
う

ち

は
働

く

べ
き

だ
か

ら

家
の

外
に

出

る
た

め

そ
の

他

配偶者あり 522 23.8 12.8 6.3 0.0

配偶者なし 251 28.3 7.6 8.0 0.8

773 25.2 11.1 6.9 0.3

配偶者あり 423 30.0 9.9 4.5 0.5

配偶者なし 97 26.8 11.3 4.1 2.1

520 29.4 10.2 4.4 0.8

1,293 26.9 10.8 5.9 0.5

配偶者あり 121 39.7 11.6 6.6 0.0

配偶者なし 175 36.0 8.0 8.0 0.0

296 37.5 9.5 7.4 0.0

配偶者あり 55 27.3 14.5 7.3 0.0

配偶者なし 106 38.7 10.4 2.8 2.8

161 34.8 11.8 4.3 1.9

457 36.5 10.3 6.3 0.7

1,750 29.4 10.6 6.0 0.5

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q13_1　希望する完全引退年齢 Q13SQ　あなたは何歳で完全引退したいと思いますか
（歳） （％）

N

平
均
値 N

歳

（
と
回

答
し
た

人

）

引
退
は
し

た
く
な
い

配偶者あり 1,084 66.9 配偶者あり 1,425 76.1 23.9
配偶者なし 454 65.5 配偶者なし 638 71.2 28.8

1,538 66.5 2,063 74.6 25.4

配偶者あり 1,005 67.4 配偶者あり 1,252 80.3 19.7
配偶者なし 220 66.5 配偶者なし 276 79.7 20.3

1,225 67.3 1,528 80.2 19.8

2,763 66.8 3,591 76.9 23.1

配偶者あり 242 67.6 配偶者あり 338 71.6 28.4
配偶者なし 348 66.1 配偶者なし 476 73.1 26.9

590 66.7 814 72.5 27.5

配偶者あり 188 66.4 配偶者あり 252 74.6 25.4
配偶者なし 247 66.2 配偶者なし 338 73.1 26.9

435 66.3 590 73.7 26.3

1,025 66.5 1,404 73.0 27.0

3,788 66.7 4,995 75.8 24.2

677 67.3 926 73.1 26.9

442 66.7 610 72.5 27.5

1,119 67.1 1,536 72.9 27.1

929 67.0 1,186 78.3 21.7

305 67.1 415 73.5 26.5

1,234 67.0 1,601 77.1 22.9

1,116 66.4 1,400 79.7 20.3

250 65.7 328 76.2 23.8

1,366 66.3 1,728 79.1 20.9

41 65.2 79 51.9 48.1

28 65.4 51 54.9 45.1

69 65.3 130 53.1 46.9

3,788 66.7 4,995 75.8 24.2

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

1,000人以下 計

わからない 計

全体 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

女性

Q14_1　配偶者の予想完全引退年齢 Q14SQ1　配偶者は何歳くらいで完全引退すると思いますか
（歳） （％）

N

平
均
値 N

引
退
す
る
と

思
う

引
退
は
し
な

い
と
思
う

わ
か
ら
な
い

461 62.4 1,016 45.4 10.0 44.6

476 63.7 902 52.9 7.0 40.1

937 63.0 1,918 48.9 8.6 42.5

153 67.2 328 47.0 10.4 42.7

116 66.4 234 49.6 10.3 40.2

269 66.8 562 48.0 10.3 41.6

1,206 63.9 2,480 48.7 9.0 42.3

50代 計

40代 計

50代 計

全体 計

女性 計

50代 計

40代 計

男性 計

50代 計

全体 計

40代 計

男性 計

40代 計

女性 計
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Q15　現在の勤務先の定年後の生活に備え、あなたが現在準備中、または既にできていることを

お選びください（複数回答） （％）

N

貯
蓄

有
価

証
券

等
に

よ

る

運
用

住
宅

ロ
ー

ン
の

繰

り

上
げ

返
済

資
格

取
得

起
業

準
備

定
年

後
の

職
場

の

確

保 趣
味

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

家
事

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

配
偶

者
と

の
十

分

な

コ
ミ

ュ
ニ

ケ
ー

シ

ョ

ン

配偶者あり 1,426 49.7 14.8 18.4 7.4 1.8 3.1 9.1 3.9 18.5

配偶者なし 639 54.8 17.1 5.5 8.9 2.8 3.0 11.9 5.2 0.0

2,065 51.3 15.5 14.4 7.9 2.1 3.1 10.0 4.3 12.8

配偶者あり 1,254 51.4 16.9 16.2 7.3 2.0 8.1 11.8 3.9 21.9

配偶者なし 276 58.3 19.2 8.7 8.3 2.2 5.1 17.0 4.7 0.0

1,530 52.7 17.3 14.8 7.5 2.0 7.5 12.7 4.1 18.0

3,595 51.9 16.3 14.6 7.7 2.1 5.0 11.2 4.2 15.0

配偶者あり 339 51.6 11.2 12.4 7.7 2.4 2.7 7.1 3.8 20.9
配偶者なし 476 57.6 8.4 4.4 6.9 0.8 1.5 9.9 3.6 0.0

815 55.1 9.6 7.7 7.2 1.5 2.0 8.7 3.7 8.7

配偶者あり 252 56.7 11.5 16.3 7.9 2.0 5.6 11.5 3.2 18.3

配偶者なし 338 58.9 8.9 8.6 8.6 2.1 6.5 9.5 3.3 0.0

590 58.0 10.0 11.9 8.3 2.0 6.1 10.3 3.2 7.8

1,405 56.3 9.8 9.5 7.7 1.7 3.7 9.4 3.5 8.3

5,000 53.1 14.4 13.2 7.7 2.0 4.6 10.7 4.0 13.1

N

子
や

孫
と

の
十

分

な
コ

ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

老
後

の
住

居
の

確

保

地
域

で
の

活
動

友
人

づ
く

り

そ
の

他

特
に

な
い

配偶者あり 1,426 11.9 8.3 3.4 3.9 0.4 31.6
配偶者なし 639 0.9 4.9 2.2 4.9 0.2 36.3

2,065 8.5 7.2 3.0 4.2 0.3 33.1

配偶者あり 1,254 10.7 14.5 4.9 4.7 0.1 31.5
配偶者なし 276 1.1 13.0 4.0 6.2 0.4 29.7

1,530 9.0 14.2 4.8 5.0 0.1 31.2

3,595 8.7 10.2 3.8 4.5 0.2 32.3

配偶者あり 339 8.0 14.7 4.1 6.8 0.3 30.4

配偶者なし 476 2.7 12.0 2.5 10.3 0.2 32.4

815 4.9 13.1 3.2 8.8 0.2 31.5

配偶者あり 252 8.7 16.3 5.2 11.5 0.8 26.6

配偶者なし 338 3.0 18.6 3.8 9.2 0.3 30.5

590 5.4 17.6 4.4 10.2 0.5 28.8

1,405 5.1 15.0 3.7 9.4 0.4 30.4

5,000 7.7 11.6 3.7 5.9 0.3 31.7

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q16　現在の勤務先の定年後の生活に備え、あなたがまだ始めていないことで、定年前に始めたい

と思うものをお選びください（複数回答） （％）

N

貯
蓄

有
価

証
券

等
に

よ

る

運
用

住
宅

ロ
ー

ン
の

繰

り

上
げ

返
済

資
格

取
得

起
業

準
備

定
年

後
の

職
場

の

確

保 趣
味

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

家
事

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

配
偶

者
と

の
十

分

な

コ
ミ

ュ
ニ

ケ
ー

シ

ョ

ン

配偶者あり 1,426 17.7 11.3 16.0 7.9 6.2 18.0 14.6 7.9 11.8

配偶者なし 639 17.1 11.0 5.8 6.9 5.8 15.5 14.4 9.1 4.2

2,065 17.5 11.2 12.8 7.6 6.1 17.2 14.5 8.2 9.4

配偶者あり 1,254 12.9 6.5 10.0 6.4 4.6 18.4 12.8 6.8 10.0

配偶者なし 276 11.6 12.7 3.6 6.5 6.9 19.2 10.1 4.0 2.2

1,530 12.7 7.6 8.8 6.4 5.0 18.6 12.4 6.3 8.6

3,595 15.4 9.7 11.1 7.1 5.6 17.8 13.6 7.4 9.1

配偶者あり 339 22.4 7.7 15.9 6.2 5.3 14.7 16.2 7.7 10.9
配偶者なし 476 21.8 9.9 5.9 7.6 3.6 22.1 13.0 9.2 3.6

815 22.1 9.0 10.1 7.0 4.3 19.0 14.4 8.6 6.6

配偶者あり 252 18.3 2.8 6.0 5.2 5.2 16.7 11.1 3.2 6.7

配偶者なし 338 16.0 5.9 3.6 5.3 1.8 19.2 16.0 6.8 0.6

590 16.9 4.6 4.6 5.3 3.2 18.1 13.9 5.3 3.2

1,405 19.9 7.1 7.8 6.3 3.8 18.6 14.2 7.2 5.2

5,000 16.7 8.9 10.2 6.9 5.1 18.0 13.8 7.3 8.0

N

子
や

孫
と

の
十

分

な
コ

ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

老
後

の
住

居
の

確

保

地
域

で
の

活
動

友
人

づ
く

り

そ
の

他

特
に

な
い

配偶者あり 1,426 8.1 8.1 11.6 6.5 0.1 31.8
配偶者なし 639 2.8 14.2 10.6 8.5 0.2 37.7

2,065 6.5 10.0 11.3 7.1 0.1 33.7

配偶者あり 1,254 6.1 5.8 10.8 6.5 0.2 38.4
配偶者なし 276 3.6 12.3 8.3 9.8 0.4 40.2

1,530 5.6 7.0 10.4 7.1 0.3 38.7

3,595 6.1 8.7 10.9 7.1 0.2 35.8

配偶者あり 339 7.4 10.3 15.6 13.0 0.0 27.4

配偶者なし 476 2.5 17.4 9.5 12.8 0.4 29.6

815 4.5 14.5 12.0 12.9 0.2 28.7

配偶者あり 252 5.2 11.5 14.7 11.9 0.0 37.3

配偶者なし 338 2.1 16.6 10.9 10.7 0.3 38.5

590 3.4 14.4 12.5 11.2 0.2 38.0

1,405 4.1 14.4 12.2 12.2 0.2 32.6

5,000 5.5 10.3 11.3 8.5 0.2 34.9

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q17　完全引退後の生活に備え、あなたが現在準備中、または既にできていることをお選びください

（複数回答） （％）

N

貯
蓄

有
価

証
券

等
に

よ

る

運
用

住
宅

ロ
ー

ン
の

繰

り

上
げ

返
済

資
格

取
得

起
業

準
備

定
年

後
の

職
場

の

確

保 趣
味

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

家
事

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

配
偶

者
と

の
十

分

な

コ
ミ

ュ
ニ

ケ
ー

シ

ョ

ン

配偶者あり 1,085 33.5 12.8 14.7 4.1 0.0 0.0 8.6 3.7 11.7

配偶者なし 455 42.0 17.8 5.1 5.3 0.0 0.0 7.9 4.6 0.0

1,540 36.0 14.3 11.9 4.4 0.0 0.0 8.4 4.0 8.2

配偶者あり 1,007 37.3 16.9 14.9 4.4 0.0 0.0 9.8 3.6 17.1

配偶者なし 220 52.3 20.9 7.7 4.1 0.0 0.0 13.2 3.2 0.0

1,227 40.0 17.6 13.6 4.3 0.0 0.0 10.4 3.5 14.0

2,767 37.8 15.8 12.6 4.4 0.0 0.0 9.3 3.8 10.8

配偶者あり 243 40.3 7.8 11.1 2.9 0.0 0.0 7.4 4.5 19.8
配偶者なし 348 40.2 8.0 3.7 5.2 0.0 0.0 6.3 2.6 0.0

591 40.3 8.0 6.8 4.2 0.0 0.0 6.8 3.4 8.1

配偶者あり 188 42.6 8.5 12.2 4.3 0.0 0.0 11.2 1.6 14.4

配偶者なし 247 42.1 10.5 6.9 2.8 0.0 0.0 6.5 3.2 0.0

435 42.3 9.7 9.2 3.4 0.0 0.0 8.5 2.5 6.2

1,026 41.1 8.7 7.8 3.9 0.0 0.0 7.5 3.0 7.3

3,793 38.7 13.8 11.3 4.2 0.0 0.0 8.8 3.6 9.9

N

子
や

孫
と

の
十

分

な
コ

ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

老
後

の
住

居
の

確

保

地
域

で
の

活
動

友
人

づ
く

り

そ
の

他

特
に

な
い

配偶者あり 1,085 7.6 7.3 2.7 2.7 0.0 45.3
配偶者なし 455 1.3 4.8 3.3 4.2 0.4 44.2

1,540 5.7 6.6 2.9 3.1 0.1 45.0

配偶者あり 1,007 8.2 12.4 4.6 5.5 0.0 41.4
配偶者なし 220 0.9 9.1 4.1 4.5 0.0 34.5

1,227 6.9 11.8 4.5 5.3 0.0 40.2

2,767 6.3 8.9 3.6 4.1 0.1 42.9

配偶者あり 243 9.9 10.3 3.3 7.8 0.0 40.3

配偶者なし 348 1.7 8.6 3.2 6.3 0.0 44.8

591 5.1 9.3 3.2 6.9 0.0 43.0

配偶者あり 188 6.4 12.8 5.3 10.1 0.5 42.0

配偶者なし 247 3.6 16.2 2.0 7.3 0.0 44.5

435 4.8 14.7 3.4 8.5 0.2 43.4

1,026 5.0 11.6 3.3 7.6 0.1 43.2

3,793 5.9 9.6 3.5 5.0 0.1 42.9

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q18　完全引退後の生活に備え、あなたがまだ始めていないことで、完全引退前に始めたいと思うもの

をお選びください（複数回答） （％）

N

貯
蓄

有
価

証
券

等
に

よ

る

運
用

住
宅

ロ
ー

ン
の

繰

り

上
げ

返
済

資
格

取
得

起
業

準
備

定
年

後
の

職
場

の

確

保 趣
味

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

家
事

の
ス

キ
ル

（
ア

ッ
プ

）

配
偶

者
と

の
十

分

な

コ
ミ

ュ
ニ

ケ
ー

シ

ョ

ン

配偶者あり 1,085 20.7 10.5 13.7 6.4 0.0 0.0 14.7 7.6 13.5

配偶者なし 455 20.2 11.0 4.4 6.8 0.0 0.0 13.4 7.0 4.4

1,540 20.6 10.6 11.0 6.5 0.0 0.0 14.4 7.5 10.8

配偶者あり 1,007 14.0 5.9 8.4 4.7 0.0 0.0 13.8 8.3 9.6

配偶者なし 220 11.4 11.8 4.1 3.2 0.0 0.0 16.4 3.6 1.4

1,227 13.5 6.9 7.7 4.4 0.0 0.0 14.3 7.5 8.1

2,767 17.5 9.0 9.5 5.6 0.0 0.0 14.3 7.5 9.6

配偶者あり 243 25.9 7.4 13.6 6.2 0.0 0.0 14.4 7.4 9.9
配偶者なし 348 23.9 8.3 4.3 7.5 0.0 0.0 12.6 8.9 4.0

591 24.7 8.0 8.1 6.9 0.0 0.0 13.4 8.3 6.4

配偶者あり 188 21.3 2.7 4.3 3.7 0.0 0.0 11.2 4.8 4.3

配偶者なし 247 13.0 3.2 2.8 5.3 0.0 0.0 14.6 7.3 0.4

435 16.6 3.0 3.4 4.6 0.0 0.0 13.1 6.2 2.1

1,026 21.2 5.8 6.1 5.9 0.0 0.0 13.3 7.4 4.6

3,793 18.5 8.1 8.6 5.7 0.0 0.0 14.0 7.5 8.3

N

子
や

孫
と

の
十

分

な
コ

ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

老
後

の
住

居
の

確

保

地
域

で
の

活
動

友
人

づ
く

り

そ
の

他

特
に

な
い

配偶者あり 1,085 10.1 8.1 11.2 6.5 0.1 38.1
配偶者なし 455 3.5 13.2 10.1 6.8 0.2 40.0

1,540 8.2 9.6 10.9 6.6 0.1 38.6

配偶者あり 1,007 6.4 6.8 11.3 6.2 0.2 44.4
配偶者なし 220 2.7 14.1 11.4 9.5 0.0 42.7

1,227 5.7 8.1 11.3 6.8 0.2 44.1

2,767 7.1 8.9 11.1 6.7 0.1 41.1

配偶者あり 243 6.6 11.1 14.8 11.9 0.0 30.9

配偶者なし 348 2.3 20.1 11.2 12.1 0.9 33.3

591 4.1 16.4 12.7 12.0 0.5 32.3

配偶者あり 188 4.3 10.6 13.8 11.7 0.0 45.2

配偶者なし 247 1.2 15.0 13.8 11.7 0.8 45.3

435 2.5 13.1 13.8 11.7 0.5 45.3

1,026 3.4 15.0 13.2 11.9 0.5 37.8

3,793 6.1 10.6 11.7 8.1 0.2 40.2

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q19_1　完全引退後、何を生活の中心にしたいと考えていますか。より重視したいものを３つまで
お選びください（3つまで） （％）

N

ス
ポ
ー

ツ

芸
術

・
芸

能

工
芸

・
工

作

調
理

園
芸

写
真

学
習

（
各

種

教
養

）

語
学

学
習

健
康

の
た

め

の
運

動
配偶者あり 1,085 21.7 6.0 6.7 7.0 9.6 5.0 3.7 2.3 24.0

配偶者なし 455 16.3 10.5 7.0 7.5 6.2 4.2 6.2 3.3 23.7

1,540 20.1 7.3 6.8 7.1 8.6 4.7 4.4 2.6 23.9

配偶者あり 1,007 21.9 8.9 7.6 5.1 11.4 6.1 3.9 2.4 28.7

配偶者なし 220 16.8 10.9 5.9 7.3 5.9 8.6 5.0 1.4 30.0

1,227 21.0 9.3 7.3 5.5 10.4 6.5 4.1 2.2 28.9

2,767 20.5 8.2 7.0 6.4 9.4 5.5 4.3 2.4 26.1

配偶者あり 243 16.9 9.5 5.8 12.8 8.2 2.1 8.6 5.3 37.9
配偶者なし 348 13.2 13.2 4.6 12.1 5.2 1.4 5.5 6.3 38.5

591 14.7 11.7 5.1 12.4 6.4 1.7 6.8 5.9 38.2

配偶者あり 188 12.2 6.9 2.1 8.5 14.4 0.0 7.4 8.0 43.6
配偶者なし 247 8.9 12.6 5.7 8.5 12.6 2.0 8.5 7.3 38.5

435 10.3 10.1 4.1 8.5 13.3 1.1 8.0 7.6 40.7

1,026 12.9 11.0 4.7 10.7 9.4 1.5 7.3 6.6 39.3

3,793 18.4 9.0 6.4 7.6 9.4 4.4 5.1 3.6 29.7

N

地

域
活

動
・

ボ

ラ
ン

テ

ィ
ア

資

産
運

用

旅

行

団

ら
ん

・
親

睦

そ

の
他

特

に
な

い

配偶者あり 1,085 8.9 13.2 43.9 22.3 2.6 17.6
配偶者なし 455 7.7 14.9 35.4 10.3 2.4 27.7

1,540 8.6 13.7 41.4 18.8 2.5 20.6

配偶者あり 1,007 9.3 12.4 46.9 17.6 1.8 16.8
配偶者なし 220 7.3 16.4 44.1 6.8 5.9 19.1

1,227 9.0 13.1 46.4 15.6 2.5 17.2

2,767 8.7 13.4 43.6 17.4 2.5 19.1

配偶者あり 243 8.6 11.1 52.3 25.5 0.8 10.3

配偶者なし 348 7.2 7.2 46.6 20.7 2.6 17.0

591 7.8 8.8 48.9 22.7 1.9 14.2

配偶者あり 188 10.1 11.2 54.8 18.1 2.1 11.7

配偶者なし 247 11.7 6.9 47.0 16.6 2.8 21.1

435 11.0 8.7 50.3 17.2 2.5 17.0

1,026 9.2 8.8 49.5 20.4 2.1 15.4

3,793 8.9 12.2 45.2 18.2 2.4 18.1

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q19_2_1　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／スポーツ （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 235 54.0 27.2 7.7 33.6 2.1 14.9

配偶者なし 74 16.2 5.4 4.1 47.3 4.1 35.1

309 45.0 22.0 6.8 36.9 2.6 19.7

配偶者あり 221 38.9 14.9 5.0 40.7 5.4 21.3

配偶者なし 37 18.9 8.1 0.0 48.6 13.5 27.0

258 36.0 14.0 4.3 41.9 6.6 22.1

567 40.9 18.3 5.6 39.2 4.4 20.8

配偶者あり 41 61.0 7.3 2.4 53.7 7.3 14.6
配偶者なし 46 15.2 6.5 0.0 54.3 4.3 32.6

87 36.8 6.9 1.1 54.0 5.7 24.1

配偶者あり 23 65.2 17.4 0.0 26.1 4.3 26.1
配偶者なし 22 4.5 0.0 0.0 40.9 9.1 50.0

45 35.6 8.9 0.0 33.3 6.7 37.8

132 36.4 7.6 0.8 47.0 6.1 28.8

699 40.1 16.3 4.7 40.6 4.7 22.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q19_2_2　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／芸術・芸能 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 65 46.2 15.4 1.5 16.9 4.6 36.9

配偶者なし 48 25.0 8.3 0.0 22.9 0.0 56.3

113 37.2 12.4 0.9 19.5 2.7 45.1

配偶者あり 90 42.2 16.7 4.4 22.2 3.3 36.7

配偶者なし 24 25.0 8.3 4.2 25.0 0.0 62.5

114 38.6 14.9 4.4 22.8 2.6 42.1

227 37.9 13.7 2.6 21.1 2.6 43.6

配偶者あり 23 39.1 17.4 0.0 43.5 4.3 26.1
配偶者なし 46 6.5 6.5 0.0 39.1 0.0 54.3

69 17.4 10.1 0.0 40.6 1.4 44.9

配偶者あり 13 15.4 0.0 0.0 15.4 23.1 61.5
配偶者なし 31 3.2 6.5 0.0 41.9 12.9 38.7

44 6.8 4.5 0.0 34.1 15.9 45.5

113 13.3 8.0 0.0 38.1 7.1 45.1

340 29.7 11.8 1.8 26.8 4.1 44.1

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q19_2_3　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／工芸・工作 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 73 41.1 20.5 11.0 16.4 0.0 43.8

配偶者なし 32 9.4 0.0 0.0 6.3 6.3 84.4

105 31.4 14.3 7.6 13.3 1.9 56.2

配偶者あり 77 22.1 13.0 2.6 6.5 1.3 63.6

配偶者なし 13 7.7 7.7 7.7 7.7 0.0 69.2

90 20.0 12.2 3.3 6.7 1.1 64.4

195 26.2 13.3 5.6 10.3 1.5 60.0

配偶者あり 14 42.9 14.3 0.0 42.9 0.0 28.6
配偶者なし 16 6.3 6.3 0.0 31.3 18.8 62.5

30 23.3 10.0 0.0 36.7 10.0 46.7

配偶者あり 4 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0
配偶者なし 14 7.1 7.1 0.0 35.7 0.0 50.0

18 11.1 5.6 0.0 27.8 0.0 55.6

48 18.8 8.3 0.0 33.3 6.3 50.0

243 24.7 12.3 4.5 14.8 2.5 58.0

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q19_2_4　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／調理 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 76 78.9 26.3 7.9 5.3 0.0 11.8

配偶者なし 34 20.6 8.8 2.9 5.9 5.9 61.8

110 60.9 20.9 6.4 5.5 1.8 27.3

配偶者あり 51 78.4 5.9 2.0 2.0 3.9 19.6

配偶者なし 16 6.3 0.0 0.0 18.8 6.3 75.0

67 61.2 4.5 1.5 6.0 4.5 32.8

177 61.0 14.7 4.5 5.6 2.8 29.4

配偶者あり 31 54.8 19.4 6.5 12.9 3.2 38.7
配偶者なし 42 11.9 4.8 4.8 16.7 11.9 61.9

73 30.1 11.0 5.5 15.1 8.2 52.1

配偶者あり 16 43.8 6.3 0.0 6.3 0.0 43.8
配偶者なし 21 0.0 4.8 0.0 28.6 4.8 61.9

37 18.9 5.4 0.0 18.9 2.7 54.1

110 26.4 9.1 3.6 16.4 6.4 52.7

287 47.7 12.5 4.2 9.8 4.2 38.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q19_2_5　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／園芸 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 104 67.3 17.3 6.7 7.7 0.0 24.0

配偶者なし 28 17.9 3.6 3.6 10.7 3.6 67.9

132 56.8 14.4 6.1 8.3 0.8 33.3

配偶者あり 115 61.7 6.1 2.6 2.6 0.0 35.7

配偶者なし 13 0.0 7.7 0.0 0.0 7.7 84.6

128 55.5 6.3 2.3 2.3 0.8 40.6

260 56.2 10.4 4.2 5.4 0.8 36.9

配偶者あり 20 65.0 0.0 0.0 15.0 0.0 30.0
配偶者なし 18 22.2 0.0 0.0 11.1 0.0 66.7

38 44.7 0.0 0.0 13.2 0.0 47.4

配偶者あり 27 51.9 0.0 0.0 3.7 0.0 44.4
配偶者なし 31 3.2 0.0 0.0 22.6 6.5 67.7

58 25.9 0.0 0.0 13.8 3.4 56.9

96 33.3 0.0 0.0 13.5 2.1 53.1

356 50.0 7.6 3.1 7.6 1.1 41.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q19_2_6　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／写真 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 54 35.2 18.5 1.9 3.7 1.9 55.6

配偶者なし 19 5.3 10.5 0.0 5.3 5.3 78.9

73 27.4 16.4 1.4 4.1 2.7 61.6

配偶者あり 61 31.1 9.8 6.6 8.2 1.6 57.4

配偶者なし 19 10.5 0.0 0.0 36.8 0.0 52.6

80 26.3 7.5 5.0 15.0 1.3 56.3

153 26.8 11.8 3.3 9.8 2.0 58.8

配偶者あり 5 60.0 20.0 20.0 0.0 0.0 20.0
配偶者なし 5 0.0 20.0 0.0 40.0 0.0 40.0

10 30.0 20.0 10.0 20.0 0.0 30.0

配偶者あり 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
配偶者なし 5 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 80.0

5 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 80.0

15 20.0 13.3 6.7 20.0 0.0 46.7

168 26.2 11.9 3.6 10.7 1.8 57.7

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q19_2_7　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／学習（各種教養） （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 40 37.5 10.0 0.0 12.5 0.0 55.0

配偶者なし 28 10.7 0.0 0.0 17.9 3.6 71.4

68 26.5 5.9 0.0 14.7 1.5 61.8

配偶者あり 39 20.5 5.1 0.0 5.1 5.1 69.2

配偶者なし 11 9.1 0.0 0.0 0.0 9.1 81.8

50 18.0 4.0 0.0 4.0 6.0 72.0

118 22.9 5.1 0.0 10.2 3.4 66.1

配偶者あり 21 38.1 9.5 0.0 14.3 9.5 52.4
配偶者なし 19 5.3 0.0 0.0 21.1 10.5 73.7

40 22.5 5.0 0.0 17.5 10.0 62.5

配偶者あり 14 35.7 0.0 0.0 0.0 0.0 64.3
配偶者なし 21 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

35 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 85.7

75 18.7 2.7 0.0 9.3 5.3 73.3

193 21.2 4.1 0.0 9.8 4.1 68.9

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q19_2_8　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／語学学習 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 25 32.0 20.0 8.0 0.0 0.0 52.0

配偶者なし 15 13.3 0.0 0.0 20.0 6.7 66.7

40 25.0 12.5 5.0 7.5 2.5 57.5

配偶者あり 24 16.7 8.3 0.0 8.3 0.0 66.7

配偶者なし 3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

27 14.8 7.4 0.0 7.4 0.0 70.4

67 20.9 10.4 3.0 7.5 1.5 62.7

配偶者あり 13 46.2 7.7 0.0 15.4 0.0 46.2
配偶者なし 22 4.5 0.0 0.0 13.6 4.5 77.3

35 20.0 2.9 0.0 14.3 2.9 65.7

配偶者あり 15 33.3 6.7 0.0 13.3 0.0 46.7
配偶者なし 18 0.0 0.0 5.6 22.2 5.6 66.7

33 15.2 3.0 3.0 18.2 3.0 57.6

68 17.6 2.9 1.5 16.2 2.9 61.8

135 19.3 6.7 2.2 11.9 2.2 62.2

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計



64 

 

 

 

 

  

Q19_2_9　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／健康のための運動 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 260 73.1 16.9 5.0 14.6 3.1 18.1

配偶者なし 108 24.1 2.8 1.9 22.2 2.8 56.5

368 58.7 12.8 4.1 16.8 3.0 29.3

配偶者あり 289 62.6 8.7 3.5 16.6 2.1 29.4

配偶者なし 66 15.2 0.0 0.0 21.2 12.1 57.6

355 53.8 7.0 2.8 17.5 3.9 34.6

723 56.3 10.0 3.5 17.2 3.5 32.0

配偶者あり 92 64.1 10.9 2.2 33.7 2.2 23.9
配偶者なし 134 18.7 3.0 1.5 42.5 5.2 47.8

226 37.2 6.2 1.8 38.9 4.0 38.1

配偶者あり 82 57.3 6.1 1.2 26.8 0.0 28.0
配偶者なし 95 3.2 2.1 1.1 43.2 10.5 49.5

177 28.2 4.0 1.1 35.6 5.6 39.5

403 33.3 5.2 1.5 37.5 4.7 38.7

1,126 48.0 8.3 2.8 24.4 3.9 34.4

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q19_2_10　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／地域活動・ボランティア （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 97 61.9 11.3 3.1 32.0 7.2 17.5

配偶者なし 35 14.3 0.0 2.9 45.7 20.0 31.4

132 49.2 8.3 3.0 35.6 10.6 21.2

配偶者あり 94 44.7 5.3 1.1 36.2 11.7 24.5

配偶者なし 16 6.3 0.0 0.0 62.5 37.5 12.5

110 39.1 4.5 0.9 40.0 15.5 22.7

242 44.6 6.6 2.1 37.6 12.8 21.9

配偶者あり 21 57.1 9.5 4.8 52.4 9.5 14.3
配偶者なし 25 12.0 0.0 0.0 44.0 24.0 28.0

46 32.6 4.3 2.2 47.8 17.4 21.7

配偶者あり 19 42.1 0.0 0.0 57.9 10.5 5.3
配偶者なし 29 0.0 0.0 0.0 51.7 41.4 20.7

48 16.7 0.0 0.0 54.2 29.2 14.6

94 24.5 2.1 1.1 51.1 23.4 18.1

336 39.0 5.4 1.8 41.4 15.8 20.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q19_2_11　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／資産運用 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 143 35.0 7.0 0.7 0.7 0.0 64.3

配偶者なし 68 4.4 1.5 0.0 0.0 1.5 94.1

211 25.1 5.2 0.5 0.5 0.5 73.9

配偶者あり 125 32.8 5.6 0.8 0.8 0.0 65.6

配偶者なし 36 11.1 0.0 0.0 5.6 2.8 83.3

161 28.0 4.3 0.6 1.9 0.6 69.6

372 26.3 4.8 0.5 1.1 0.5 72.0

配偶者あり 27 44.4 3.7 0.0 0.0 0.0 55.6
配偶者なし 25 12.0 4.0 0.0 8.0 0.0 84.0

52 28.8 3.8 0.0 3.8 0.0 69.2

配偶者あり 21 52.4 0.0 0.0 0.0 0.0 47.6
配偶者なし 17 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0 94.1

38 31.6 0.0 0.0 0.0 0.0 68.4

90 30.0 2.2 0.0 2.2 0.0 68.9

462 27.1 4.3 0.4 1.3 0.4 71.4

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q19_2_12　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／旅行 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 476 92.4 40.3 12.0 13.7 2.5 4.2

配偶者なし 161 28.0 9.9 5.6 31.7 8.1 44.7

637 76.1 32.7 10.4 18.2 3.9 14.4

配偶者あり 472 92.4 26.9 10.4 14.6 2.5 4.9

配偶者なし 97 14.4 4.1 1.0 24.7 16.5 50.5

569 79.1 23.0 8.8 16.3 4.9 12.7

1,206 77.5 28.1 9.6 17.3 4.4 13.6

配偶者あり 127 85.8 33.9 12.6 41.7 7.1 1.6
配偶者なし 162 19.8 16.7 4.9 61.1 16.7 21.0

289 48.8 24.2 8.3 52.6 12.5 12.5

配偶者あり 103 79.6 38.8 7.8 50.5 8.7 7.8
配偶者なし 116 3.4 16.4 4.3 65.5 18.1 17.2

219 39.3 26.9 5.9 58.4 13.7 12.8

508 44.7 25.4 7.3 55.1 13.0 12.6

1,714 67.8 27.3 8.9 28.5 6.9 13.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q19_2_13　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／団らん・親睦 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 242 93.4 70.2 34.7 28.1 5.4 0.4

配偶者なし 47 57.4 38.3 23.4 51.1 25.5 6.4

289 87.5 65.1 32.9 31.8 8.7 1.4

配偶者あり 177 94.9 58.8 27.1 28.2 3.4 0.6

配偶者なし 15 33.3 26.7 20.0 46.7 20.0 20.0

192 90.1 56.3 26.6 29.7 4.7 2.1

481 88.6 61.5 30.4 31.0 7.1 1.7

配偶者あり 62 88.7 48.4 29.0 48.4 1.6 0.0
配偶者なし 72 34.7 34.7 19.4 62.5 25.0 2.8

134 59.7 41.0 23.9 56.0 14.2 1.5

配偶者あり 34 79.4 58.8 26.5 44.1 8.8 2.9
配偶者なし 41 2.4 43.9 19.5 61.0 34.1 2.4

75 37.3 50.7 22.7 53.3 22.7 2.7

209 51.7 44.5 23.4 55.0 17.2 1.9

690 77.4 56.4 28.3 38.3 10.1 1.7

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q19_2_14　それぞれについて、それを一緒にしたい人をいくつでもお選びください（複数回答）
／その他 （％）

N

配
偶
者

子
ど
も

孫 友
人

そ
の
他

自
分
ひ

と
り

配偶者あり 28 42.9 14.3 7.1 25.0 3.6 46.4

配偶者なし 11 0.0 9.1 9.1 27.3 0.0 72.7

39 30.8 12.8 7.7 25.6 2.6 53.8

配偶者あり 18 22.2 5.6 0.0 33.3 0.0 55.6

配偶者なし 13 0.0 7.7 0.0 7.7 0.0 84.6

31 12.9 6.5 0.0 22.6 0.0 67.7

70 22.9 10.0 4.3 24.3 1.4 60.0

配偶者あり 2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
配偶者なし 9 0.0 0.0 0.0 22.2 22.2 66.7

11 0.0 0.0 0.0 18.2 18.2 72.7

配偶者あり 4 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0
配偶者なし 7 0.0 0.0 0.0 42.9 28.6 42.9

11 18.2 0.0 0.0 27.3 18.2 45.5

22 9.1 0.0 0.0 22.7 18.2 59.1

92 19.6 7.6 3.3 23.9 5.4 59.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q20　完全引退後の生活を考えた際、不安に思うことは何ですか（複数回答） （％）

N

自

身
の

経

済
的

困
窮

子

ど
も

の

経
済

的
困

窮 自

身
の

健

康

家

族
の

健

康

配

偶
者

や

親
族

の
介

護 夫

婦
関

係

子

ど
も

の

結
婚

相

続

住

居

配偶者あり 1,085 59.8 25.2 52.1 45.3 37.0 16.2 10.0 5.6 9.2
配偶者なし 455 57.1 2.9 53.8 16.5 11.9 2.2 1.3 3.5 16.0

1,540 59.0 18.6 52.6 36.8 29.5 12.1 7.4 5.0 11.2

配偶者あり 1,007 54.5 16.1 59.8 49.5 34.7 13.6 10.2 5.9 7.9
配偶者なし 220 50.9 2.3 62.7 19.1 10.9 2.7 1.8 7.3 15.9

1,227 53.9 13.6 60.3 44.0 30.4 11.7 8.7 6.1 9.4

2,767 56.7 16.4 56.0 40.0 29.9 11.9 8.0 5.5 10.4

配偶者あり 243 61.3 14.0 60.9 55.6 54.3 16.9 9.1 5.8 9.5

配偶者なし 348 68.4 5.2 60.1 23.0 14.7 2.3 3.2 4.6 24.4

591 65.5 8.8 60.4 36.4 31.0 8.3 5.6 5.1 18.3

配偶者あり 188 52.1 13.3 66.0 53.2 47.9 12.8 11.7 6.4 10.6

配偶者なし 247 59.5 6.9 64.0 24.3 12.1 0.4 4.0 6.5 17.0

435 56.3 9.7 64.8 36.8 27.6 5.7 7.4 6.4 14.3

1,026 61.6 9.2 62.3 36.5 29.5 7.2 6.3 5.7 16.6

3,793 58.1 14.4 57.7 39.0 29.8 10.6 7.5 5.5 12.1

N

年
金

生
き

が
い

孤
独

勤
務

先
の

将

来

そ
の

他

不
安

は
な

い

配偶者あり 1,085 28.0 15.7 6.5 4.8 0.0 9.9

配偶者なし 455 31.0 18.7 23.1 4.4 0.9 13.0

1,540 28.9 16.6 11.4 4.7 0.3 10.8

配偶者あり 1,007 29.8 13.8 5.7 1.6 0.0 9.1

配偶者なし 220 38.2 22.7 25.5 3.2 0.0 10.9

1,227 31.3 15.4 9.2 1.9 0.0 9.5

2,767 30.0 16.0 10.4 3.4 0.1 10.2

配偶者あり 243 34.2 16.9 13.6 2.5 0.0 6.6

配偶者なし 348 42.0 19.5 29.9 4.9 0.3 6.9

591 38.7 18.4 23.2 3.9 0.2 6.8

配偶者あり 188 38.3 16.0 9.6 2.1 0.0 12.2

配偶者なし 247 45.7 21.9 25.5 4.0 1.2 7.7

435 42.5 19.3 18.6 3.2 0.7 9.7

1,026 40.4 18.8 21.2 3.6 0.4 8.0

3,793 32.8 16.8 13.3 3.5 0.2 9.6

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q21_1　想定寿命 Q21SQ　あなたは何歳まで生きることを想定していますか。
希望ではなく、人生設計として考えているご自身の寿命を

お答えください
（歳） （％）

N

平

均
値

N

考

え
ら

れ

る

考

え
ら

れ

な
い

配偶者あり 879 77.5 配偶者あり 1,426 63.6 36.4

配偶者なし 363 76.1 配偶者なし 639 59.2 40.8

1,242 77.1 2,065 62.2 37.8

配偶者あり 850 78.6 配偶者あり 1,254 69.4 30.6

配偶者なし 176 77.2 配偶者なし 276 64.5 35.5

1,026 78.4 1,530 68.5 31.5

2,268 77.7 3,595 64.9 35.1

配偶者あり 207 79.6 配偶者あり 339 61.9 38.1
配偶者なし 296 77.5 配偶者なし 476 63.2 36.8

503 78.4 815 62.7 37.3

配偶者あり 158 79.5 配偶者あり 252 63.9 36.1
配偶者なし 210 79.4 配偶者なし 338 63.6 36.4

368 79.5 590 63.7 36.3

871 78.8 1,405 63.1 36.9

3,139 78.0 5,000 64.4 35.6

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

Q22　お子さんの人数と末子の年齢（１月３１日現在）をお答えください （％）

N

い
な
い

１
人

２
人

３
人

４
人

５
人
以

上

配偶者あり 1,426 23.1 26.6 38.4 10.0 1.8 0.1

配偶者なし 639 91.5 3.4 4.2 0.5 0.3 0.0

2,065 44.3 19.4 27.8 7.0 1.3 0.1

配偶者あり 1,254 17.0 23.0 44.8 13.4 1.6 0.2
配偶者なし 276 82.2 3.6 10.9 2.2 0.7 0.4

1,530 28.8 19.5 38.7 11.4 1.4 0.2

3,595 37.7 19.5 32.5 8.9 1.4 0.1

配偶者あり 339 42.5 22.7 27.7 6.8 0.3 0.0
配偶者なし 476 81.9 8.8 6.5 2.3 0.4 0.0

815 65.5 14.6 15.3 4.2 0.4 0.0

配偶者あり 252 29.0 20.6 36.1 11.1 2.8 0.4

配偶者なし 338 68.9 13.3 13.9 3.3 0.6 0.0

590 51.9 16.4 23.4 6.6 1.5 0.2

1,405 59.8 15.4 18.7 5.2 0.9 0.1

5,000 43.9 18.3 28.6 7.8 1.2 0.1

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q22_SNT　末子年齢（１月３１日現在）

Q22_SNT2_1／１人 （歳） Q22_SNT3_1／２人 （歳） Q22_SNT4_1／３人 （歳）

N
平
均

値

N
平
均

値

N
平
均

値

配偶者あり 379 9.3 配偶者あり 548 10.2 配偶者あり 142 8.5

配偶者なし 22 13.5 配偶者なし 27 13.6 配偶者なし 3 15.7

401 9.5 575 10.4 145 8.6

配偶者あり 289 19.0 配偶者あり 562 20.2 配偶者あり 168 19.0
配偶者なし 10 21.8 配偶者なし 30 22.0 配偶者なし 6 19.5

299 19.1 592 20.3 174 19.1

700 13.6 1,167 15.4 319 14.3

配偶者あり 77 10.8 配偶者あり 94 12.0 配偶者あり 23 11.1
配偶者なし 42 16.1 配偶者なし 31 15.0 配偶者なし 11 12.8

119 12.7 125 12.8 34 11.6

配偶者あり 52 24.8 配偶者あり 91 23.2 配偶者あり 28 23.4

配偶者なし 45 26.0 配偶者なし 47 24.5 配偶者なし 11 23.0

97 25.3 138 23.6 39 23.3

216 18.4 263 18.5 73 17.9

916 14.7 1,430 16.0 392 15.0

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

Q22_SNT　末子年齢（１月３１日現在） ＜続き＞

Q22_SNT5_1／４人 （歳） Q22_SNT6_1／５人以上 （歳）

N
平
均

値

N
平
均

値

配偶者あり 25 6.4 配偶者あり 2 3.5

配偶者なし 2 13.0 配偶者なし 0 0.0

27 6.9 2 3.5

配偶者あり 20 16.5 配偶者あり 2 13.5
配偶者なし 2 20.0 配偶者なし 1 12.0

22 16.8 3 13.0

49 11.3 5 9.2

配偶者あり 1 5.0 配偶者あり 0 0.0
配偶者なし 2 5.5 配偶者なし 0 0.0

3 5.3 0 0.0

配偶者あり 7 18.1 配偶者あり 1 14.0

配偶者なし 2 28.5 配偶者なし 0 0.0

9 20.4 1 14.0

12 16.7 1 14.0

61 12.4 6 10.0全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

女性 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q23　親御さんの状況をお答えください （％）

N
い
る

い
な
い

い
る

い
な
い

配偶者あり 1,426 67.7 32.3 87.8 12.2
配偶者なし 639 66.5 33.5 85.9 14.1

2,065 67.4 32.6 87.2 12.8

配偶者あり 1,254 41.6 58.4 76.9 23.1
配偶者なし 276 42.8 57.2 65.6 34.4

1,530 41.8 58.2 74.8 25.2

3,595 56.5 43.5 81.9 18.1

配偶者あり 339 68.1 31.9 85.8 14.2

配偶者なし 476 67.2 32.8 85.3 14.7

815 67.6 32.4 85.5 14.5

配偶者あり 252 40.1 59.9 71.0 29.0
配偶者なし 338 42.6 57.4 72.2 27.8

590 41.5 58.5 71.7 28.3

1,405 56.7 43.3 79.7 20.3

5,000 56.5 43.5 81.3 18.7

Q23_1 あなた自
身の父親

Q23_2 あなた自
身の母親

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

Q23　親御さんの状況をお答えください （％）

N
い
る

い
な
い

い
る

い
な
い

配偶者あり 1,426 73.2 26.8 86.8 13.2
配偶者なし 17 5.9 94.1 35.3 64.7

1,443 72.4 27.6 86.2 13.8

配偶者あり 1,254 49.1 50.9 77.4 22.6
配偶者なし 9 0.0 100.0 22.2 77.8

1,263 48.8 51.2 77.0 23.0

2,706 61.4 38.6 81.9 18.1

配偶者あり 339 61.9 38.1 84.1 15.9

配偶者なし 7 42.9 57.1 57.1 42.9

346 61.6 38.4 83.5 16.5

配偶者あり 252 27.8 72.2 60.3 39.7
配偶者なし 16 18.8 81.3 37.5 62.5

268 27.2 72.8 59.0 41.0

614 46.6 53.4 72.8 27.2

3,320 58.6 41.4 80.2 19.8

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

Q23_3 配偶者の
父親

Q23_4 配偶者の
母親

40代 計

50代 計

男性 計
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Q24_1　親御さんは現在、介護が必要ですか Q24_2　親御さんは現在、介護が必要ですか
／あなた自身の父親 （％） ／あなた自身の母親 （％）

N

介
護
は

不
要

介
護
が

必
要

わ
か
ら

な
い

N

介
護
は

不
要

介
護
が

必
要

わ
か
ら

な
い

配偶者あり 966 88.3 6.8 4.9 配偶者あり 1,252 89.5 5.1 5.4

配偶者なし 425 85.9 5.6 8.5 配偶者なし 549 87.1 5.3 7.7

1,391 87.6 6.5 6.0 1,801 88.7 5.2 6.1

配偶者あり 522 77.2 17.6 5.2 配偶者あり 964 77.8 18.0 4.1

配偶者なし 118 83.9 10.2 5.9 配偶者なし 181 77.3 16.0 6.6

640 78.4 16.3 5.3 1,145 77.7 17.7 4.5

2,031 84.7 9.6 5.8 2,946 84.5 10.0 5.5

配偶者あり 231 86.6 6.1 7.4 配偶者あり 291 86.3 7.2 6.5
配偶者なし 320 89.1 6.3 4.7 配偶者なし 406 89.4 6.2 4.4

551 88.0 6.2 5.8 697 88.1 6.6 5.3

配偶者あり 101 82.2 12.9 5.0 配偶者あり 179 79.9 15.6 4.5
配偶者なし 144 75.0 19.4 5.6 配偶者なし 244 77.0 16.8 6.1

245 78.0 16.7 5.3 423 78.3 16.3 5.4

796 84.9 9.4 5.7 1,120 84.4 10.3 5.4

2,827 84.8 9.5 5.7 4,066 84.4 10.1 5.5

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

Q24_3　親御さんは現在、介護が必要ですか Q24_4　親御さんは現在、介護が必要ですか
／配偶者の父親 （％） ／配偶者の母親 （％）

N

介
護
は

不
要

介
護
が

必
要

わ
か
ら

な
い

N

介
護
は

不
要

介
護
が

必
要

わ
か
ら

な
い

配偶者あり 1,044 88.9 5.2 5.9 配偶者あり 1,238 88.9 5.5 5.7

配偶者なし 1 100.0 0.0 0.0 配偶者なし 6 66.7 0.0 33.3

1,045 88.9 5.2 5.9 1,244 88.7 5.5 5.8

配偶者あり 616 82.1 12.0 5.8 配偶者あり 971 81.3 14.2 4.5

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 配偶者なし 2 50.0 50.0 0.0

616 82.1 12.0 5.8 973 81.2 14.3 4.5

1,661 86.4 7.7 5.9 2,217 85.4 9.3 5.2

配偶者あり 210 83.3 10.0 6.7 配偶者あり 285 83.5 8.8 7.7
配偶者なし 3 100.0 0.0 0.0 配偶者なし 4 75.0 25.0 0.0

213 83.6 9.9 6.6 289 83.4 9.0 7.6

配偶者あり 70 72.9 20.0 7.1 配偶者あり 152 74.3 19.7 5.9
配偶者なし 3 66.7 0.0 33.3 配偶者なし 6 50.0 16.7 33.3

73 72.6 19.2 8.2 158 73.4 19.6 7.0

286 80.8 12.2 7.0 447 79.9 12.8 7.4

1,947 85.6 8.4 6.1 2,664 84.5 9.9 5.6

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q25　あなたご自身の親の介護は現在どのように行なわれていますか （％）

N

親
が

夫
婦
ど
う
し
で

介
護

自
分

が
主
介
護
者
で

同
居

介
護

自
分

が
主
介
護
者
で

通
い

で
介
護

自
分

の
配
偶
者
が
主

介
護

者
で
同
居
介
護

自
分

の
配
偶
者
が
主

介
護

者
で
通
い
で
介

護 他
の

親
族
が
主
介
護

者 在
宅

で
介
護
ス
タ

ッ

フ
が

主
介
護
者

介
護

付
有
料
老
人

ホ
ー

ム
・
介
護
施
設

等
に

入
居

そ
の

他

配偶者あり 117 42.7 6.0 5.1 2.6 1.7 16.2 6.0 15.4 4.3
配偶者なし 47 27.7 10.6 10.6 0.0 0.0 14.9 8.5 25.5 2.1

164 38.4 7.3 6.7 1.8 1.2 15.9 6.7 18.3 3.7

配偶者あり 237 22.4 6.3 3.8 3.8 4.2 17.3 11.8 28.7 1.7

配偶者なし 40 15.0 15.0 0.0 0.0 0.0 22.5 2.5 42.5 2.5

277 21.3 7.6 3.2 3.2 3.6 18.1 10.5 30.7 1.8

441 27.7 7.5 4.5 2.7 2.7 17.2 9.1 26.1 2.5

配偶者あり 31 29.0 19.4 9.7 0.0 0.0 12.9 9.7 16.1 3.2
配偶者なし 38 42.1 26.3 5.3 0.0 0.0 10.5 2.6 10.5 2.6

69 36.2 23.2 7.2 0.0 0.0 11.6 5.8 13.0 2.9

配偶者あり 38 26.3 18.4 5.3 0.0 0.0 34.2 0.0 15.8 0.0

配偶者なし 63 20.6 22.2 9.5 0.0 0.0 20.6 4.8 20.6 1.6

101 22.8 20.8 7.9 0.0 0.0 25.7 3.0 18.8 1.0

170 28.2 21.8 7.6 0.0 0.0 20.0 4.1 16.5 1.8

611 27.8 11.5 5.4 2.0 2.0 18.0 7.7 23.4 2.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q26　配偶者の親の介護は現在どのように行なっていますか （％）

N

親
が

夫
婦
ど
う
し
で

介
護

自
分

が
主
介
護
者
で

同
居

介
護

自
分

が
主
介
護
者
で

通
い

で
介
護

自
分

の
配
偶
者
が
主

介
護

者
で
同
居
介
護

自
分

の
配
偶
者
が
主

介
護

者
で
通
い
で
介

護 他
の

親
族
が
主
介
護

者 在
宅

で
介
護
ス
タ

ッ

フ
が

主
介
護
者

介
護

付
有
料
老
人

ホ
ー

ム
・
介
護
施
設

等
に

入
居

そ
の

他

配偶者あり 104 30.8 4.8 2.9 6.7 8.7 16.3 5.8 20.2 3.8
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

104 30.8 4.8 2.9 6.7 8.7 16.3 5.8 20.2 3.8

配偶者あり 186 19.4 1.6 2.2 8.6 16.7 16.1 9.1 25.8 0.5

配偶者なし 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

187 19.3 1.6 2.1 8.6 16.6 16.0 9.1 26.2 0.5

291 23.4 2.7 2.4 7.9 13.7 16.2 7.9 24.1 1.7

配偶者あり 41 29.3 0.0 2.4 2.4 9.8 24.4 2.4 19.5 9.8
配偶者なし 1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

42 31.0 0.0 2.4 2.4 9.5 23.8 2.4 19.0 9.5

配偶者あり 43 16.3 9.3 0.0 4.7 2.3 25.6 7.0 30.2 4.7

配偶者なし 1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0

44 15.9 9.1 0.0 4.5 2.3 27.3 6.8 29.5 4.5

86 23.3 4.7 1.2 3.5 5.8 25.6 4.7 24.4 7.0

377 23.3 3.2 2.1 6.9 11.9 18.3 7.2 24.1 2.9

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q27　完全引退後の夫婦の関係として、希望するタイプは次のどれですか

（％）

N

１
日

の

大
半

を
一

緒

に
過

ご

す

自
宅

で

は
一

緒
だ

が

外
に

別

々
の

趣
味

を

持
つ

普
段

は

別
々

の
部

屋

で
過

ご

し
食

事
な

ど

は
一

緒

同
じ

家

に
住

む
が

生

活
は

別

々

別
居

す

る

そ
の

他

1,085 35.5 48.5 8.3 3.8 3.8 0.2

1,007 29.6 49.6 12.6 5.2 2.7 0.4

2,092 32.6 49.0 10.4 4.4 3.3 0.3

243 28.8 50.6 11.5 4.5 4.5 0.0

188 30.3 43.6 17.6 3.7 4.8 0.0

431 29.5 47.6 14.2 4.2 4.6 0.0

2,523 32.1 48.8 11.0 4.4 3.5 0.2

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q28　「熟年離婚」についてどうお考えですか （％）

N

し

た

い

と

思
う

し

た

い

と

思
う

か

も

し

れ

な

い

理

解

は

で

き
る

が

、
自

分

は
し

た

い

と

思

わ

な
い

そ

も

そ

も

理
解

で

き

な

い

1,426 3.9 16.1 50.8 29.2

1,254 4.2 15.2 52.9 27.7

2,680 4.1 15.7 51.8 28.5

339 5.3 25.4 54.9 14.5

252 6.7 19.8 57.9 15.5

591 5.9 23.0 56.2 14.9

3,271 4.4 17.0 52.6 26.0

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q29　中高齢期のいわゆる「卒婚」についてどうお考えですか

（％）

N

し

た
い

と

思
う

し

た
い

と

思
う

か

も

し
れ

な

い

理

解
は

で

き
る

が

、
自

分

は
し

た

い

と
思

わ

な
い

そ

も
そ

も

理
解

で

き

な
い

1,426 4.3 16.0 42.0 37.7

1,254 4.2 15.8 42.1 37.9

2,680 4.3 15.9 42.1 37.8

339 7.4 25.4 40.4 26.8

252 7.5 24.6 44.4 23.4

591 7.4 25.0 42.1 25.4

3,271 4.8 17.5 42.1 35.6

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q30　完全引退後、お子さんとどの程度の距離に住みたいですか。お子さんが２人以上の場合は、

一番近くに住むことを希望するお子さんについて、以下のケースごとにお考えください

／Q30_1 夫婦ともに健康上生活に支障がない場合 （％）

N

同

居

二

世

帯

住

宅

隣

居

集

合

住

宅

の

同

じ

住

棟

内

徒

歩

圏

に

近

居

移

動

１

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

超

の

距

離 と

く

に

希

望

は

な

い

配偶者あり 847 18.3 7.0 4.4 0.6 8.4 17.8 3.1 0.1 34.4

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

847 18.3 7.0 4.4 0.6 8.4 17.8 3.1 0.1 34.4

配偶者あり 841 16.5 4.2 5.0 1.1 6.8 17.6 2.5 0.4 40.5

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

841 16.5 4.2 5.0 1.1 6.8 17.6 2.5 0.4 40.5

1,688 17.4 5.6 4.7 0.8 7.6 17.7 2.8 0.2 37.4

配偶者あり 145 13.1 7.6 3.4 0.0 16.6 24.1 2.8 0.0 27.6

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

145 13.1 7.6 3.4 0.0 16.6 24.1 2.8 0.0 27.6

配偶者あり 137 13.1 7.3 5.1 2.2 10.9 16.1 4.4 0.7 35.8

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

137 13.1 7.3 5.1 2.2 10.9 16.1 4.4 0.7 35.8

282 13.1 7.4 4.3 1.1 13.8 20.2 3.5 0.4 31.6

1,970 16.8 5.8 4.6 0.9 8.5 18.1 2.9 0.3 36.6

N

こ

の

ケ
ー

ス

は

想

定

で

き

な

い

配偶者あり 847 6.0

配偶者なし 0 0.0

847 6.0

配偶者あり 841 5.5

配偶者なし 0 0.0

841 5.5

1,688 5.7

配偶者あり 145 4.8

配偶者なし 0 0.0

145 4.8

配偶者あり 137 4.4

配偶者なし 0 0.0

137 4.4

282 4.6

1,970 5.6

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q30　完全引退後、お子さんとどの程度の距離に住みたいですか。お子さんが２人以上の場合は、

一番近くに住むことを希望するお子さんについて、以下のケースごとにお考えください ＜続き＞

／Q30_2　夫婦いずれかが健康上生活に支障がある場合 （％）

N

同

居

二

世

帯

住

宅

隣

居

集

合

住

宅

の

同

じ

住

棟

内

徒

歩

圏

に

近

居

移

動

１

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

超

の

距

離 と

く

に

希

望

は

な

い

配偶者あり 847 17.9 7.4 4.3 1.2 14.6 17.2 1.9 0.4 27.5

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

847 17.9 7.4 4.3 1.2 14.6 17.2 1.9 0.4 27.5

配偶者あり 841 15.6 7.5 6.1 1.2 12.5 17.7 2.0 0.6 30.1

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

841 15.6 7.5 6.1 1.2 12.5 17.7 2.0 0.6 30.1

1,688 16.8 7.5 5.2 1.2 13.6 17.5 2.0 0.5 28.8

配偶者あり 145 13.1 8.3 7.6 0.7 24.1 18.6 2.1 0.7 20.0

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

145 13.1 8.3 7.6 0.7 24.1 18.6 2.1 0.7 20.0

配偶者あり 137 15.3 10.2 3.6 2.9 17.5 13.9 2.9 0.0 28.5

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

137 15.3 10.2 3.6 2.9 17.5 13.9 2.9 0.0 28.5

282 14.2 9.2 5.7 1.8 20.9 16.3 2.5 0.4 24.1

1,970 16.4 7.7 5.2 1.3 14.6 17.3 2.0 0.5 28.1

N

こ

の

ケ
ー

ス

は

想

定

で

き

な

い

配偶者あり 847 7.6

配偶者なし 0 0.0

847 7.6

配偶者あり 841 6.8

配偶者なし 0 0.0

841 6.8

1,688 7.2

配偶者あり 145 4.8

配偶者なし 0 0.0

145 4.8

配偶者あり 137 5.1

配偶者なし 0 0.0

137 5.1

282 5.0

1,970 6.9

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q30　完全引退後、お子さんとどの程度の距離に住みたいですか。お子さんが２人以上の場合は、

一番近くに住むことを希望するお子さんについて、以下のケースごとにお考えください ＜続き＞

／Q30_3 配偶者がおらず、自分は健康上生活に支障がない場合 （％）

N

同

居

二

世

帯

住

宅

隣

居

集

合

住

宅

の

同

じ

住

棟

内

徒

歩

圏

に

近

居

移

動

１

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

超

の

距

離 と

く

に

希

望

は

な

い

配偶者あり 847 14.8 6.4 4.7 0.8 11.0 16.3 2.6 0.5 33.1

配偶者なし 40 17.5 5.0 5.0 2.5 5.0 15.0 0.0 0.0 30.0

887 14.9 6.3 4.7 0.9 10.7 16.2 2.5 0.5 32.9

配偶者あり 841 11.8 5.2 5.2 1.2 9.6 15.0 2.3 0.7 38.5

配偶者なし 41 7.3 0.0 0.0 0.0 4.9 14.6 4.9 0.0 48.8

882 11.6 5.0 5.0 1.1 9.4 15.0 2.4 0.7 39.0

1,769 13.2 5.7 4.9 1.0 10.1 15.6 2.4 0.6 36.0

配偶者あり 145 13.8 10.3 4.8 0.0 15.9 24.1 2.8 0.0 21.4

配偶者なし 64 10.9 1.6 4.7 1.6 15.6 17.2 1.6 0.0 37.5

209 12.9 7.7 4.8 0.5 15.8 22.0 2.4 0.0 26.3

配偶者あり 137 10.9 7.3 5.8 1.5 13.9 18.2 2.2 0.0 31.4

配偶者なし 71 9.9 4.2 4.2 4.2 18.3 21.1 0.0 0.0 33.8

208 10.6 6.3 5.3 2.4 15.4 19.2 1.4 0.0 32.2

417 11.8 7.0 5.0 1.4 15.6 20.6 1.9 0.0 29.3

2,186 12.9 5.9 4.9 1.1 11.1 16.6 2.3 0.5 34.7

N

こ

の

ケ
ー

ス

は

想

定

で

き

な

い

配偶者あり 847 9.9

配偶者なし 40 20.0

887 10.4

配偶者あり 841 10.5

配偶者なし 41 19.5

882 10.9

1,769 10.6

配偶者あり 145 6.9

配偶者なし 64 9.4

209 7.7

配偶者あり 137 8.8

配偶者なし 71 4.2

208 7.2

417 7.4

2,186 10.0

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q30　完全引退後、お子さんとどの程度の距離に住みたいですか。お子さんが２人以上の場合は、

一番近くに住むことを希望するお子さんについて、以下のケースごとにお考えください ＜続き＞

／Q30_4 配偶者がおらず、自分が健康上生活に支障がある場合 （％）

N

同

居

二

世

帯

住

宅

隣

居

集

合

住

宅

の

同

じ

住

棟

内

徒

歩

圏

に

近

居

移

動

１

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

以

内

の

距

離

移

動

３

時

間

超

の

距

離 と

く

に

希

望

は

な

い

配偶者あり 847 16.8 6.8 5.3 1.2 13.5 15.0 2.0 0.1 28.7

配偶者なし 40 17.5 10.0 2.5 2.5 5.0 10.0 0.0 0.0 32.5

887 16.8 7.0 5.2 1.2 13.1 14.8 1.9 0.1 28.9

配偶者あり 841 13.8 7.0 5.8 1.4 13.0 14.4 1.2 0.6 31.5

配偶者なし 41 9.8 2.4 2.4 0.0 7.3 9.8 2.4 0.0 46.3

882 13.6 6.8 5.7 1.4 12.7 14.2 1.2 0.6 32.2

1,769 15.2 6.9 5.4 1.3 12.9 14.5 1.6 0.3 30.5

配偶者あり 145 16.6 10.3 6.2 1.4 21.4 15.2 2.1 0.0 19.3

配偶者なし 64 14.1 3.1 6.3 3.1 20.3 14.1 0.0 1.6 26.6

209 15.8 8.1 6.2 1.9 21.1 14.8 1.4 0.5 21.5

配偶者あり 137 16.1 10.9 5.1 4.4 18.2 10.9 2.2 0.0 23.4

配偶者なし 71 18.3 5.6 2.8 2.8 18.3 16.9 0.0 0.0 28.2

208 16.8 9.1 4.3 3.8 18.3 13.0 1.4 0.0 25.0

417 16.3 8.6 5.3 2.9 19.7 13.9 1.4 0.2 23.3

2,186 15.4 7.2 5.4 1.6 14.2 14.4 1.6 0.3 29.1

N

こ

の

ケ
ー

ス

は

想

定

で

き

な

い

配偶者あり 847 10.6

配偶者なし 40 20.0

887 11.0

配偶者あり 841 11.3

配偶者なし 41 19.5

882 11.7

1,769 11.4

配偶者あり 145 7.6

配偶者なし 64 10.9

209 8.6

配偶者あり 137 8.8

配偶者なし 71 7.0

208 8.2

417 8.4

2,186 10.8

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q31_1　ご自身の財産の相続についてどのように考えますか。あなたのお考えに近いものをお選びください
（Ａ）／できるだけたくさん子どもに遺したい
（Ｂ）／生きている間に自分（と配偶者）のために使い切りたい

（％）

N

（
Ａ

）

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

（
Ａ

）

ど
ち
ら
と
も
い
え
な

い ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

（
Ｂ

）

（
Ｂ

）

配偶者あり 1,096 12.7 31.0 39.3 12.2 4.7
配偶者なし 54 9.3 25.9 40.7 13.0 11.1

1,150 12.5 30.8 39.4 12.3 5.0

配偶者あり 1,041 8.2 28.1 42.3 15.4 6.1
配偶者なし 49 0.0 30.6 36.7 16.3 16.3

1,090 7.8 28.3 42.0 15.4 6.5

2,240 10.2 29.6 40.7 13.8 5.8

配偶者あり 195 12.8 32.8 32.8 17.9 3.6
配偶者なし 86 7.0 36.0 32.6 18.6 5.8

281 11.0 33.8 32.7 18.1 4.3

配偶者あり 179 8.4 24.6 41.3 19.6 6.1
配偶者なし 105 12.4 27.6 33.3 15.2 11.4

284 9.9 25.7 38.4 18.0 8.1

565 10.4 29.7 35.6 18.1 6.2

2,805 10.3 29.6 39.6 14.7 5.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q32　あなたのお住まいは次のどれにあてはまりますか
（％）

N

都
市
部

都
市
の

郊
外

町
村
部

配偶者あり 1,426 34.3 51.5 14.2

配偶者なし 639 41.0 42.9 16.1

2,065 36.4 48.9 14.8

配偶者あり 1,254 34.8 49.2 15.9

配偶者なし 276 37.0 46.7 16.3

1,530 35.2 48.8 16.0

3,595 35.9 48.8 15.3

配偶者あり 339 41.3 40.4 18.3
配偶者なし 476 43.9 37.6 18.5

815 42.8 38.8 18.4

配偶者あり 252 42.9 33.3 23.8
配偶者なし 338 45.0 36.7 18.3

590 44.1 35.3 20.7

1,405 43.3 37.3 19.4

5,000 38.0 45.6 16.4

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q33　現在の住まいは次のどれにあてはまりますか （％）

N

持

家

（
戸

建

）

持

家

（
集

合

）

賃

貸

（
戸

建

）

賃

貸

（
集

合

）

社

宅
・
寮

そ

の
他

配偶者あり 1,426 54.0 20.8 3.9 18.2 3.2 0.0

配偶者なし 639 42.9 13.1 2.7 38.8 2.3 0.2

2,065 50.6 18.5 3.5 24.6 2.9 0.0

配偶者あり 1,254 60.8 24.0 2.2 11.0 2.0 0.1

配偶者なし 276 46.7 14.9 2.9 34.4 1.1 0.0

1,530 58.2 22.4 2.3 15.2 1.8 0.1

3,595 53.8 20.1 3.0 20.6 2.4 0.1

配偶者あり 339 53.7 24.8 3.2 18.0 0.3 0.0
配偶者なし 476 43.3 18.5 2.1 34.9 0.8 0.4

815 47.6 21.1 2.6 27.9 0.6 0.2

配偶者あり 252 58.7 22.6 2.8 15.5 0.4 0.0
配偶者なし 338 41.4 23.7 3.6 30.5 0.3 0.6

590 48.8 23.2 3.2 24.1 0.3 0.3

1,405 48.1 22.0 2.8 26.3 0.5 0.3

5,000 52.2 20.6 2.9 22.2 1.9 0.1

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q34　現在の住宅ローンの残高（配偶者名義も含む）は次のどれにあてはまりますか （％）

N

～

２

０

０

万

円

～

５

０

０

万

円

～

１

０

０

０

万

円

～

１

５

０

０

万

円

～

２

０

０

０

万

円

～

３

０

０

０

万

円

～

４

０

０

０

万

円

～

５

０

０

０

万

円

５

０

０

０

万

円

超

配偶者あり 1,067 1.9 6.0 11.1 14.6 17.7 15.9 4.8 1.6 0.8

配偶者なし 358 2.5 5.9 5.6 5.9 5.6 4.5 0.6 0.8 0.0

1,425 2.0 6.0 9.7 12.4 14.7 13.1 3.7 1.4 0.6

配偶者あり 1,063 4.9 7.8 12.2 9.4 8.0 6.9 1.2 1.3 0.5

配偶者なし 170 4.7 5.3 7.6 5.3 2.9 1.2 0.6 0.0 0.6

1,233 4.9 7.5 11.6 8.8 7.3 6.1 1.1 1.1 0.5

2,658 3.3 6.7 10.6 10.8 11.2 9.8 2.5 1.3 0.6

配偶者あり 266 1.1 4.9 9.0 12.8 16.2 11.7 2.6 1.5 1.1

配偶者なし 294 1.4 1.7 6.5 5.8 5.4 2.0 0.0 0.7 0.3

560 1.3 3.2 7.7 9.1 10.5 6.6 1.3 1.1 0.7

配偶者あり 205 4.9 5.4 6.3 8.3 7.3 2.4 0.0 1.0 0.0

配偶者なし 220 3.6 4.5 7.7 1.8 3.6 2.7 0.5 0.0 0.0

425 4.2 4.9 7.1 4.9 5.4 2.6 0.2 0.5 0.0

985 2.5 4.0 7.4 7.3 8.3 4.9 0.8 0.8 0.4

3,643 3.1 5.9 9.7 9.8 10.5 8.5 2.1 1.2 0.5

N

既

に

完

済

し

た

利

用

し

た

こ

と

は

な

い

配偶者あり 1,067 15.2 10.4

配偶者なし 358 33.0 35.8

1,425 19.6 16.8

配偶者あり 1,063 33.5 14.3

配偶者なし 170 40.6 31.2

1,233 34.5 16.6

2,658 26.5 16.7

配偶者あり 266 18.0 21.1

配偶者なし 294 36.7 39.5

560 27.9 30.7

配偶者あり 205 40.0 24.4

配偶者なし 220 35.5 40.0

425 37.6 32.5

985 32.1 31.5

3,643 28.0 20.7

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q35　完全引退後のあなたの住まい方として希望するものは次のどれにあてはまりますか
／Q35_1 夫婦ともに健康上生活に支障がない場合 （％）

N

夫
婦

の
み

で

自
宅

１
人

で
自

宅

（
配

偶

者
は

別
居

）

子
ど

も
と

同

居

子
ど

も
と

二

世
帯

住

宅 夫
婦

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

１
人

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

（
配

偶
者

は

別
居

）

夫
婦

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

１
人

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

（
配

偶
者

は

別
居

）

介
護

施
設

配偶者あり 1,085 76.0 1.9 6.4 4.3 0.8 0.4 0.7 0.3 0.0

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,085 76.0 1.9 6.4 4.3 0.8 0.4 0.7 0.3 0.0

配偶者あり 1,007 78.6 2.7 7.1 3.3 0.7 0.3 0.5 0.3 0.0

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,007 78.6 2.7 7.1 3.3 0.7 0.3 0.5 0.3 0.0

2,092 77.3 2.3 6.7 3.8 0.8 0.3 0.6 0.3 0.0

配偶者あり 243 83.5 3.7 2.5 4.1 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

243 83.5 3.7 2.5 4.1 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0

配偶者あり 188 79.3 4.3 3.7 3.2 1.1 0.0 1.1 1.1 0.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

188 79.3 4.3 3.7 3.2 1.1 0.0 1.1 1.1 0.0

431 81.7 3.9 3.0 3.7 0.5 0.5 0.5 0.5 0.0

2,523 78.0 2.6 6.1 3.8 0.7 0.4 0.6 0.3 0.0

N

１

人
で

自
宅

サ
ー

ビ

ス
付

高

齢
者

向

け
住

宅

有

料
老

人
ホ
ー

ム

そ

の
他

こ

の
ケ
ー

ス

は

想
定

で

き
な

い

配偶者あり 1,085 0.0 0.0 0.0 0.3 8.8
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,085 0.0 0.0 0.0 0.3 8.8

配偶者あり 1,007 0.0 0.0 0.0 0.1 6.4
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,007 0.0 0.0 0.0 0.1 6.4

2,092 0.0 0.0 0.0 0.2 7.6

配偶者あり 243 0.0 0.0 0.0 0.0 5.3

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

243 0.0 0.0 0.0 0.0 5.3

配偶者あり 188 0.0 0.0 0.0 0.5 5.9

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

188 0.0 0.0 0.0 0.5 5.9

431 0.0 0.0 0.0 0.2 5.6

2,523 0.0 0.0 0.0 0.2 7.3

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q35　完全引退後のあなたの住まい方として希望するものは次のどれにあてはまりますか ＜続き＞
／Q35_2 自分は健康上生活に支障があり、配偶者は健康な場合 （％）

N

夫
婦

の
み

で

自
宅

１
人

で
自

宅

（
配

偶

者
は

別
居

）

子
ど

も
と

同

居

子
ど

も
と

二

世
帯

住

宅 夫
婦

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

１
人

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

（
配

偶
者

は

別
居

）

夫
婦

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

１
人

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

（
配

偶
者

は

別
居

）

介
護

施
設

配偶者あり 1,085 57.1 2.3 6.8 4.9 4.1 4.2 2.0 2.1 3.4

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,085 57.1 2.3 6.8 4.9 4.1 4.2 2.0 2.1 3.4

配偶者あり 1,007 59.0 3.6 7.4 4.0 4.1 4.2 2.1 2.1 2.6

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,007 59.0 3.6 7.4 4.0 4.1 4.2 2.1 2.1 2.6

2,092 58.0 2.9 7.1 4.4 4.1 4.2 2.1 2.1 3.0

配偶者あり 243 58.4 3.7 2.9 5.8 6.2 4.9 2.1 2.9 2.9
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

243 58.4 3.7 2.9 5.8 6.2 4.9 2.1 2.9 2.9

配偶者あり 188 55.3 2.7 6.4 3.2 6.9 4.3 4.3 2.7 5.9
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

188 55.3 2.7 6.4 3.2 6.9 4.3 4.3 2.7 5.9

431 57.1 3.2 4.4 4.6 6.5 4.6 3.0 2.8 4.2

2,523 57.9 3.0 6.7 4.5 4.5 4.3 2.2 2.2 3.2

N

１

人
で

自
宅

サ
ー

ビ

ス
付

高

齢
者

向

け
住

宅

有

料
老

人
ホ
ー

ム

そ

の
他

こ

の
ケ
ー

ス

は

想
定

で

き
な

い

配偶者あり 1,085 0.0 0.0 0.0 0.3 12.6
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,085 0.0 0.0 0.0 0.3 12.6

配偶者あり 1,007 0.0 0.0 0.0 0.1 10.9
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,007 0.0 0.0 0.0 0.1 10.9

2,092 0.0 0.0 0.0 0.2 11.8

配偶者あり 243 0.0 0.0 0.0 0.0 10.3

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

243 0.0 0.0 0.0 0.0 10.3

配偶者あり 188 0.0 0.0 0.0 0.0 8.5

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

188 0.0 0.0 0.0 0.0 8.5

431 0.0 0.0 0.0 0.0 9.5

2,523 0.0 0.0 0.0 0.2 11.4

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q35_3　完全引退後のあなたの住まい方として希望するものは次のどれにあてはまりますか ＜続き＞
／Q35_3 配偶者は健康上生活に支障があり、自分は健康な場合 （％）

N

夫
婦

の
み

で

自
宅

１
人

で
自

宅

（
配

偶

者
は

別
居

）

子
ど

も
と

同

居

子
ど

も
と

二

世
帯

住

宅 夫
婦

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

１
人

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

（
配

偶
者

は

別
居

）

夫
婦

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

１
人

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

（
配

偶
者

は

別
居

）

介
護

施
設

配偶者あり 1,085 58.2 3.8 7.1 5.8 5.3 2.1 2.3 2.1 0.0

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,085 58.2 3.8 7.1 5.8 5.3 2.1 2.3 2.1 0.0

配偶者あり 1,007 59.4 4.7 8.5 4.3 6.5 1.5 2.4 1.8 0.0

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,007 59.4 4.7 8.5 4.3 6.5 1.5 2.4 1.8 0.0

2,092 58.8 4.2 7.8 5.1 5.8 1.8 2.3 2.0 0.0

配偶者あり 243 62.1 4.1 3.3 6.2 8.2 2.1 2.9 2.1 0.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

243 62.1 4.1 3.3 6.2 8.2 2.1 2.9 2.1 0.0

配偶者あり 188 58.5 6.9 5.3 4.8 6.4 2.7 4.8 1.1 0.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

188 58.5 6.9 5.3 4.8 6.4 2.7 4.8 1.1 0.0

431 60.6 5.3 4.2 5.6 7.4 2.3 3.7 1.6 0.0

2,523 59.1 4.4 7.2 5.2 6.1 1.9 2.6 1.9 0.0

N

１

人
で

自
宅

サ
ー

ビ

ス
付

高

齢
者

向

け
住

宅

有

料
老

人
ホ
ー

ム

そ

の
他

こ

の
ケ
ー

ス

は

想
定

で

き
な

い

配偶者あり 1,085 0.0 0.0 0.0 0.3 13.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,085 0.0 0.0 0.0 0.3 13.0

配偶者あり 1,007 0.0 0.0 0.0 0.0 11.0
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,007 0.0 0.0 0.0 0.0 11.0

2,092 0.0 0.0 0.0 0.1 12.0

配偶者あり 243 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

243 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1

配偶者あり 188 0.0 0.0 0.0 0.0 9.6

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

188 0.0 0.0 0.0 0.0 9.6

431 0.0 0.0 0.0 0.0 9.3

2,523 0.0 0.0 0.0 0.1 11.6

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q35　完全引退後のあなたの住まい方として希望するものは次のどれにあてはまりますか ＜続き＞
／Q35_4 配偶者がおらず、自分は健康上生活に支障がない場合 （％）

N

夫
婦

の
み

で

自
宅

１
人

で
自

宅

（
配

偶

者
は

別
居

）

子
ど

も
と

同

居

子
ど

も
と

二

世
帯

住

宅 夫
婦

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

１
人

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

（
配

偶
者

は

別
居

）

夫
婦

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

１
人

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

（
配

偶
者

は

別
居

）

介
護

施
設

配偶者あり 1,085 0.0 0.0 16.2 8.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

配偶者なし 455 0.0 0.0 3.7 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,540 0.0 0.0 12.5 6.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

配偶者あり 1,007 0.0 0.0 14.1 7.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

配偶者なし 220 0.0 0.0 2.3 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,227 0.0 0.0 12.0 6.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

2,767 0.0 0.0 12.3 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

配偶者あり 243 0.0 0.0 11.1 7.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
配偶者なし 348 0.0 0.0 3.4 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

591 0.0 0.0 6.6 4.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

配偶者あり 188 0.0 0.0 8.5 8.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
配偶者なし 247 0.0 0.0 2.8 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

435 0.0 0.0 5.3 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,026 0.0 0.0 6.0 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

3,793 0.0 0.0 10.6 5.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

N

１

人
で

自
宅

サ
ー

ビ

ス
付

高

齢
者

向

け
住

宅

有

料
老

人
ホ
ー

ム

そ

の
他

こ

の
ケ
ー

ス

は

想
定

で

き
な

い

配偶者あり 1,085 45.3 3.7 2.8 0.3 23.6
配偶者なし 455 65.9 4.0 3.5 0.7 20.2

1,540 51.4 3.8 3.0 0.4 22.6

配偶者あり 1,007 47.3 5.1 3.3 0.3 22.6
配偶者なし 220 80.0 3.2 3.2 0.0 10.9

1,227 53.1 4.7 3.3 0.2 20.5

2,767 52.2 4.2 3.1 0.3 21.7

配偶者あり 243 51.9 8.2 4.5 0.4 16.5

配偶者なし 348 67.0 9.5 4.6 0.3 13.2

591 60.7 9.0 4.6 0.3 14.6

配偶者あり 188 49.5 8.5 5.3 0.5 19.1

配偶者なし 247 70.9 8.1 3.6 3.2 9.3

435 61.6 8.3 4.4 2.1 13.6

1,026 61.1 8.7 4.5 1.1 14.1

3,793 54.6 5.4 3.5 0.5 19.6

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q35　完全引退後のあなたの住まい方として希望するものは次のどれにあてはまりますか ＜続き＞
／Q35_5 配偶者がおらず、自分は健康上生活に支障がある場合 （％）

N

夫
婦

の
み

で

自
宅

１
人

で
自

宅

（
配

偶

者
は

別
居

）

子
ど

も
と

同

居

子
ど

も
と

二

世
帯

住

宅 夫
婦

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

１
人

で
サ
ー

ビ
ス

付

高
齢

者
向

け

住
宅

（
配

偶
者

は

別
居

）

夫
婦

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

１
人

で
有

料

老
人

ホ
ー

ム

（
配

偶
者

は

別
居

）

介
護

施
設

配偶者あり 1,085 0.0 0.0 16.1 7.8 0.0 0.0 0.0 0.0 11.9

配偶者なし 455 0.0 0.0 3.1 2.9 0.0 0.0 0.0 0.0 13.6

1,540 0.0 0.0 12.3 6.4 0.0 0.0 0.0 0.0 12.4

配偶者あり 1,007 0.0 0.0 15.9 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 9.8

配偶者なし 220 0.0 0.0 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.5

1,227 0.0 0.0 13.5 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0 11.7

2,767 0.0 0.0 12.8 6.1 0.0 0.0 0.0 0.0 12.1

配偶者あり 243 0.0 0.0 11.1 7.4 0.0 0.0 0.0 0.0 10.3
配偶者なし 348 0.0 0.0 3.2 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 19.3

591 0.0 0.0 6.4 4.2 0.0 0.0 0.0 0.0 15.6

配偶者あり 188 0.0 0.0 9.6 6.4 0.0 0.0 0.0 0.0 20.7
配偶者なし 247 0.0 0.0 4.9 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0 17.8

435 0.0 0.0 6.9 3.9 0.0 0.0 0.0 0.0 19.1

1,026 0.0 0.0 6.6 4.1 0.0 0.0 0.0 0.0 17.1

3,793 0.0 0.0 11.2 5.6 0.0 0.0 0.0 0.0 13.4

N

１

人
で

自
宅

サ
ー

ビ

ス
付

高

齢
者

向

け
住

宅

有

料
老

人
ホ
ー

ム

そ

の
他

こ

の
ケ
ー

ス

は

想
定

で

き
な

い

配偶者あり 1,085 18.7 13.1 7.0 0.4 25.0
配偶者なし 455 25.1 16.0 12.7 0.7 25.9

1,540 20.6 14.0 8.7 0.5 25.3

配偶者あり 1,007 20.2 14.6 7.3 0.3 24.7
配偶者なし 220 26.4 21.8 10.5 0.5 17.7

1,227 21.3 15.9 7.9 0.3 23.5

2,767 20.9 14.8 8.3 0.4 24.5

配偶者あり 243 14.0 24.7 12.3 0.4 19.8

配偶者なし 348 16.4 28.4 12.9 0.0 17.8

591 15.4 26.9 12.7 0.2 18.6

配偶者あり 188 12.8 17.6 13.3 0.0 19.7

配偶者なし 247 19.0 27.5 12.1 1.2 15.4

435 16.3 23.2 12.6 0.7 17.2

1,026 15.8 25.3 12.7 0.4 18.0

3,793 19.5 17.7 9.5 0.4 22.7

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q36　現在の勤務先には、あなた自身が該当する（利用できる）制度として次のものはありますか
／Q36_1 定年後の再雇用 （％）

N

あ
る

お
そ
ら
く
あ
る

お
そ
ら
く
な
い

な
い

わ
か
ら
な
い

配偶者あり 1,426 40.4 27.1 10.7 4.8 17.0
配偶者なし 639 33.2 23.3 11.1 8.5 23.9

2,065 38.2 25.9 10.8 6.0 19.1

配偶者あり 1,254 52.6 21.4 9.3 5.5 11.2
配偶者なし 276 46.4 20.3 8.0 6.9 18.5

1,530 51.5 21.2 9.0 5.8 12.5

3,595 43.8 23.9 10.1 5.9 16.3

配偶者あり 339 35.7 23.3 12.4 7.4 21.2
配偶者なし 476 30.7 22.7 13.2 9.0 24.4

815 32.8 22.9 12.9 8.3 23.1

配偶者あり 252 36.1 23.0 11.1 9.5 20.2
配偶者なし 338 39.9 22.2 10.4 8.0 19.5

590 38.3 22.5 10.7 8.6 19.8

1,405 35.1 22.8 12.0 8.5 21.7

5,000 41.4 23.6 10.6 6.6 17.8

926 31.7 25.9 11.2 8.9 22.2

610 28.7 23.3 13.3 10.7 24.1

1,536 30.5 24.9 12.0 9.6 23.0

1,187 46.8 24.3 10.4 4.3 14.2

415 36.1 26.7 10.4 8.4 18.3

1,602 44.1 24.9 10.4 5.4 15.3

1,402 51.1 22.6 9.0 5.1 12.3

329 47.4 18.8 10.3 5.5 17.9

1,731 50.4 21.9 9.2 5.1 13.3

80 12.5 17.5 11.3 8.8 50.0

51 23.5 9.8 19.6 2.0 45.1

131 16.8 14.5 14.5 6.1 48.1

5,000 41.4 23.6 10.6 6.6 17.8

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q36　現在の勤務先には、あなた自身が該当する（利用できる）制度として次のものはありますか ＜続き＞
／Q36_2 転籍・再就職支援 （％）

N

あ
る

お
そ
ら
く
あ
る

お
そ
ら
く
な
い

な
い

わ
か
ら
な
い

配偶者あり 1,426 10.3 15.2 20.4 26.4 27.6
配偶者なし 639 7.0 11.6 20.3 30.7 30.4

2,065 9.3 14.1 20.4 27.7 28.5

配偶者あり 1,254 15.9 13.5 20.9 28.1 21.7
配偶者なし 276 10.1 13.4 18.1 30.1 28.3

1,530 14.8 13.5 20.4 28.4 22.9

3,595 11.7 13.8 20.4 28.0 26.1

配偶者あり 339 7.1 12.1 18.9 30.1 31.9
配偶者なし 476 5.0 8.8 20.2 34.9 31.1

815 5.9 10.2 19.6 32.9 31.4

配偶者あり 252 8.3 7.5 17.5 34.9 31.7
配偶者なし 338 7.1 8.6 14.5 43.8 26.0

590 7.6 8.1 15.8 40.0 28.5

1,405 6.6 9.3 18.0 35.9 30.2

5,000 10.2 12.6 19.7 30.2 27.2

926 3.3 7.9 21.9 40.2 26.7

610 2.5 4.9 17.2 46.4 29.0

1,536 3.0 6.7 20.1 42.6 27.6

1,187 7.3 12.2 22.7 31.5 26.2

415 6.0 9.9 19.3 36.4 28.4

1,602 7.0 11.6 21.8 32.8 26.8

1,402 21.3 19.3 17.6 17.9 23.8

329 14.9 17.9 16.7 19.8 30.7

1,731 20.1 19.1 17.4 18.3 25.1

80 2.5 10.0 16.3 13.8 57.5

51 7.8 2.0 25.5 9.8 54.9

131 4.6 6.9 19.8 12.2 56.5

5,000 10.2 12.6 19.7 30.2 27.2

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q36　現在の勤務先には、あなた自身が該当する（利用できる）制度として次のものはありますか ＜続き＞
／Q36_3 （退職後のための）ライフプランセミナー （％）

N

あ
る

お
そ
ら
く
あ
る

お
そ
ら
く
な
い

な
い

わ
か
ら
な
い

配偶者あり 1,426 12.6 13.3 18.7 28.3 27.2
配偶者なし 639 7.0 10.5 17.1 34.9 30.5

2,065 10.8 12.4 18.2 30.3 28.2

配偶者あり 1,254 20.6 13.2 16.1 28.6 21.5
配偶者なし 276 12.3 14.5 14.1 31.5 27.5

1,530 19.1 13.4 15.8 29.2 22.6

3,595 14.4 12.8 17.2 29.8 25.8

配偶者あり 339 10.3 8.0 16.5 35.7 29.5
配偶者なし 476 5.9 7.1 14.7 42.9 29.4

815 7.7 7.5 15.5 39.9 29.4

配偶者あり 252 9.5 5.2 13.1 42.1 30.2
配偶者なし 338 8.9 4.4 13.3 48.8 24.6

590 9.2 4.7 13.2 45.9 26.9

1,405 8.3 6.3 14.5 42.4 28.4

5,000 12.7 11.0 16.4 33.4 26.6

926 2.6 4.2 17.8 49.0 26.3

610 2.0 1.8 13.8 57.5 24.9

1,536 2.3 3.3 16.2 52.4 25.8

1,187 9.2 11.4 20.1 34.0 25.4

415 5.5 7.2 14.7 43.6 28.9

1,602 8.2 10.3 18.7 36.5 26.3

1,402 27.2 19.8 14.6 14.6 23.8

329 24.3 14.3 14.0 17.3 30.1

1,731 26.6 18.8 14.4 15.1 25.0

80 2.5 11.3 12.5 12.5 61.3

51 3.9 2.0 25.5 13.7 54.9

131 3.1 7.6 17.6 13.0 58.8

5,000 12.7 11.0 16.4 33.4 26.6

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q36　現在の勤務先には、あなた自身が該当する（利用できる）制度として次のものはありますか ＜続き＞
／Q36_4 退職者（ＯＢ、ＯＧ）の会員組織 （％）

N

あ
る

お
そ
ら
く
あ
る

お
そ
ら
く
な
い

な
い

わ
か
ら
な
い

配偶者あり 1,426 12.8 12.1 18.0 30.2 26.9
配偶者なし 639 8.0 7.4 16.9 36.2 31.6

2,065 11.3 10.7 17.6 32.1 28.4

配偶者あり 1,254 20.4 10.1 15.9 31.1 22.4
配偶者なし 276 12.0 12.0 10.9 35.1 30.1

1,530 18.9 10.5 15.0 31.8 23.8

3,595 14.5 10.6 16.5 32.0 26.4

配偶者あり 339 8.3 10.0 13.6 37.5 30.7
配偶者なし 476 7.6 5.5 14.3 42.9 29.8

815 7.9 7.4 14.0 40.6 30.2

配偶者あり 252 7.1 6.7 13.1 43.3 29.8
配偶者なし 338 9.5 4.1 11.8 50.0 24.6

590 8.5 5.3 12.4 47.1 26.8

1,405 8.1 6.5 13.3 43.3 28.8

5,000 12.7 9.4 15.6 35.2 27.1

926 3.2 4.2 15.9 51.6 25.1

610 1.6 2.5 11.8 60.0 24.1

1,536 2.6 3.5 14.3 54.9 24.7

1,187 12.5 9.0 18.1 35.9 24.5

415 8.0 6.3 14.7 42.2 28.9

1,602 11.3 8.3 17.2 37.5 25.7

1,402 24.5 16.0 15.7 16.8 27.0

329 21.0 14.6 12.2 18.5 33.7

1,731 23.8 15.8 15.0 17.1 28.3

80 1.3 11.3 15.0 12.5 60.0

51 3.9 3.9 27.5 13.7 51.0

131 2.3 8.4 19.8 13.0 56.5

5,000 12.7 9.4 15.6 35.2 27.1

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q37　勤務先の各制度は、あなたにとって、あってよかったと思いますか
／Q37_1 定年後の再雇用 （％）

N

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な

い あ
ま
り
そ
う
思
わ
な

い そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 962 30.8 42.4 23.0 2.4 1.5
配偶者なし 361 23.8 40.4 28.3 3.9 3.6

1,323 28.9 41.9 24.4 2.8 2.0

配偶者あり 928 33.9 38.8 22.4 2.6 2.3
配偶者なし 184 30.4 38.6 23.4 2.7 4.9

1,112 33.4 38.8 22.6 2.6 2.7

2,435 30.9 40.5 23.6 2.7 2.3

配偶者あり 200 29.5 43.5 22.5 2.5 2.0
配偶者なし 254 25.6 42.5 27.2 2.4 2.4

454 27.3 43.0 25.1 2.4 2.2

配偶者あり 149 29.5 43.0 22.1 2.0 3.4
配偶者なし 210 27.6 40.5 23.8 4.3 3.8

359 28.4 41.5 23.1 3.3 3.6

813 27.8 42.3 24.2 2.8 2.8

3,248 30.1 40.9 23.7 2.7 2.5

534 25.8 45.1 23.0 3.0 3.0

317 24.9 46.4 22.7 2.5 3.5

851 25.5 45.6 22.9 2.8 3.2

844 29.7 40.0 25.8 2.8 1.5

261 28.4 40.6 27.6 1.1 2.3

1,105 29.4 40.2 26.2 2.4 1.7

1,033 34.6 38.6 21.8 2.5 2.5

218 32.1 38.5 21.6 5.0 2.8

1,251 34.1 38.6 21.7 3.0 2.6

24 29.2 29.2 33.3 0.0 8.3

17 17.6 41.2 35.3 5.9 0.0

41 24.4 34.1 34.1 2.4 4.9

3,248 30.1 40.9 23.7 2.7 2.5

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q37　勤務先の各制度は、あなたにとって、あってよかったと思いますか ＜続き＞
／Q37_2 転籍・再就職支援 （％）

N

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な

い あ
ま
り
そ
う
思
わ
な

い そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 364 30.5 42.9 23.1 2.5 1.1
配偶者なし 119 24.4 39.5 29.4 3.4 3.4

483 29.0 42.0 24.6 2.7 1.7

配偶者あり 368 31.3 38.0 24.2 4.6 1.9
配偶者なし 65 30.8 35.4 29.2 0.0 4.6

433 31.2 37.6 24.9 3.9 2.3

916 30.0 40.0 24.8 3.3 2.0

配偶者あり 65 30.8 47.7 20.0 0.0 1.5
配偶者なし 66 24.2 45.5 27.3 0.0 3.0

131 27.5 46.6 23.7 0.0 2.3

配偶者あり 40 27.5 55.0 15.0 0.0 2.5
配偶者なし 53 18.9 54.7 20.8 5.7 0.0

93 22.6 54.8 18.3 3.2 1.1

224 25.4 50.0 21.4 1.3 1.8

1,140 29.1 41.9 24.1 2.9 1.9

104 21.2 50.0 20.2 5.8 2.9

45 22.2 55.6 22.2 0.0 0.0

149 21.5 51.7 20.8 4.0 2.0

232 28.9 40.1 27.6 2.6 0.9

66 22.7 56.1 21.2 0.0 0.0

298 27.5 43.6 26.2 2.0 0.7

570 32.3 38.1 24.4 3.0 2.3

108 27.8 44.4 21.3 2.8 3.7

678 31.6 39.1 23.9 2.9 2.5

10 20.0 40.0 30.0 10.0 0.0

5 40.0 40.0 20.0 0.0 0.0

15 26.7 40.0 26.7 6.7 0.0

1,140 29.1 41.9 24.1 2.9 1.9

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q37　勤務先の各制度は、あなたにとって、あってよかったと思いますか ＜続き＞
／Q37_3 （退職後のための）ライフプランセミナー （％）

N

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な

い あ
ま
り
そ
う
思
わ
な

い そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 368 27.2 44.6 25.8 1.9 0.5
配偶者なし 112 15.2 44.6 33.0 0.9 6.3

480 24.4 44.6 27.5 1.7 1.9

配偶者あり 423 30.3 36.2 26.0 5.9 1.7
配偶者なし 74 21.6 45.9 28.4 0.0 4.1

497 29.0 37.6 26.4 5.0 2.0

977 26.7 41.0 26.9 3.4 1.9

配偶者あり 62 37.1 29.0 30.6 0.0 3.2
配偶者なし 62 25.8 35.5 35.5 0.0 3.2

124 31.5 32.3 33.1 0.0 3.2

配偶者あり 37 32.4 37.8 24.3 5.4 0.0
配偶者なし 45 17.8 42.2 26.7 6.7 6.7

82 24.4 40.2 25.6 6.1 3.7

206 28.6 35.4 30.1 2.4 3.4

1,183 27.0 40.1 27.5 3.2 2.2

63 20.6 52.4 20.6 4.8 1.6

23 26.1 30.4 34.8 4.3 4.3

86 22.1 46.5 24.4 4.7 2.3

244 26.6 44.7 24.6 2.9 1.2

53 24.5 32.1 37.7 1.9 3.8

297 26.3 42.4 26.9 2.7 1.7

659 27.6 38.8 27.9 3.3 2.3

127 30.7 37.8 26.0 2.4 3.1

786 28.1 38.7 27.6 3.2 2.4

11 9.1 27.3 54.5 9.1 0.0

3 33.3 33.3 33.3 0.0 0.0

14 14.3 28.6 50.0 7.1 0.0

1,183 27.0 40.1 27.5 3.2 2.2

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q37　勤務先の各制度は、あなたにとって、あってよかったと思いますか ＜続き＞
／Q37_4 退職者（ＯＢ、ＯＧ）の会員組織 （％）

N

そ
う
思
う

ま
あ
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い
え
な

い あ
ま
り
そ
う
思
わ
な

い そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 355 23.1 37.5 31.8 5.4 2.3
配偶者なし 98 12.2 35.7 40.8 2.0 9.2

453 20.8 37.1 33.8 4.6 3.8

配偶者あり 383 18.5 31.6 34.5 10.2 5.2
配偶者なし 66 24.2 25.8 37.9 4.5 7.6

449 19.4 30.7 35.0 9.4 5.6

902 20.1 33.9 34.4 7.0 4.7

配偶者あり 62 22.6 32.3 30.6 11.3 3.2
配偶者なし 62 25.8 27.4 33.9 4.8 8.1

124 24.2 29.8 32.3 8.1 5.6

配偶者あり 35 20.0 40.0 28.6 8.6 2.9
配偶者なし 46 6.5 41.3 32.6 10.9 8.7

81 12.3 40.7 30.9 9.9 6.2

205 19.5 34.1 31.7 8.8 5.9

1,107 20.0 34.0 33.9 7.3 4.9

69 21.7 40.6 29.0 4.3 4.3

25 20.0 40.0 32.0 4.0 4.0

94 21.3 40.4 29.8 4.3 4.3

255 16.9 34.5 39.2 5.5 3.9

59 10.2 32.2 39.0 13.6 5.1

314 15.6 34.1 39.2 7.0 4.1

568 21.3 32.9 32.6 8.1 5.1

117 23.9 34.2 27.4 7.7 6.8

685 21.8 33.1 31.7 8.0 5.4

10 20.0 30.0 50.0 0.0 0.0

4 25.0 25.0 50.0 0.0 0.0

14 21.4 28.6 50.0 0.0 0.0

1,107 20.0 34.0 33.9 7.3 4.9

女性

わからない 計

全体 計

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

男性

男性

女性

100人以下 計

男性

女性

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q38　勤務先にない制度の中で、あればよかったと思うものはどれ Q39_1　仮に制度上の年齢制限が
ですか（複数回答） ないとしたら、あなたは現在の

勤務先で何歳まで働きたいと
（％） 思いますか （歳）

N

定
年
後
の
再
雇
用

転
籍
・
再
就
職
支
援

（
退
職
後
の
た
め

の

）
ラ
イ
フ
プ
ラ
ン

セ
ミ
ナ
ー

退
職
者

（
Ｏ
Ｂ

、
Ｏ

Ｇ

）
の
会
員
組
織

こ
の
中
に
は
な
い

N

平
均
値

配偶者あり 831 7.9 27.6 15.2 10.5 53.7 配偶者あり 1,416 64.7
配偶者なし 388 9.8 25.5 12.6 10.3 57.5 配偶者なし 629 64.1

1,219 8.5 26.9 14.4 10.4 54.9 2,045 64.5

配偶者あり 757 7.1 25.8 11.8 6.3 56.8 配偶者あり 1,250 65.2
配偶者なし 160 10.6 20.6 18.1 7.5 56.3 配偶者なし 275 65.4

917 7.7 24.9 12.9 6.5 56.7 1,525 65.3

2,136 8.2 26.0 13.7 8.8 55.7 3,570 64.8

配偶者あり 211 14.2 25.1 15.6 5.7 51.2 配偶者あり 336 64.0
配偶者なし 309 12.6 26.2 16.2 5.2 55.0 配偶者なし 476 63.4

520 13.3 25.8 16.0 5.4 53.5 812 63.6

配偶者あり 159 10.1 27.0 11.9 5.7 57.9 配偶者あり 252 64.9
配偶者なし 236 7.6 27.5 12.7 4.2 55.9 配偶者なし 338 64.7

395 8.6 27.3 12.4 4.8 56.7 590 64.8

915 11.3 26.4 14.4 5.1 54.9 1,402 64.1

3,051 9.1 26.2 13.9 7.7 55.4 4,972 64.6

661 8.6 24.7 12.7 7.7 59.8 918 65.5

464 10.6 25.9 12.7 5.4 57.1 608 64.4

1,125 9.4 25.2 12.7 6.8 58.7 1,526 65.0

792 7.7 26.9 15.0 9.2 53.0 1,183 65.0

279 10.8 25.8 18.3 3.6 54.1 415 64.3

1,071 8.5 26.6 15.9 7.7 53.3 1,598 64.8

655 8.2 26.4 13.6 9.5 54.4 1,393 64.3

150 14.0 28.0 11.3 7.3 49.3 328 63.5

805 9.3 26.7 13.2 9.1 53.4 1,721 64.1

28 10.7 25.0 3.6 3.6 64.3 76 63.1

22 13.6 36.4 22.7 4.5 54.5 51 63.0

50 12.0 30.0 12.0 4.0 60.0 127 63.1

3,051 9.1 26.2 13.9 7.7 55.4 4,972 64.6

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計

全体 計

男性

女性

1,000人以下 計

男性

女性

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

男性 計

50代 計

男性

女性

わからない 計

全体 計

40代 計

女性

1,000人以下 計

男性

女性

1,001人以上 計

女性 計

男性

女性

100人以下 計

男性

全体 計
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Q40　以下について、あなたのお考えに近いものをお選びください
／Q40_1 自分は、６０歳代前半は気力・体力とも５０歳代と変わらないと思う

（％）

N

そ
う
思

う

ま
あ
そ

う
思
う

ど
ち
ら

と
も
い
え
な

い あ
ま
り

そ
う
思
わ
な

い そ
う
思

わ
な
い

配偶者あり 1,426 11.4 27.0 34.7 17.7 9.3
配偶者なし 639 11.0 18.0 37.6 21.4 12.1

2,065 11.2 24.2 35.6 18.8 10.1

配偶者あり 1,254 14.4 28.8 30.5 19.7 6.6
配偶者なし 276 10.9 27.9 31.2 19.9 10.1

1,530 13.8 28.6 30.6 19.7 7.3

3,595 12.3 26.1 33.5 19.2 8.9

配偶者あり 339 10.9 29.2 30.1 21.5 8.3
配偶者なし 476 9.9 25.0 29.6 22.3 13.2

815 10.3 26.7 29.8 22.0 11.2

配偶者あり 252 11.1 31.7 31.0 17.1 9.1
配偶者なし 338 11.5 31.7 24.6 22.5 9.8

590 11.4 31.7 27.3 20.2 9.5

1,405 10.7 28.8 28.8 21.2 10.5

5,000 11.9 26.9 32.1 19.8 9.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q40　以下について、あなたのお考えに近いものをお選びください ＜続き＞
／Q40_2 自分は、６０歳代後半は気力・体力とも５０歳代と変わらないと思う

（％）

N

そ
う
思

う

ま
あ
そ

う
思
う

ど
ち
ら

と
も
い
え
な

い あ
ま
り

そ
う
思
わ
な

い そ
う
思

わ
な
い

配偶者あり 1,426 7.4 19.2 40.5 21.0 11.9
配偶者なし 639 7.4 12.2 42.3 23.3 14.9

2,065 7.4 17.0 41.0 21.7 12.8

配偶者あり 1,254 7.3 18.4 37.7 25.0 11.6
配偶者なし 276 7.6 15.6 38.0 23.9 14.9

1,530 7.3 17.9 37.8 24.8 12.2

3,595 7.4 17.4 39.6 23.0 12.5

配偶者あり 339 7.7 19.8 36.6 25.1 10.9
配偶者なし 476 5.3 13.7 34.0 29.4 17.6

815 6.3 16.2 35.1 27.6 14.8

配偶者あり 252 6.0 19.0 37.3 21.8 15.9
配偶者なし 338 5.3 17.8 35.5 25.7 15.7

590 5.6 18.3 36.3 24.1 15.8

1,405 6.0 17.1 35.6 26.1 15.2

5,000 7.0 17.3 38.5 23.9 13.3

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q40　以下について、あなたのお考えに近いものをお選びください ＜続き＞
／Q40_3 ６０歳代前半は、仕事の内容・時間・給与とも、５０歳代までと同等の制度とすべきだ

（％）

N

そ
う
思

う

ま
あ
そ

う
思
う

ど
ち
ら

と
も
い
え
な

い あ
ま
り

そ
う
思
わ
な

い そ
う
思

わ
な
い

配偶者あり 1,426 10.4 22.9 44.5 14.9 7.2
配偶者なし 639 9.7 19.4 48.0 14.9 8.0

2,065 10.2 21.8 45.6 14.9 7.5

配偶者あり 1,254 14.0 27.0 38.4 14.8 5.9
配偶者なし 276 15.2 19.9 39.9 16.7 8.3

1,530 14.2 25.7 38.6 15.2 6.3

3,595 11.9 23.4 42.6 15.0 7.0

配偶者あり 339 10.9 26.5 42.8 14.5 5.3
配偶者なし 476 10.3 23.7 42.6 14.3 9.0

815 10.6 24.9 42.7 14.4 7.5

配偶者あり 252 11.5 29.4 39.3 13.1 6.7
配偶者なし 338 18.6 28.1 34.6 13.6 5.0

590 15.6 28.6 36.6 13.4 5.8

1,405 12.7 26.5 40.1 14.0 6.8

5,000 12.1 24.3 41.9 14.7 6.9

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q40　以下について、あなたのお考えに近いものをお選びください ＜続き＞
／Q40_4 ６０歳代後半は、仕事の内容・時間・給与とも、５０歳代までと同等の制度とすべきだ

（％）

N

そ
う
思

う

ま
あ
そ

う
思
う

ど
ち
ら

と
も
い
え
な

い あ
ま
り

そ
う
思
わ
な

い そ
う
思

わ
な
い

配偶者あり 1,426 7.5 16.0 47.3 19.8 9.3
配偶者なし 639 6.9 13.9 51.3 16.9 11.0

2,065 7.3 15.4 48.6 18.9 9.8

配偶者あり 1,254 8.3 16.3 42.4 23.4 9.6
配偶者なし 276 10.1 15.6 40.2 20.3 13.8

1,530 8.6 16.2 42.0 22.8 10.3

3,595 7.9 15.7 45.8 20.6 10.0

配偶者あり 339 7.4 18.6 47.5 18.0 8.6
配偶者なし 476 5.9 13.4 45.8 22.5 12.4

815 6.5 15.6 46.5 20.6 10.8

配偶者あり 252 7.1 18.7 43.3 21.0 9.9
配偶者なし 338 10.1 20.1 42.6 18.9 8.3

590 8.8 19.5 42.9 19.8 9.0

1,405 7.5 17.2 45.0 20.3 10.0

5,000 7.8 16.1 45.6 20.5 10.0

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q41　あなたの勤務先の定年制度について、お考えに Q42_1　定年年齢は何歳がよいと思いますか
近いものを１つお選びください （％） （歳）

N

定
年
制
は
廃
止
す
べ

き
だ

定
年
年
齢
の
引
上
げ

（
定
年
延
長

）
を
す

べ
き
だ

定
年
年
齢
は
今
の
ま

ま
で
よ
い

そ
の
他

N

平
均
値

配偶者あり 1,426 14.1 40.7 43.8 1.5 配偶者あり 575 67.4
配偶者なし 639 18.0 37.2 42.3 2.5 配偶者なし 238 68.0

2,065 15.3 39.6 43.3 1.8 813 67.5

配偶者あり 1,254 14.2 42.6 42.4 0.8 配偶者あり 534 66.5
配偶者なし 276 15.2 34.1 47.8 2.9 配偶者なし 94 67.6

1,530 14.4 41.0 43.4 1.2 628 66.7

3,595 14.9 40.2 43.3 1.5 1,441 67.2

配偶者あり 339 15.6 42.2 41.6 0.6 配偶者あり 143 67.7
配偶者なし 476 12.6 43.9 40.5 2.9 配偶者なし 209 67.4

815 13.9 43.2 41.0 2.0 352 67.5

配偶者あり 252 13.5 41.7 44.4 0.4 配偶者あり 105 66.6
配偶者なし 338 13.9 39.9 43.2 3.0 配偶者なし 135 67.1

590 13.7 40.7 43.7 1.9 240 66.9

1,405 13.8 42.1 42.1 1.9 592 67.3

5,000 14.6 40.8 43.0 1.6 2,033 67.2

926 18.0 36.6 43.2 2.2 336 67.7

610 15.2 37.4 44.8 2.6 228 67.4

1,536 16.9 36.9 43.8 2.3 564 67.6

1,187 14.3 42.6 42.0 1.1 505 67.1

415 10.8 49.4 38.6 1.2 205 67.3

1,602 13.4 44.4 41.1 1.1 710 67.1

1,402 13.1 41.5 43.9 1.6 581 66.8

329 13.4 43.5 41.9 1.2 143 67.0

1,731 13.1 41.9 43.5 1.5 724 66.8

80 20.0 23.8 56.3 0.0 19 69.9

51 23.5 31.4 41.2 3.9 16 67.1

131 21.4 26.7 50.4 1.5 35 68.6

5,000 14.6 40.8 43.0 1.6 2,033 67.2

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計

全体 計

男性

女性

1,000人以下 計

男性

女性

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

1,001人以上 計

男性

女性

わからない 計

全体 計

男性

女性

1,000人以下 計

男性

女性

女性 計

全体 計

男性

女性

100人以下 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q43　あなたの現在の年収は、次のどれにあてはまりますか
／Q43_1 あなたの現在の年収は、次のどれにあてはまりますか （％）

N

～

２

０

０
万

円

～

４

０

０
万

円

～

６

０

０
万

円

～

８

０

０
万

円

～

１

０

０
０

万
円

～

１

２

０
０

万
円

～

１

５

０
０

万
円

～

２

０

０
０

万
円

～

２

５

０
０

万
円

配偶者あり 1,426 2.2 15.3 34.2 24.8 12.6 6.0 2.9 1.3 0.1

配偶者なし 639 5.8 31.5 34.4 18.3 7.0 1.3 0.9 0.0 0.0

2,065 3.3 20.3 34.2 22.8 10.8 4.5 2.3 0.9 0.0

配偶者あり 1,254 2.5 11.8 25.0 26.5 17.6 7.9 5.8 1.4 0.3

配偶者なし 276 4.0 22.8 31.9 23.9 7.2 3.6 2.9 1.4 0.0

1,530 2.7 13.8 26.3 26.0 15.8 7.1 5.3 1.4 0.3

3,595 3.1 17.5 30.8 24.2 12.9 5.6 3.6 1.1 0.1

配偶者あり 339 13.9 50.1 23.6 6.2 2.9 1.5 0.3 0.0 0.0
配偶者なし 476 8.4 51.5 28.2 7.4 1.9 0.8 1.3 0.2 0.0

815 10.7 50.9 26.3 6.9 2.3 1.1 0.9 0.1 0.0

配偶者あり 252 11.9 54.4 18.3 9.5 2.8 1.2 0.4 0.8 0.0
配偶者なし 338 8.6 42.9 30.2 10.1 5.0 1.2 0.9 0.0 0.0

590 10.0 47.8 25.1 9.8 4.1 1.2 0.7 0.3 0.0

1,405 10.4 49.6 25.8 8.1 3.1 1.1 0.8 0.2 0.0

5,000 5.1 26.5 29.4 19.7 10.2 4.4 2.8 0.9 0.1

N

～

３
０

０
０

万

円

３

０
０

０
万

円

超

わ

か
ら

な
い

配偶者あり 1,426 0.0 0.8 0.0

配偶者なし 639 0.0 0.8 0.0

2,065 0.0 0.8 0.0

配偶者あり 1,254 0.3 0.8 0.0

配偶者なし 276 0.4 1.8 0.0

1,530 0.3 1.0 0.0

3,595 0.1 0.9 0.0

配偶者あり 339 0.3 1.2 0.0

配偶者なし 476 0.0 0.4 0.0

815 0.1 0.7 0.0

配偶者あり 252 0.0 0.8 0.0
配偶者なし 338 0.0 1.2 0.0

590 0.0 1.0 0.0

1,405 0.1 0.9 0.0

5,000 0.1 0.9 0.0

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q43　あなたの現在の年収は、次のどれにあてはまりますか ＜続き＞
／Q43_2 夫婦合計の現在の年収は、次のどれにあてはまりますか （％）

N

～

２

０

０
万

円

～

４

０

０
万

円

～

６

０

０
万

円

～

８

０

０
万

円

～

１

０

０
０

万
円

～

１

２

０
０

万
円

～

１

５

０
０

万
円

～

２

０

０
０

万
円

～

２

５

０
０

万
円

配偶者あり 1,426 0.8 7.6 25.1 24.4 14.8 9.7 5.0 2.6 0.1

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,426 0.8 7.6 25.1 24.4 14.8 9.7 5.0 2.6 0.1

配偶者あり 1,254 0.7 5.7 17.4 23.2 20.2 10.7 8.6 2.9 0.8

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

1,254 0.7 5.7 17.4 23.2 20.2 10.7 8.6 2.9 0.8

2,680 0.7 6.8 21.5 23.8 17.3 10.2 6.7 2.7 0.4

配偶者あり 339 0.3 6.2 15.9 21.2 16.5 7.7 8.3 3.8 1.2
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

339 0.3 6.2 15.9 21.2 16.5 7.7 8.3 3.8 1.2

配偶者あり 252 2.0 6.3 14.7 22.2 18.3 5.2 7.5 6.7 1.6
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

252 2.0 6.3 14.7 22.2 18.3 5.2 7.5 6.7 1.6

591 1.0 6.3 15.4 21.7 17.3 6.6 8.0 5.1 1.4

3,271 0.8 6.7 20.4 23.4 17.3 9.5 6.9 3.1 0.6

N

～

３
０

０
０

万

円

３

０
０

０
万

円

超

わ

か
ら

な
い

配偶者あり 1,426 0.0 0.5 9.3

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0

1,426 0.0 0.5 9.3

配偶者あり 1,254 0.2 0.6 9.1

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0

1,254 0.2 0.6 9.1

2,680 0.1 0.5 9.2

配偶者あり 339 1.2 0.6 17.1

配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0

339 1.2 0.6 17.1

配偶者あり 252 0.0 1.2 14.3
配偶者なし 0 0.0 0.0 0.0

252 0.0 1.2 14.3

591 0.7 0.8 15.9

3,271 0.2 0.6 10.4

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q44　以下の年齢の頃、現在と比べて何割くらいの収入があることを希望しますか
（割）

Q44_1_1 Q44_2_1 Q44_3_1 Q44_4_1

N

６

０
歳
代
前
半

/

平
均
値

６

０
歳
代
後
半

/

平
均
値

７

０
歳
代
前
半

/

平
均
値

７

０
歳
代
後
半

/

平
均
値

配偶者あり 1,426 8.2 7.2 5.9 5.6
配偶者なし 639 8.1 7.3 6.2 5.8

2,065 8.1 7.3 6.0 5.7

配偶者あり 1,254 7.8 6.7 5.4 5.1
配偶者なし 276 8.1 7.1 6.0 5.7

1,530 7.9 6.8 5.5 5.2

3,595 8.0 7.1 5.8 5.5

配偶者あり 339 8.1 7.2 5.7 5.5
配偶者なし 476 8.4 7.6 6.4 6.1

815 8.3 7.4 6.1 5.8

配偶者あり 252 8.3 7.4 6.1 5.8
配偶者なし 338 8.5 7.5 6.3 6.0

590 8.4 7.4 6.2 5.9

1,405 8.4 7.4 6.1 5.9

5,000 8.1 7.2 5.9 5.6

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q45　現在あなたがお持ちの金融資産（預貯金、有価証券、保険の積立金）のおよその額をお答えください
（％）

N

～

３

０
０

万

円

～

５

０
０

万

円

～

１

０
０

０

万
円

～

１

５
０

０

万
円

～

２

０
０

０

万
円

～

３

０
０

０

万
円

～

４

０
０

０

万
円

～

５

０
０

０

万
円

～

７

０
０

０

万
円

配偶者あり 1,426 39.3 16.9 15.4 5.8 8.3 5.9 2.3 2.3 0.8

配偶者なし 639 41.2 12.5 13.0 7.2 6.7 8.0 2.5 3.6 2.2

2,065 39.9 15.5 14.6 6.2 7.8 6.5 2.4 2.7 1.3

配偶者あり 1,254 33.3 15.5 15.0 6.1 9.7 6.5 3.4 4.7 1.7

配偶者なし 276 35.1 12.0 14.1 5.8 5.1 9.4 2.9 5.8 1.8

1,530 33.7 14.8 14.8 6.0 8.9 7.1 3.3 4.9 1.7

3,595 37.2 15.2 14.7 6.1 8.3 6.8 2.8 3.6 1.4

配偶者あり 339 42.2 16.2 12.1 5.6 8.6 5.3 3.2 2.4 1.5
配偶者なし 476 38.9 17.6 15.5 6.1 6.3 8.4 2.9 1.1 0.8

815 40.2 17.1 14.1 5.9 7.2 7.1 3.1 1.6 1.1

配偶者あり 252 33.7 13.1 11.9 6.3 7.9 6.7 2.4 6.0 3.2
配偶者なし 338 33.1 13.6 17.5 7.4 8.3 7.4 3.3 4.1 1.8

590 33.4 13.4 15.1 6.9 8.1 7.1 2.9 4.9 2.4

1,405 37.4 15.5 14.5 6.3 7.6 7.1 3.0 3.0 1.6

5,000 37.3 15.3 14.7 6.2 8.1 6.9 2.8 3.5 1.5

N

～

１
億

円

～

１
億

５
０

０

０

万

円

～

２
億

円

～

３
億

円

～

５
億

円

５

億
円

超

配偶者あり 1,426 1.1 0.8 0.3 0.0 0.2 0.7
配偶者なし 639 1.6 0.6 0.0 0.2 0.0 0.8

2,065 1.2 0.7 0.2 0.0 0.1 0.7

配偶者あり 1,254 2.3 0.6 0.3 0.2 0.2 0.5

配偶者なし 276 2.9 1.8 1.1 0.0 0.0 2.2

1,530 2.4 0.8 0.5 0.1 0.1 0.8

3,595 1.7 0.8 0.3 0.1 0.1 0.8

配偶者あり 339 0.9 0.6 0.0 0.3 0.0 1.2

配偶者なし 476 0.6 0.8 0.2 0.2 0.0 0.4

815 0.7 0.7 0.1 0.2 0.0 0.7

配偶者あり 252 4.4 1.6 1.2 0.4 0.0 1.2

配偶者なし 338 2.7 0.3 0.0 0.0 0.0 0.6

590 3.4 0.8 0.5 0.2 0.0 0.8

1,405 1.9 0.8 0.3 0.2 0.0 0.8

5,000 1.8 0.8 0.3 0.1 0.1 0.8

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q46　現勤務先退職時に受け取ると予想される退職金のおよその額をお答えください。なお、年金や
分割で受け取る場合も、仮に一括して受け取るとした場合の金額に換算してお答えください （％）

N

～

５

０

０
万

円

～

１

０

０
０

万
円

～

１

５

０
０

万
円

～

２

０

０
０

万
円

～

２

５

０
０

万
円

～

３

０

０
０

万
円

～

３

５

０
０

万
円

～

４

０

０
０

万
円

～

４

５

０
０

万
円

配偶者あり 1,426 22.7 15.7 8.7 11.6 4.9 3.6 1.1 0.8 0.1

配偶者なし 639 31.3 12.7 6.1 8.8 2.0 2.2 0.2 0.3 0.0

2,065 25.4 14.8 7.9 10.7 4.0 3.2 0.8 0.7 0.1

配偶者あり 1,254 24.0 15.1 10.0 11.2 8.5 5.2 2.0 0.9 0.2

配偶者なし 276 29.7 12.0 10.1 5.8 3.3 2.9 1.4 0.4 0.0

1,530 25.0 14.5 10.1 10.2 7.6 4.8 1.9 0.8 0.1

3,595 25.2 14.7 8.8 10.5 5.5 3.9 1.3 0.7 0.1

配偶者あり 339 32.2 10.6 5.3 2.4 1.8 0.6 0.6 0.9 0.0
配偶者なし 476 34.9 8.8 4.2 2.3 1.1 1.1 0.2 0.4 0.0

815 33.7 9.6 4.7 2.3 1.3 0.9 0.4 0.6 0.0

配偶者あり 252 36.1 7.9 4.4 4.8 1.2 3.2 0.0 0.0 0.0
配偶者なし 338 38.8 11.2 5.6 2.1 2.7 1.8 0.3 0.0 0.0

590 37.6 9.8 5.1 3.2 2.0 2.4 0.2 0.0 0.0

1,405 35.4 9.7 4.8 2.7 1.6 1.5 0.3 0.4 0.0

5,000 28.1 13.3 7.7 8.3 4.4 3.2 1.0 0.6 0.1

N

～

５
０

０
０

万

円

５

０
０

０
万

円

超

わ

か
ら

な
い

配偶者あり 1,426 0.4 0.7 29.6

配偶者なし 639 0.5 0.5 35.5

2,065 0.4 0.6 31.4

配偶者あり 1,254 0.6 1.0 21.4

配偶者なし 276 0.7 1.1 32.6

1,530 0.7 1.0 23.4

3,595 0.5 0.8 28.0

配偶者あり 339 0.3 0.9 44.5

配偶者なし 476 0.2 0.2 46.6

815 0.2 0.5 45.8

配偶者あり 252 0.0 1.2 41.3
配偶者なし 338 0.0 0.3 37.3

590 0.0 0.7 39.0

1,405 0.1 0.6 42.9

5,000 0.4 0.7 32.2

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q47_1　退職金の主な使い道として考えているものを、優先度の高いもの（金額の大きい順ではなく）から
順に最大３つまでお選びください／１位 （％）

N

住
宅

取
得

資

金

改
築

・
リ

フ

ォ
ー

ム

費
用

住
宅

ロ
ー

ン

返
済

老
後

の
生

活

資
金

起
業

等
の

資

金

投
資

運
用

資

金

旅
行

費
用

趣
味

の
費

用

（
旅

行

以
外

）

子
ど

も
の

学

費

配偶者あり 1,426 7.1 2.5 19.0 37.1 1.2 2.3 3.4 1.0 3.6

配偶者なし 639 6.4 2.3 5.6 37.7 1.4 3.6 3.9 2.0 0.9

2,065 6.9 2.4 14.9 37.3 1.3 2.7 3.5 1.3 2.8

配偶者あり 1,254 5.1 3.4 17.7 41.5 0.9 1.5 2.1 0.6 2.5

配偶者なし 276 6.5 1.1 5.8 43.5 0.4 2.5 3.6 0.7 0.4

1,530 5.4 3.0 15.6 41.8 0.8 1.7 2.4 0.6 2.1

3,595 6.2 2.7 15.2 39.2 1.1 2.3 3.0 1.0 2.5

配偶者あり 339 4.7 3.5 13.3 41.9 0.9 1.5 3.8 1.2 3.8
配偶者なし 476 4.2 2.3 3.8 49.8 0.6 1.5 3.6 1.3 1.5

815 4.4 2.8 7.7 46.5 0.7 1.5 3.7 1.2 2.5

配偶者あり 252 2.8 2.8 8.7 49.6 0.8 1.6 4.8 0.4 0.4
配偶者なし 338 2.4 0.9 4.4 53.8 1.2 0.3 2.7 0.6 0.9

590 2.5 1.7 6.3 52.0 1.0 0.8 3.6 0.5 0.7

1,405 3.6 2.3 7.1 48.8 0.9 1.2 3.6 0.9 1.7

5,000 5.5 2.6 12.9 41.9 1.0 2.0 3.2 1.0 2.3

N

子

ど
も

の
結

婚

資
金

孫

の
学

費

退

職
記

念

（
家

族
へ

の

感
謝

）
の

物

品
購

入

や
旅

行
等

借

入
金

返
済

（
住
宅

ロ
ー

ン

以
外

）

日

常
生

活
費

の

補
て

ん 不

測
の

事
態

へ

の
備

え そ

の
他

あ

て
は

ま
る

も

の
は

な

い

配偶者あり 1,426 1.2 0.0 0.4 0.5 6.0 3.6 0.1 10.9
配偶者なし 639 0.2 0.2 0.3 0.9 9.1 5.3 0.3 19.7

2,065 0.9 0.0 0.4 0.6 7.0 4.2 0.2 13.7

配偶者あり 1,254 0.6 0.0 0.3 1.4 7.5 3.3 0.2 11.6
配偶者なし 276 0.0 0.4 0.0 1.4 8.7 6.9 0.4 17.8

1,530 0.5 0.1 0.3 1.4 7.7 4.0 0.2 12.7

3,595 0.7 0.1 0.3 0.9 7.3 4.1 0.2 13.2

配偶者あり 339 0.3 0.3 0.0 0.6 5.9 5.3 0.3 12.7

配偶者なし 476 0.2 0.0 0.2 1.3 10.7 3.8 0.4 14.9

815 0.2 0.1 0.1 1.0 8.7 4.4 0.4 14.0

配偶者あり 252 1.2 0.0 0.4 0.8 6.0 4.8 0.8 14.3

配偶者なし 338 0.0 0.0 0.3 1.5 10.1 6.5 1.5 13.0

590 0.5 0.0 0.3 1.2 8.3 5.8 1.2 13.6

1,405 0.4 0.1 0.2 1.1 8.5 5.0 0.7 13.8

5,000 0.6 0.1 0.3 1.0 7.6 4.3 0.3 13.4

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q47_2　退職金の主な使い道として考えているものを、優先度の高いもの（金額の大きい順ではなく）から
順に最大３つまでお選びください／２位 （％）

N

住
宅

取
得

資

金

改
築

・
リ

フ

ォ
ー

ム

費
用

住
宅

ロ
ー

ン

返
済

老
後

の
生

活

資
金

起
業

等
の

資

金

投
資

運
用

資

金

旅
行

費
用

趣
味

の
費

用

（
旅

行

以
外

）

子
ど

も
の

学

費

配偶者あり 1,426 1.3 7.9 6.1 18.4 1.6 4.1 10.8 5.3 5.5

配偶者なし 639 1.3 5.8 2.2 9.5 1.7 5.9 9.1 10.6 1.3

2,065 1.3 7.3 4.9 15.6 1.6 4.6 10.3 6.9 4.2

配偶者あり 1,254 0.6 8.5 4.2 19.2 0.6 4.2 12.5 4.7 4.8

配偶者なし 276 1.8 6.2 1.8 10.1 2.2 6.5 8.3 10.1 0.4

1,530 0.8 8.0 3.8 17.6 0.9 4.6 11.8 5.7 4.0

3,595 1.1 7.6 4.4 16.5 1.3 4.6 10.9 6.4 4.1

配偶者あり 339 0.9 7.7 5.3 14.5 1.2 2.4 10.6 5.6 6.2
配偶者なし 476 0.8 2.5 1.9 10.3 0.2 4.4 9.9 7.1 0.6

815 0.9 4.7 3.3 12.0 0.6 3.6 10.2 6.5 2.9

配偶者あり 252 0.4 7.5 3.2 15.1 1.6 6.0 11.5 5.6 2.0
配偶者なし 338 0.6 7.1 1.8 8.3 0.9 2.4 13.0 6.8 0.0

590 0.5 7.3 2.4 11.2 1.2 3.9 12.4 6.3 0.8

1,405 0.7 5.8 2.9 11.7 0.9 3.7 11.1 6.4 2.1

5,000 1.0 7.1 4.0 15.1 1.2 4.4 11.0 6.4 3.5

N

子

ど
も

の
結

婚

資
金

孫

の
学

費

退

職
記

念

（
家

族
へ

の

感
謝

）
の

物

品
購

入

や
旅

行
等

借

入
金

返
済

（
住
宅

ロ
ー

ン

以
外

）

日

常
生

活
費

の

補
て

ん 不

測
の

事
態

へ

の
備

え そ

の
他

あ

て
は

ま
る

も

の
は

な

い

配偶者あり 1,426 4.0 0.6 0.8 0.8 11.6 7.6 0.0 13.6
配偶者なし 639 0.6 0.3 0.5 0.9 16.4 11.6 0.2 22.1

2,065 3.0 0.5 0.7 0.9 13.1 8.9 0.0 16.2

配偶者あり 1,254 2.6 0.4 0.6 1.4 12.6 8.2 0.2 14.6
配偶者なし 276 0.0 0.0 0.4 0.7 19.2 9.8 0.4 22.1

1,530 2.2 0.3 0.5 1.3 13.8 8.5 0.3 15.9

3,595 2.6 0.4 0.6 1.1 13.4 8.7 0.1 16.1

配偶者あり 339 2.4 0.9 0.6 0.6 16.8 8.8 0.6 15.0

配偶者なし 476 0.8 0.2 0.4 1.1 26.7 14.3 0.6 18.1

815 1.5 0.5 0.5 0.9 22.6 12.0 0.6 16.8

配偶者あり 252 2.4 0.8 2.4 1.2 10.7 10.7 0.4 18.7

配偶者なし 338 1.2 0.3 0.6 1.5 25.4 11.5 0.9 17.8

590 1.7 0.5 1.4 1.4 19.2 11.2 0.7 18.1

1,405 1.6 0.5 0.9 1.1 21.1 11.7 0.6 17.4

5,000 2.3 0.5 0.7 1.1 15.6 9.5 0.3 16.5

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q47_3　退職金の主な使い道として考えているものを、優先度の高いもの（金額の大きい順ではなく）から
順に最大３つまでお選びください／３位 （％）

N

住
宅

取
得

資

金

改
築

・
リ

フ

ォ
ー

ム

費
用

住
宅

ロ
ー

ン

返
済

老
後

の
生

活

資
金

起
業

等
の

資

金

投
資

運
用

資

金

旅
行

費
用

趣
味

の
費

用

（
旅

行

以
外

）

子
ど

も
の

学

費

配偶者あり 1,426 1.1 3.2 4.3 5.5 1.6 4.1 11.6 8.2 4.8

配偶者なし 639 1.3 1.3 3.3 5.6 1.1 4.9 9.5 11.3 0.9

2,065 1.1 2.6 4.0 5.6 1.5 4.4 10.9 9.2 3.6

配偶者あり 1,254 0.6 4.3 3.3 5.2 1.4 2.8 10.3 9.3 2.4

配偶者なし 276 0.0 1.8 2.2 2.9 0.7 5.8 9.4 14.1 1.1

1,530 0.5 3.9 3.1 4.8 1.2 3.3 10.1 10.1 2.2

3,595 0.9 3.1 3.6 5.2 1.4 3.9 10.6 9.6 3.0

配偶者あり 339 0.6 3.8 2.1 6.2 1.2 2.4 11.8 7.1 1.5
配偶者なし 476 1.9 1.7 0.8 5.7 0.8 1.7 11.6 10.3 0.2

815 1.3 2.6 1.3 5.9 1.0 2.0 11.7 9.0 0.7

配偶者あり 252 0.0 3.6 1.6 5.2 0.4 2.8 14.7 8.7 0.0
配偶者なし 338 0.9 3.8 1.2 3.3 0.9 1.8 10.4 9.5 0.0

590 0.5 3.7 1.4 4.1 0.7 2.2 12.2 9.2 0.0

1,405 1.0 3.1 1.4 5.1 0.9 2.1 11.9 9.0 0.4

5,000 0.9 3.1 3.0 5.2 1.2 3.4 11.0 9.4 2.3

N

子

ど
も

の
結

婚

資
金

孫

の
学

費

退

職
記

念

（
家

族
へ

の

感
謝

）
の

物

品
購

入

や
旅

行
等

借

入
金

返
済

（
住
宅

ロ
ー

ン

以
外

）

日

常
生

活
費

の

補
て

ん 不

測
の

事
態

へ

の
備

え そ

の
他

あ

て
は

ま
る

も

の
は

な

い

配偶者あり 1,426 4.3 2.0 1.8 0.9 12.6 17.2 0.1 16.8
配偶者なし 639 0.6 0.8 1.4 1.1 11.3 19.2 0.3 26.1

2,065 3.1 1.6 1.7 1.0 12.2 17.8 0.1 19.7

配偶者あり 1,254 3.8 1.8 2.2 1.2 13.6 19.1 0.1 18.7
配偶者なし 276 0.7 0.0 1.1 1.4 10.5 23.2 0.4 24.6

1,530 3.3 1.5 2.0 1.2 13.0 19.9 0.1 19.7

3,595 3.2 1.6 1.8 1.1 12.5 18.7 0.1 19.7

配偶者あり 339 4.4 1.2 1.8 1.8 15.0 20.1 0.3 18.9

配偶者なし 476 1.5 0.8 0.0 0.4 11.8 26.9 0.4 23.5

815 2.7 1.0 0.7 1.0 13.1 24.0 0.4 21.6

配偶者あり 252 0.8 0.8 3.2 1.2 14.7 19.0 0.4 23.0

配偶者なし 338 1.2 0.3 0.3 0.6 13.0 29.0 0.9 23.1

590 1.0 0.5 1.5 0.8 13.7 24.7 0.7 23.1

1,405 2.0 0.8 1.1 0.9 13.4 24.3 0.5 22.2

5,000 2.9 1.3 1.6 1.0 12.8 20.3 0.2 20.4

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q48　完全引退後の地域との関わり方について、あなたの考えに
近いものをお選びください （％）

N

自
治

会
や
地
域
活
動

の
中

心
に
な

っ
て
活

動
し

た
い

積
極

的
に
関
わ
り
た

い 周
囲

か
ら
求
め
ら
れ

る
範

囲
で
関
わ
り
た

い で
き

る
だ
け
関
わ
り

た
く

な
い

絶
対

に
関
わ
り
た
く

な
い

配偶者あり 1,085 3.2 10.0 57.5 21.6 7.6

配偶者なし 455 3.5 7.3 47.0 27.0 15.2

1,540 3.3 9.2 54.4 23.2 9.9

配偶者あり 1,007 2.7 7.1 55.8 27.6 6.8
配偶者なし 220 2.3 4.5 50.0 30.0 13.2

1,227 2.6 6.7 54.8 28.0 7.9

2,767 3.0 8.1 54.6 25.3 9.0

配偶者あり 243 2.9 5.3 57.2 26.7 7.8
配偶者なし 348 0.6 6.0 55.5 28.2 9.8

591 1.5 5.8 56.2 27.6 9.0

配偶者あり 188 2.1 8.5 52.7 30.9 5.9
配偶者なし 247 0.4 4.0 53.0 34.4 8.1

435 1.1 6.0 52.9 32.9 7.1

1,026 1.4 5.8 54.8 29.8 8.2

3,793 2.6 7.5 54.6 26.5 8.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q49_1　あなたには、お住まいの地域に、ご家族や親族以外で日常的に挨拶をしたり、
世間話をする相手は何人いますか

（人）

N
平
均

値

配偶者あり 1,424 3.9

配偶者なし 638 2.2

2,062 3.4

配偶者あり 1,252 4.3
配偶者なし 276 3.3

1,528 4.1

3,590 3.7

配偶者あり 338 4.1

配偶者なし 476 3.0

814 3.5

配偶者あり 251 4.7
配偶者なし 338 3.1

589 3.8

1,403 3.6

4,993 3.7

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q50　現在、あなたが「友人」と呼べる人は何人いますか
（人） （人） （人）

Q50_1_1 Q50_2_1 Q50_3_1

N

幼

な
じ
み
・
学

生

時
代
か
ら
の

友

人
／
平
均
値

N

職

場
や
仕
事
を

通

じ
た
友
人
／

平

均
値

N

趣

味
や
ス
ポ
ー

ツ

を
通
じ
た
友

人

／
平
均
値

配偶者あり 1,426 3.7 配偶者あり 1,426 3.8 配偶者あり 1,426 2.7
配偶者なし 639 2.9 配偶者なし 639 2.9 配偶者なし 638 2.7

2,065 3.5 2,065 3.5 2,064 2.7

配偶者あり 1,253 3.7 配偶者あり 1,251 4.0 配偶者あり 1,253 2.7
配偶者なし 276 3.4 配偶者なし 276 4.1 配偶者なし 276 2.9

1,529 3.6 1,527 4.0 1,529 2.8

3,594 3.5 3,592 3.7 3,593 2.7

配偶者あり 339 3.7 配偶者あり 339 3.6 配偶者あり 339 2.8
配偶者なし 476 3.6 配偶者なし 476 3.7 配偶者なし 476 3.0

815 3.7 815 3.7 815 2.9

配偶者あり 252 3.4 配偶者あり 252 3.9 配偶者あり 252 2.2

配偶者なし 338 3.5 配偶者なし 338 3.8 配偶者なし 338 2.7

590 3.5 590 3.9 590 2.4

1,405 3.6 1,405 3.8 1,405 2.7

4,999 3.5 4,997 3.7 4,998 2.7全体 計 全体 計 全体 計

50代 計 50代 計 50代 計

女性 計 女性 計 女性 計

男性 計 男性 計 男性 計

40代 計 40代 計 40代 計

40代 計 40代 計 40代 計

50代 計 50代 計 50代 計

Q50　現在、あなたが「友人」と呼べる人は何人いますか ＜続き＞
（人） （人）

Q50_4_1 Q50_5_1

N

近

隣
の
友
人
／

平

均
値

N

そ

の
他
の
友
人

／

平
均
値

配偶者あり 1,426 1.5 配偶者あり 1,426 1.6
配偶者なし 639 0.8 配偶者なし 637 1.2

2,065 1.3 2,063 1.5

配偶者あり 1,253 1.5 配偶者あり 1,251 1.6
配偶者なし 276 1.5 配偶者なし 276 1.6

1,529 1.5 1,527 1.6

3,594 1.4 3,590 1.5

配偶者あり 339 1.7 配偶者あり 339 2.0
配偶者なし 476 0.9 配偶者なし 476 1.8

815 1.2 815 1.9

配偶者あり 252 2.0 配偶者あり 252 2.3

配偶者なし 338 1.1 配偶者なし 338 1.7

590 1.5 590 1.9

1,405 1.3 1,405 1.9

4,999 1.4 4,995 1.6全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

女性 計
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Q51　以下について、現在のあなたにどのくらいあてはまりますか
／Q51_1 ほとんどの面で、私の人生は私の理想に近い （％）

N

非
常

に
よ
く
あ
て
は

ま
る

だ
い

た
い
あ
て
は
ま

る 少
し

あ
て
は
ま
る

ど
ち

ら
と
も
い
え
な

い あ
ま

り
あ
て
は
ま
ら

な
い

ほ
と

ん
ど
あ
て
は
ま

ら
な

い

全
く

あ
て
は
ま
ら
な

い

配偶者あり 1,426 1.8 7.2 14.9 39.7 17.7 9.4 9.3

配偶者なし 639 2.2 3.8 7.7 36.8 16.4 13.5 19.7

2,065 1.9 6.1 12.7 38.8 17.3 10.7 12.5

配偶者あり 1,254 1.3 8.7 15.0 37.2 20.0 9.4 8.4
配偶者なし 276 2.2 4.0 8.3 34.1 22.1 11.2 18.1

1,530 1.4 7.8 13.8 36.7 20.4 9.7 10.1

3,595 1.7 6.8 13.2 37.9 18.6 10.3 11.5

配偶者あり 339 2.4 11.5 17.1 35.1 18.9 8.8 6.2
配偶者なし 476 0.6 5.3 8.6 32.4 23.1 12.4 17.6

815 1.3 7.9 12.1 33.5 21.3 10.9 12.9

配偶者あり 252 0.8 13.5 12.7 34.1 21.4 9.1 8.3
配偶者なし 338 1.5 4.7 8.6 34.0 20.7 15.7 14.8

590 1.2 8.5 10.3 34.1 21.0 12.9 12.0

1,405 1.3 8.1 11.4 33.7 21.2 11.7 12.5

5,000 1.6 7.2 12.7 36.7 19.4 10.7 11.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q51　以下について、現在のあなたにどのくらいあてはまりますか ＜続き＞
／Q51_2 私の人生は、とてもすばらしい状態だ （％）

N

非
常

に
よ
く
あ
て
は

ま
る

だ
い

た
い
あ
て
は
ま

る 少
し

あ
て
は
ま
る

ど
ち

ら
と
も
い
え
な

い あ
ま

り
あ
て
は
ま
ら

な
い

ほ
と

ん
ど
あ
て
は
ま

ら
な

い

全
く

あ
て
は
ま
ら
な

い

配偶者あり 1,426 2.0 8.4 16.8 42.0 15.9 6.5 8.4

配偶者なし 639 1.7 3.3 11.1 35.8 18.9 11.3 17.8

2,065 1.9 6.8 15.1 40.1 16.9 7.9 11.3

配偶者あり 1,254 1.2 7.6 18.1 37.9 19.0 7.7 8.5
配偶者なし 276 2.2 2.9 8.7 37.3 19.9 10.9 18.1

1,530 1.4 6.7 16.4 37.8 19.2 8.3 10.3

3,595 1.7 6.8 15.6 39.1 17.8 8.1 10.9

配偶者あり 339 2.7 9.4 23.0 35.7 18.0 5.3 5.9
配偶者なし 476 1.5 5.7 10.7 35.7 19.3 11.3 15.8

815 2.0 7.2 15.8 35.7 18.8 8.8 11.7

配偶者あり 252 1.2 13.9 14.3 32.1 21.0 9.5 7.9
配偶者なし 338 1.8 3.8 13.0 35.8 18.9 12.7 13.9

590 1.5 8.1 13.6 34.2 19.8 11.4 11.4

1,405 1.8 7.6 14.9 35.1 19.2 9.9 11.5

5,000 1.7 7.0 15.4 38.0 18.2 8.6 11.1

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計



109 

 

 

 

  

Q51　以下について、現在のあなたにどのくらいあてはまりますか ＜続き＞
／Q51_3 私は自分の人生に満足している （％）

N

非
常

に
よ
く
あ
て
は

ま
る

だ
い

た
い
あ
て
は
ま

る 少
し

あ
て
は
ま
る

ど
ち

ら
と
も
い
え
な

い あ
ま

り
あ
て
は
ま
ら

な
い

ほ
と

ん
ど
あ
て
は
ま

ら
な

い

全
く

あ
て
は
ま
ら
な

い

配偶者あり 1,426 2.5 9.5 19.8 40.0 13.3 6.1 8.6

配偶者なし 639 2.7 2.5 15.0 35.7 15.3 11.1 17.7

2,065 2.6 7.4 18.4 38.7 13.9 7.7 11.4

配偶者あり 1,254 1.8 11.6 22.6 34.1 15.5 7.0 7.4
配偶者なし 276 2.2 6.2 13.0 37.3 15.9 7.6 17.8

1,530 1.9 10.7 20.8 34.6 15.6 7.1 9.3

3,595 2.3 8.8 19.4 37.0 14.6 7.4 10.5

配偶者あり 339 3.2 14.5 22.1 33.6 14.7 5.9 5.9
配偶者なし 476 2.5 7.8 16.4 32.6 17.6 9.2 13.9

815 2.8 10.6 18.8 33.0 16.4 7.9 10.6

配偶者あり 252 1.6 13.9 21.4 33.3 17.9 5.6 6.3
配偶者なし 338 1.8 7.4 20.7 32.2 14.8 10.4 12.7

590 1.7 10.2 21.0 32.7 16.1 8.3 10.0

1,405 2.3 10.4 19.7 32.9 16.3 8.0 10.3

5,000 2.3 9.2 19.5 35.8 15.1 7.6 10.5

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q51　以下について、現在のあなたにどのくらいあてはまりますか ＜続き＞
／Q51_4 私はこれまで、自分の人生に求める大切なものを得てきた （％）

N

非
常

に
よ
く
あ
て
は

ま
る

だ
い

た
い
あ
て
は
ま

る 少
し

あ
て
は
ま
る

ど
ち

ら
と
も
い
え
な

い あ
ま

り
あ
て
は
ま
ら

な
い

ほ
と

ん
ど
あ
て
は
ま

ら
な

い

全
く

あ
て
は
ま
ら
な

い

配偶者あり 1,426 2.2 10.3 20.5 40.3 12.5 7.0 7.2

配偶者なし 639 2.0 3.4 10.8 43.2 15.2 9.1 16.3

2,065 2.1 8.2 17.5 41.2 13.3 7.7 10.0

配偶者あり 1,254 2.1 11.7 22.1 35.6 15.2 6.5 6.8
配偶者なし 276 2.2 4.0 10.9 39.9 19.6 8.3 15.2

1,530 2.1 10.3 20.1 36.4 15.9 6.9 8.3

3,595 2.1 9.1 18.6 39.1 14.4 7.3 9.3

配偶者あり 339 2.4 14.2 25.7 33.9 13.9 5.6 4.4
配偶者なし 476 2.3 7.8 18.3 36.1 14.7 8.6 12.2

815 2.3 10.4 21.3 35.2 14.4 7.4 9.0

配偶者あり 252 2.8 14.3 21.4 33.7 14.3 7.5 6.0
配偶者なし 338 1.5 8.3 20.4 34.0 16.0 9.2 10.7

590 2.0 10.8 20.8 33.9 15.3 8.5 8.6

1,405 2.2 10.6 21.1 34.7 14.7 7.8 8.8

5,000 2.1 9.5 19.3 37.9 14.5 7.5 9.2

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q51　以下について、現在のあなたにどのくらいあてはまりますか ＜続き＞
／Q51_5 もう一度人生をやり直せるとしても、ほとんど何も変えないだろう （％）

N

非
常

に
よ
く
あ
て
は

ま
る

だ
い

た
い
あ
て
は
ま

る 少
し

あ
て
は
ま
る

ど
ち

ら
と
も
い
え
な

い あ
ま

り
あ
て
は
ま
ら

な
い

ほ
と

ん
ど
あ
て
は
ま

ら
な

い

全
く

あ
て
は
ま
ら
な

い

配偶者あり 1,426 1.8 6.2 11.2 40.7 16.8 10.1 13.1

配偶者なし 639 3.1 3.0 7.4 37.9 14.7 11.4 22.5

2,065 2.2 5.2 10.0 39.9 16.2 10.5 16.0

配偶者あり 1,254 2.0 7.8 11.3 36.5 21.9 9.1 11.4
配偶者なし 276 2.9 4.3 9.4 36.2 18.5 9.8 18.8

1,530 2.2 7.2 11.0 36.5 21.2 9.2 12.7

3,595 2.2 6.1 10.4 38.4 18.3 10.0 14.6

配偶者あり 339 2.4 6.8 12.4 36.6 20.6 9.4 11.8
配偶者なし 476 1.9 5.5 6.7 33.4 20.4 10.3 21.8

815 2.1 6.0 9.1 34.7 20.5 9.9 17.7

配偶者あり 252 2.0 6.3 14.3 33.7 20.2 11.9 11.5
配偶者なし 338 1.8 7.4 6.2 30.5 24.6 13.3 16.3

590 1.9 6.9 9.7 31.9 22.7 12.7 14.2

1,405 2.0 6.4 9.3 33.5 21.4 11.1 16.2

5,000 2.1 6.2 10.1 37.0 19.2 10.3 15.1

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q52_1　高齢者と考える年齢 Q52SQ　あなたにとっての「高齢者」は、何歳以上ですか
（歳） （％）

N

平

均
値

N

歳

（
と
回
答
し

た

人

）

年

齢
で
は
決
め

ら

れ
な
い

配偶者あり 1,028 68.3 配偶者あり 1,423 72.2 27.8
配偶者なし 414 67.5 配偶者なし 637 65.0 35.0

1,442 68.1 2,060 70.0 30.0

配偶者あり 948 70.0 配偶者あり 1,251 75.8 24.2
配偶者なし 187 68.2 配偶者なし 276 67.8 32.2

1,135 69.7 1,527 74.3 25.7

2,577 68.8 3,587 71.8 28.2

配偶者あり 234 70.5 配偶者あり 338 69.2 30.8

配偶者なし 323 70.4 配偶者なし 475 68.0 32.0

557 70.4 813 68.5 31.5

配偶者あり 179 71.5 配偶者あり 252 71.0 29.0
配偶者なし 242 71.3 配偶者なし 338 71.6 28.4

421 71.4 590 71.4 28.6

978 70.8 1,403 69.7 30.3

3,555 69.4 4,990 71.2 28.8

女性 計

全体 計

女性 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計

全体 計

40代 計

50代 計

男性 計

40代 計

50代 計
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Q53　公的年金の財源には限りがあることをふまえ、あなたのお考えに近いものをお選びください
／Q53_1 公的年金制度を持続させるためには、自分たちの年金受給開始年齢が引き上げられても
しかたがない （％）

N

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
わ

な
い

そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 1,426 4.6 19.0 41.2 14.7 20.5
配偶者なし 639 5.8 18.3 39.7 13.1 23.0

2,065 4.9 18.8 40.8 14.2 21.3

配偶者あり 1,254 3.7 15.2 34.2 21.8 25.1
配偶者なし 276 5.1 19.6 34.1 17.8 23.6

1,530 3.9 16.0 34.2 21.0 24.8

3,595 4.5 17.6 38.0 17.1 22.8

配偶者あり 339 4.4 18.6 36.3 21.5 19.2
配偶者なし 476 3.4 14.1 40.5 21.2 20.8

815 3.8 16.0 38.8 21.3 20.1

配偶者あり 252 3.2 15.1 36.1 19.4 26.2
配偶者なし 338 2.1 12.1 37.6 24.3 24.0

590 2.5 13.4 36.9 22.2 24.9

1,405 3.3 14.9 38.0 21.7 22.1

5,000 4.2 16.8 38.0 18.4 22.6

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q53　公的年金の財源には限りがあることをふまえ、あなたのお考えに近いものをお選びください ＜続き＞
／Q53_2 公的年金制度を持続させるためには、自分たちが受け取る年金額が引き下げられても
しかたがない （％）

N

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
わ

な
い

そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 1,426 3.5 16.3 41.9 16.3 21.9
配偶者なし 639 4.2 12.7 42.1 16.1 24.9

2,065 3.7 15.2 42.0 16.3 22.9

配偶者あり 1,254 1.9 14.4 35.0 22.2 26.4
配偶者なし 276 4.0 16.7 35.1 19.6 24.6

1,530 2.3 14.8 35.0 21.8 26.1

3,595 3.1 15.0 39.0 18.6 24.2

配偶者あり 339 3.5 14.5 38.3 19.8 23.9
配偶者なし 476 1.5 9.7 40.1 24.2 24.6

815 2.3 11.7 39.4 22.3 24.3

配偶者あり 252 2.8 9.1 36.9 24.2 27.0
配偶者なし 338 1.2 8.0 33.7 27.2 29.9

590 1.9 8.5 35.1 25.9 28.6

1,405 2.1 10.3 37.6 23.8 26.1

5,000 2.8 13.7 38.6 20.1 24.8

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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Q53　公的年金の財源には限りがあることをふまえ、あなたのお考えに近いものをお選びください ＜続き＞
／Q53_3 公的年金は、高所得者への支給を減らして、低所得者への支給をもっと厚くすべきだ

（％）

N

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
わ

な
い

そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 1,426 14.4 19.4 46.3 8.8 11.2
配偶者なし 639 18.5 20.5 43.3 7.5 10.2

2,065 15.7 19.7 45.4 8.4 10.8

配偶者あり 1,254 14.9 21.1 38.5 12.0 13.4
配偶者なし 276 21.4 22.5 38.0 9.8 8.3

1,530 16.1 21.4 38.4 11.6 12.5

3,595 15.9 20.4 42.4 9.8 11.5

配偶者あり 339 15.0 20.1 40.4 11.8 12.7
配偶者なし 476 17.4 22.5 40.1 9.0 10.9

815 16.4 21.5 40.2 10.2 11.7

配偶者あり 252 13.9 21.8 40.1 11.1 13.1
配偶者なし 338 21.3 21.9 35.5 9.8 11.5

590 18.1 21.9 37.5 10.3 12.2

1,405 17.2 21.6 39.1 10.2 11.9

5,000 16.2 20.8 41.5 9.9 11.6

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計

Q53　公的年金の財源には限りがあることをふまえ、あなたのお考えに近いものをお選びください ＜続き＞
／Q53_4 公的年金は現行の賦課方式ではなく積立方式のほうが良い

（％）

N

そ
う
思
う

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い

え
ば
そ
う
思
わ

な
い

そ
う
思
わ
な
い

配偶者あり 1,426 19.5 23.4 48.1 4.4 4.6
配偶者なし 639 19.4 21.0 50.2 3.6 5.8

2,065 19.5 22.6 48.8 4.2 5.0

配偶者あり 1,254 18.0 27.1 43.5 6.4 4.9
配偶者なし 276 20.3 27.9 42.4 4.0 5.4

1,530 18.4 27.3 43.3 5.9 5.0

3,595 19.0 24.6 46.5 4.9 5.0

配偶者あり 339 23.0 30.7 38.9 4.4 2.9
配偶者なし 476 16.0 29.4 48.1 2.1 4.4

815 18.9 29.9 44.3 3.1 3.8

配偶者あり 252 19.0 24.2 49.2 3.6 4.0
配偶者なし 338 18.0 22.5 50.9 4.1 4.4

590 18.5 23.2 50.2 3.9 4.2

1,405 18.7 27.1 46.8 3.4 4.0

5,000 18.9 25.3 46.5 4.5 4.7

※賦課方式　：　現役世代が支払う保険料は、そのまま受給世代の年金に充てられる。
 物価の上昇に対応して年金額を上げられる半面、現役世代の人口減少により財政は厳しくなる

※積立方式　：　現役世代が支払う保険料は積立運用され、自身等の将来の年金となる。
 人口変動の影響を受けないが、物価上昇に対応する運用益が必要

男性 計

女性 計

全体 計

40代 計

50代 計

40代 計

50代 計
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２．調査票 

（１）プレ調査（本調査回答者抽出用） 

SC1 あなたの性別をお答えください。（S.A.） 

 1. 男性  2. 女性 

SC2 あなたの１月 31 日現在の満年齢をお答えください。 

【   】歳 

SC3 あなたは現在次のどれにあてはまりますか。 （S.A.）  

 1. 配偶者あり 

 2. 配偶者なし（結婚経験なし） 

 3. 配偶者なし（離別） 

 4. 配偶者なし（死別） 

SC4 <配偶者のいる人のみ> 

配偶者の１月 31 日現在の満年齢をお答えください。 

【   】歳 

SC5 あなたの職業をお答えください。（S.A.） 

 1.  会社員・団体職員（正規雇用） 

 2.  会社役員・団体役員 

 3.  公務員（正規雇用） 

 4.  自営業 

 5.  自由業 

 6.  契約職員・派遣職員 

 7. パート・アルバイト 

 8. 専業主婦・主夫 

 9. 学生 

10. その他（   ） 

11. 無職 

   

SC6 あなたのお勤め先には「定年制度」がありますか。 （S.A.） 

 1. ある  2. ない 

SC7 現在のあなたの勤務先の業種は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 製造業 

 2. 鉱業 

 3. 建設業 

 4. 運輸交通業 

 5. 貨物取扱業 

 6. 農林業 

 7. 畜産・水産業 

 8. 商業 

 9. 金融・広告業 

 10. 映画・演劇業 

 11. 通信業 

 12. 教育・研究業 

 13. 保健衛生業 

 14. 接客娯楽業 

 15. 清掃・と畜業 

 16. 官公署 

 17. その他（   ） 

SC8 お住まいの地域をお答えください。（S.A.） 

1. 北海道 

2. 青森県 

3. 岩手県 

4. 宮城県 

5. 秋田県 

6. 山形県 

7. 福島県 

8. 茨城県 

9. 栃木県 

10. 群馬県 

11. 埼玉県 

12. 千葉県 

13. 東京都 

14. 神奈川県 

15. 新潟県 

16. 富山県 

17. 石川県 

18. 福井県 

19. 山梨県 

20. 長野県 

21. 岐阜県 

22. 静岡県 

23. 愛知県 

24. 三重県 

25. 滋賀県 

26. 京都府 

27. 大阪府 

28. 兵庫県 

29. 奈良県 

30. 和歌山県 

31. 鳥取県 

32. 島根県 

33. 岡山県 

34. 広島県 

35. 山口県 

36. 徳島県 

37. 香川県 

38. 愛媛県 

39. 高知県 

40. 福岡県 

41. 佐賀県 

42. 長崎県 

43. 熊本県 

44. 大分県 

45. 宮崎県 

46. 鹿児島県 

47. 沖縄県 
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（２）本調査 

Q1 現在のあなたの勤務先（企業単体）の従業員数は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 10 人以下 

 2.  11～50 人 

 3.  51～100 人 

 4. 101～300 人 

 5. 301 人～500 人 

 6. 501～1000 人 

 7. 1001 人～3000 人 

 8. 3001 人以上 

 9. わからない 

Q2 現在のあなたの職務は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 管理職（部長クラス） 

 2. 管理職（課長クラス） 

 3. 営業職 

 4. 事務職 

 5. 現業職 

 6. 専門職 

 7. その他 

Q3 １月 31 日現在、あなたの勤務先での勤続年数は何年ですか。 

【   】年 

Q4 <配偶者のいる人のみ> 

配偶者の現在の職業をお答えください。（S.A.） 

 1. 会社員・団体職員（正規雇用） 

 2. 会社役員・団体役員 

 3. 公務員（正規雇用） 

 4. 自営業 

 5. 自由業 

 6. 契約職員・派遣職員 

 7. パート・アルバイト 

 8. 専業主婦・主夫 

 9. 学生 

 10. その他（   ） 

 11. 無職 

Q5 <Q4 の回答が 1、2、3、6、7 のいずれかの人のみ> 

配偶者の勤務先には定年がありますか。（S.A.） 

 1. ある  2. ない 

Q6 現在の勤務先の定年は何歳ですか。 

(1) あなたの勤務先  【   】歳 

(2) <Q5 の回答が 1 の人のみ> 

配偶者の勤務先  【   】歳 

Q7 現在の勤務先では、何歳まで働くことができますか。 

定年後の再雇用や出向等も含めてお考えください。 

(1) あなたの勤務先  【   】歳 ／ わからない 

(2) 配偶者の勤務先  【   】歳 ／ わからない 

Q8 あなたの最終学歴は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 中学卒 

 2. 高校卒 

 3. 短大・高専卒 

 4. 大学卒 

 5. 大学院 

 6. その他 
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Q9 あなたが現在の勤務先を退職した後の生活について伺います。 

以下のそれぞれの事項について、現在どの程度考えていますか。（S.A.） 

(1) 働くかどうか。また、働く場合の働く場や働き方について 

(2) 生活資金について 

(3) 住まいや現在の住居の扱いについて 

(4) 日々の生きがいについて 

(5) 自分や家族の病気・介護など、生活上のリスクへの対応方法について 

 1. 具体的に考えている 

 2. 漠然と考えている 

 3. あまり考えていない 

 4. 全く考えていない 

Q10 以下の年齢になった頃、あなたの生活の中で、次の４つの要素がどのようなバランスにな

ることを希望しますか。また、どのようなバランスになると予想しますか。 

４つの要素の比重（時間ではなく、気持ちの上での重要度）を合計が 10 になるように整

数でお答えください。 

 
家庭(家族)・ 

親族 

自分の趣味・ 

楽しみ 

収入を伴う 

仕事 

地域活動・ 

ボランティア 

(1) 60 歳代前半 希望 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

(2) 60 歳代前半 予想 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

(3) 60 歳代後半 希望 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

(4) 60 歳代後半 予想 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

(5) 70 歳代前半 希望 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

(6) 70 歳代前半 予想 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

(7) 70 歳代後半 希望 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

(8) 70 歳代後半 予想 【  】割 【  】割 【  】割 【  】割 

Q11_1  <Q10 の(1)～(8)でそれぞれ「収入を伴う仕事」の比重を「0 割」と回答した人以外> 

「収入を伴う仕事」では、どのような働き方を希望・予想しますか。（S.A.） 

(1) 60 歳代前半 希望 

(2) 60 歳代前半 予想 

(3) 60 歳代後半 希望 

(4) 60 歳代後半 予想 

(5) 70 歳代前半 希望 

(6) 70 歳代前半 予想 

(7) 70 歳代後半 希望 

(8) 70 歳代後半 予想 

 1. フルタイム勤務 

 2. 短時間または少日数勤務 

 3. 自営業 

 4. その他（   ） 
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Q11_2  <Q11_1 の(1)～(8)の回答がそれぞれ 1、2 のいずれかの人のみ> 

「収入を伴う仕事」では、どのような条件を希望・予想しますか。（S.A.） 

(1) 60 歳代前半 希望 

(2) 60 歳代前半 予想 

(3) 60 歳代後半 希望 

(4) 60 歳代後半 予想 

(5) 70 歳代前半 希望 

(6) 70 歳代前半 予想 

(7) 70 歳代後半 希望 

(8) 70 歳代後半 予想 

 1. 勤務地限定 

 2. 職務限定 

 3. 在宅勤務 

 4. 特に条件なし 

Q12  <Q10 の(2)(4)(6)(8)でそれぞれ「収入を伴う仕事」の比重を「0 割」と回答した人以外> 

 「収入を伴う仕事」を予想する理由をお選びください。（M.A.<３つまで>） 

(1) 60 歳代前半 

(2) 60 歳代後半 

(3) 70 歳代前半 

(4) 70 歳代後半 

 1. 老後資金準備のため 

 2. 趣味や豊かな生活のため 

 3. 日常生活費のため 

 4. 子どもの学費のため 

 5. 住宅ローン返済のため 

 6. 家族の介護費用のため 

 7. 家族の治療費のため 

 8. 健康のため 

 9. 生きがいのため 

 10. 働けるうちは働きたいから 

 11. 働けるうちは働くべきだから 

 12. 家の外に出るため 

 13.  その他（   ） 

Q13 あなたは何歳で完全引退したいと思いますか。 

※この調査で「完全引退」とは、収入を伴う就労をやめることをいいます。 

【   】歳 ／ 引退はしたくない 

Q14 <Q4 の回答が 1～7 のいずれかの人のみ> 

配偶者は何歳くらいで完全引退すると思いますか。（S.A.） 

 1. 引退すると思う 【   】歳 

 2. 引退はしないと思う 

 3. わからない 

Q15 現在の勤務先の定年後の生活に備え、あなたが現在準備中、または既にできていることを

お選びください。（M.A.<いくつでも>） 

 1. 貯蓄 

 2. 有価証券等による運用 

 3. 住宅ローンの繰り上げ返済 

 4. 資格取得 

 5. 起業準備 

 6. 定年後の職場の確保 

 7. 趣味のスキル（アップ） 

 8. 家事のスキル（アップ） 

 9. 配偶者との十分なコミュニケーション 

 10. 子や孫との十分なコミュニケーション 

 11. 老後の住居の確保 

 12. 地域での活動 

 13. 友人づくり 

 14. その他（   ） 

 15. 特にない 
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Q16 現在の勤務先の定年後の生活に備え、あなたがまだ始めていないことで、定年前に始めた

いと思うものをお選びください。（M.A.<いくつでも>） 

 1. 貯蓄 

 2. 有価証券等による運用 

 3. 住宅ローンの繰り上げ返済 

 4. 資格取得 

 5. 起業準備 

 6. 定年後の職場の確保 

 7. 趣味のスキル（アップ） 

 8. 家事のスキル（アップ） 

 9. 配偶者との十分なコミュニケーション 

 10. 子や孫との十分なコミュニケーション 

 11. 老後の住居の確保 

 12. 地域での活動 

 13. 友人づくり 

 14. その他（   ） 

 15. 特にない 

 <Q17～Q20 は、Q13 で完全引退年齢を回答した人のみ> 

Q17 完全引退後の生活に備え、あなたが現在準備中、または既にできていることをお選びくだ

さい。（M.A.<いくつでも>） 

 1. 貯蓄 

 2. 有価証券等による運用 

 3. 住宅ローンの繰り上げ返済 

 4. 資格取得 

 5. 趣味のスキル（アップ） 

 6. 家事のスキル（アップ） 

 7. 配偶者との十分なコミュニケーション 

 8. 子や孫との十分なコミュニケーション 

 9. 老後の住居の確保 

 10. 地域での活動 

 11. 友人づくり 

 12. その他（   ） 

 13. 特にない 

Q18 完全引退後の生活に備え、あなたがまだ始めていないことで、完全引退前に始めたいと思

うものをお選びください。（M.A.<いくつでも>） 

 1. 貯蓄 

 2. 有価証券等による運用 

 3. 住宅ローンの繰り上げ返済 

 4. 資格取得 

 5. 趣味のスキル（アップ） 

 6. 家事のスキル（アップ） 

 7. 配偶者との十分なコミュニケーション 

 8. 子や孫との十分なコミュニケーション 

 9. 老後の住居の確保 

 10. 地域での活動 

 11. 友人づくり 

 12. その他（   ） 

 13. 特にない 

      

Q19_1  完全引退後、何を生活の中心にしたいと考えていますか。［すること］欄から、より重視

したいものを３つまでお選びください。（M.A.<３つまで>） 

［すること］ 

 1. スポーツ 

 2. 芸術・芸能 

 3. 工芸・工作 

 4. 調理 

 5. 園芸 

 6. 写真 

 7. 学習（各種教養） 

 8. 語学学習 

 9. 健康のための運動 

 10. 地域活動・ボランティア 

 11. 資産運用 

 12. 旅行 

 13. 団らん・親睦 

 14. その他（   ） 

 15. 特にない 
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Q19_2  また、それぞれについて、それを一緒にしたい人を［一緒にする人］欄からいくつでも

お選びください。（M.A.<いくつでも>） 

(1) スポーツ 

(2) 芸術・芸能 

(3) 工芸・工作 

(4) 調理 

(5) 園芸 

(6) 写真 

(7) 学習（各種教養） 

(8) 語学学習 

(9) 健康のための運動 

(10) 地域活動・ボランティア 

(11) 資産運用 

(12) 旅行  

(13) 団らん・親睦 

(14) その他（   ） 

［一緒にする人］ 

 1. 配偶者 

 2. 子ども 

 3. 孫 

 4. 友人 

 5. その他 

 6. 自分ひとり 

Q20 完全引退後の生活を考えた際、不安に思うことは何ですか。（M.A.<いくつでも>） 

 1. 自身の経済的困窮 

 2. 子どもの経済的困窮 

 3. 自身の健康 

 4. 家族の健康 

 5. 配偶者や親族の介護 

 6. 夫婦関係 

 7. 子どもの結婚 

 8. 相続 

 9. 住居 

 10. 年金 

 11. 生きがい 

 12. 孤独 

 13. 勤務先の将来 

 14. その他（   ） 

 15. 不安はない 

Q21 あなたは何歳まで生きることを想定していますか。希望ではなく、人生設計として考えて

いるご自身の寿命をお答えください。 

【   】歳 ／ 考えられない 

Q22 お子さんの人数と末子の年齢（１月 31 日現在）をお答えください。（S.A.） 

 1. いない 

 2. 1 人 【   】歳 

 3. 2 人 【   】歳 

 4. 3 人 【   】歳  

 5. 4 人 【   】歳 

 6. 5 人以上 【   】歳 

Q23 親御さんの状況をお答えください。（S.A.） 

(1) あなた自身の父親 

(2) あなた自身の母親 

<(3)(4)は配偶者のいる人のみ> 

(3) 配偶者の父親 

(4) 配偶者の母親 

 1. いる  2. いない 
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Q24 <Q23 の(1)～(4)でそれぞれ 1 と回答した人のみ> 

親御さんは現在、介護が必要ですか。（S.A.） 

(1) あなた自身の父親 

(2) あなた自身の母親 

(3) 配偶者の父親 

(4) 配偶者の母親 

 1. 介護は不要  2. 介護が必要  3. わからない 

Q25 <Q24 の(1)または(2)で 2 と回答した人のみ> 

あなたご自身の親の介護は現在どのように行なわれていますか。（S.A.） 

 1. 親が夫婦どうしで介護 

 2. 自分が主介護者で同居介護 

 3. 自分が主介護者で通いで介護 

 4. 自分の配偶者が主介護者で同居介護 

 5. 自分の配偶者が主介護者で通いで介護 

 6. 他の親族が主介護者 

 7. 在宅で介護スタッフが主介護者 

 8. 介護付有料老人ホーム・介護施設等に

入居 

 9. その他（   ） 

Q26 <Q24 の(3)または(4)で 2 と回答した人のみ> 

配偶者の親の介護は現在どのように行なっていますか。（S.A.） 

 1. 親が夫婦どうしで介護 

 2. 自分が主介護者で同居介護 

 3. 自分が主介護者で通いで介護 

 4. 自分の配偶者が主介護者で同居介護 

 5. 自分の配偶者が主介護者で通いで介護 

 6. 他の親族が主介護者 

 7. 在宅で介護スタッフが主介護者 

 8. 介護付有料老人ホーム・介護施設等に

入居 

 9. その他（   ） 

Q27 <配偶者がおり、Q13 で完全引退年齢を回答した人のみ> 

完全引退後の夫婦の関係として、希望するタイプは次のどれですか。（S.A.） 

 1. １日の大半を一緒に過ごす 

 2. 自宅では一緒だが外に別々の趣味を持

つ 

 3. 普段は別々の部屋で過ごし食事などは

一緒 

 4. 同じ家に住むが生活は別々 

 5. 別居する 

 6. その他（   ） 

 

Q28 <配偶者がいる人のみ> 

「熟年離婚」についてどうお考えですか。（S.A.） 

※ この調査で「熟年離婚」とは、定年などを契機とした（浮気などの特段の原因を伴

わない）離婚をさすこととします。 

 1. したいと思う 

 2. したいと思うかもしれない 

 3. 理解はできるが、自分はしたいと思わない 

 4. そもそも理解できない 

Q29 <配偶者がいる人のみ> 

中高齢期のいわゆる「卒婚」についてどうお考えですか。（S.A.） 

※「卒婚」とは、法的な婚姻関係を継続しながら、別居するなどしてそれぞれが自由に

自分の人生を送ることをいいます。 

 1. したいと思う 

 2. したいと思うかもしれない 

 3. 理解はできるが、自分はしたいと思わない 

 4. そもそも理解できない 
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Q30 <子どもがおり、Q13 で完全引退年齢を回答した人のみ> 

完全引退後、お子さんとどの程度の距離に住みたいですか。 

お子さんが２人以上の場合は、一番近くに住むことを希望するお子さんについて、以下の

ケースごとにお考えください。（S.A.） 

(1) 夫婦ともに健康上生活に支障がない場合 

(2) 夫婦いずれかが健康上生活に支障がある場合 

(3) 配偶者がおらず、自分は健康上生活に支障がない場合 

(4) 配偶者がおらず、自分が健康上生活に支障がある場合 

 1. 同居 

 2. 二世帯住宅 

 3. 隣居 

 4. 集合住宅の同じ住棟内 

 5. 徒歩圏に近居 

 6. 移動１時間以内の距離 

 7. 移動３時間以内の距離 

 8. 移動３時間超の距離 

 9. 特に希望はない 

 10. このケースは想定できない 

Q31 <子どもがいる人のみ> 

ご自身の財産の相続についてどのように考えますか。あなたのお考えに近いものをお選び

ください。（配偶者がいる方は、配偶者も亡くなった後の、いわゆる「二次相続」につい

てお考えください）（S.A.） 

【Ａ】できるだけたくさん子どもに遺したい 

【Ｂ】生きている間に自分（と配偶者）のために使い切りたい 

 1. 【Ａ】 

 2. どちらかといえば【Ａ】 

 3. どちらともいえない 

 4. どちらかといえば【Ｂ】 

 5. 【Ｂ】 

Q32 あなたのお住まいは次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. 都市部 

 2. 都市の郊外 

 3. 町村部 

Q33 現在の住まいは次のどれにあてはまりますか。（「持家」には家族名義も含みます）（S.A.） 

 1. 持家（戸建） 

 2. 持家（集合） 

 3. 賃貸（戸建） 

 4. 賃貸（集合） 

 5. 社宅・寮 

 6. その他（   ） 

Q34 <Q33 の回答が 1、2 のいずれかの人のみ> 

現在の住宅ローンの残高（配偶者名義も含む）は次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

 1. ～200 万円 

 2. ～500 万円 

 3. ～1000 万円 

 4. ～1500 万円 

 5. ～2000 万円 

 6. ～3000 万円 

 7. ～4000 万円 

 8. ～5000 万円 

 9. 5000 万円超 

 10. 既に完済した 

 11. 利用したことはない 
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Q35 <Q13 で完全引退年齢を回答した人のみ> 

完全引退後のあなたの住まい方として希望するものは次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

(1) 夫婦ともに健康上生活に支障がない場合 

(2) 自分は健康上生活に支障があり、配偶者は健康な場合 

(3) 配偶者は健康上生活に支障があり、自分は健康な場合 

(4) 配偶者がおらず、自分は健康上生活に支障がない場合 

(5) 配偶者がおらず、自分は健康上生活に支障がある場合 

 1. 夫婦のみで自宅 

 2. １人で自宅（配偶者は別居） 

 3. 子どもと同居 

 4. 子どもと二世帯住宅 

 5. 夫婦でサービス付高齢者向け住宅 

 6. １人でサービス付高齢者向け住宅（配

偶者は別居） 

 7. 夫婦で有料老人ホーム 

 8. １人で有料老人ホーム（配偶者は別居） 

 9. 介護施設 

 10. １人で自宅 

 11. サービス付高齢者向け住宅 

 12. 有料老人ホーム 

 13. その他（   ） 

 14. このケースは想定できない 

Q36 現在の勤務先には、あなた自身が該当する（利用できる）制度として次のものはあります

か。（S.A.） 

(1) 定年後の再雇用 

(2) 転籍・再就職支援 

(3) （退職後のための）ライフプランセミナー 

(4) 退職者（OB、OG）の会員組織 

 1. ある 

 2. おそらくある 

 3. おそらくない 

 4. ない 

 5. わからない 

Q37 <Q36 の(1)～(4)のいずれかで 1 または 2 と回答した人のみ> 

勤務先の各制度は、あなたにとって、あってよかったと思いますか。（S.A.） 

(1) 定年後の再雇用 

(2) 転籍・再就職支援 

(3) （退職後のための）ライフプランセミナー 

(4) 退職者（OB、OG）の会員組織 

 1. そう思う 

 2. まあそう思う 

 3. どちらともいえない 

 4. あまりそう思わない 

 5. そう思わない 

Q38 <Q36 の(1)～(4)のいずれかで 3 または 4 と回答した人のみ> 

勤務先にない制度の中で、あればよかったと思うものはどれですか。（M.A.<いくつでも>） 

 1. 定年後の再雇用 

 2. 転籍・再就職支援 

 3. (退職後のための)ライフプランセミナー 

 4. 退職者（OB、OG）の会員組織 

 5. この中にはない 

Q39 仮に制度上の年齢制限がないとしたら、あなたは現在の勤務先で何歳まで働きたいと思い

ますか。 

【   】歳 
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Q40 以下について、あなたのお考えに近いものをお選びください。（S.A.） 

(1) 自分は、60 歳代前半は気力・体力とも 50 歳代と変わらないと思う 

(2) 自分は、60 歳代後半は気力・体力とも 50 歳代と変わらないと思う 

(3) 60 歳代前半は、仕事の内容・時間・給与とも、50 歳代までと同等の制度とすべきだ 

(4) 60 歳代後半は、仕事の内容・時間・給与とも、50 歳代までと同等の制度とすべきだ 

  1. そう思う 

 2. まあそう思う 

 3. どちらともいえない 

 4. あまりそう思わない 

 5. そう思わない 

Q41 あなたの勤務先の定年制度について、お考えに近いものを１つお選びください。（S.A.） 

 1. 定年制は廃止すべきだ 

 2. 定年年齢の引上げ（定年延長）をすべ

きだ 

 3. 定年年齢は今のままでよい 

 4. その他（   ） 

Q42 <Q41 で 2 と回答した人のみ> 

定年年齢は何歳がよいと思いますか。 

【   】歳 

Q43 現在の年収は、次のどれにあてはまりますか。（S.A.） 

(1) あなたの現在の年収 

(2) <配偶者がいる人のみ> 

夫婦合計の現在の年収 

 1. ～200 万円 

 2. ～400 万円 

 3. ～600 万円 

 4. ～800 万円 

 5. ～1000 万円 

 6. ～1200 万円 

 7. ～1500 万円 

 8. ～2000 万円 

 9. ～2500 万円 

 10. ～3000 万円 

 11. 3000 万円超 

 12. わからない 

Q44 以下の年齢の頃、現在と比べて何割くらいの収入があることを希望しますか。配偶者がい

る場合は、夫婦合計で現在の夫婦の年収の何割くらいを希望するか、整数でお答えくださ

い。（例）現在と同じなら「10 割」、現在より 3 割少ないなら「7 割」 

(1) 60 歳代前半 現在の【   】割 

(2) 60 歳代後半 現在の【   】割 

(3) 70 歳代前半 現在の【   】割 

(4) 70 歳代後半 現在の【   】割 

Q45 現在あなたがお持ちの金融資産（預貯金、有価証券、保険の積立金）のおよその額をお答

えください。（S.A.） 

 1. ～300 万円 

 2. ～500 万円 

 3. ～1000 万円 

 4. ～1500 万円 

 5. ～2000 万円 

 6. ～3000 万円 

 7. ～4000 万円 

 8. ～5000 万円 

 9. ～7000 万円 

 10. ～1 億円 

 11. ～1 億 5000 万円 

 12. ～2 億円 

 13. ～3 億円 

 14. ～5 億円 

 15. 5 億円超 
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Q46 現勤務先退職時に受け取ると予想される退職金のおよその額をお答えください。 

なお、年金や分割で受け取る場合も、仮に一括して受け取るとした場合の金額に換算して

お答えください。（S.A.） 

 1. ～500 万円 

 2. ～1000 万円 

 3. ～1500 万円 

 4. ～2000 万円 

 5. ～2500 万円 

 6. ～3000 万円 

 7. ～3500 万円 

 8. ～4000 万円 

 9. ～4500 万円 

 10. ～5000 万円 

 11. 5000 万円超 

 12. わからない 

Q47 退職金の主な使い道として考えているものを、優先度の高いもの（金額の大きい順ではな

く）から順に最大３つまでお選びください。（S.A.） 

(1) 1 位 

(2) 2 位 

(3) 3 位 

 1. 住宅取得資金 

 2. 改築・リフォーム費用 

 3. 住宅ローン返済 

 4. 老後の生活資金 

 5. 起業等の資金 

 6. 投資運用資金 

 7. 旅行費用 

 8. 趣味の費用（旅行以外） 

 9. 子どもの学費 

 10. 子どもの結婚資金 

 11. 孫の学費 

 12. 退職記念（家族への感謝）の物品購入や旅行等 

 13. 借入金返済（住宅ローン以外） 

 14. 日常生活費の補てん 

 15. 不測の事態への備え 

 16. その他（   ） 

 17. あてはまるものはない 

Q48 完全引退後の地域との関わり方について、あなたの考えに近いものをお選びください。

（S.A.） 

 1. 自治会や地域活動の中心になって活動したい 

 2. 積極的に関わりたい 

 3. 周囲から求められる範囲で関わりたい 

 4. できるだけ関わりたくない 

 5. 絶対に関わりたくない 

Q49 あなたには、お住まいの地域に、ご家族や親族以外で日常的に挨拶をしたり、世間話をす

る相手は何人いますか。 

【   】人 

Q50 現在、あなたが「友人」と呼べる人は何人いますか。次の分類に沿ってお答えください。

なお、同じ友人が 2 つ以上の分類に該当する場合は、番号の若い分類ひとつだけに入れて

ください。 

(1) 幼なじみ・学生時代からの友人 【   】人 

(2) 職場や仕事を通じた友人 【   】人 

(3) 趣味やスポーツを通じた友人 【   】人 

(4) 近隣の友人 【   】人 

(5) その他の友人 【   】人 
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Q51 以下について、現在のあなたにどのくらいあてはまりますか。（S.A.） 

(1) ほとんどの面で、私の人生は私の理想に近い 

(2) 私の人生は、とてもすばらしい状態だ 

(3) 私は自分の人生に満足している 

(4) 私はこれまで、自分の人生に求める大切なものを得てきた 

(5) もう一度人生をやり直せるとしても、ほとんど何も変えないだろう 

 1. 非常によくあてはまる 

 2. だいたいあてはまる 

 3. 少しあてはまる 

 4. どちらともいえない 

 5. あまりあてはまらない 

 6. ほとんどあてはまらない 

 7. 全くあてはまらない 

Q52 あなたにとっての「高齢者」は、何歳以上ですか。 

 1. 【   】歳  2. 年齢では決められない 

Q53 公的年金の財源には限りがあることを踏まえ、以下についてあなたのお考えに近いものを

お選びください。（S.A.） 

(1) 公的年金制度を持続させるためには、自分たちの年金受給開始年齢が引き上げられ

てもしかたがない。 

(2) 公的年金制度を持続させるためには、自分たちが受け取る年金額が引き下げられて

もしかたがない。 

(3) 公的年金は、高所得者への支給を減らして、低所得者への支給をもっと厚くすべき

だ。 

(4) 公的年金は現行の賦課方式ではなく積立方式のほうがよい。 

※ 賦課方式：現役世代が支払う保険料は、そのまま受給世代の年金に充てられる。

物価の上昇に対応して年金額を上げられる半面、現役世代の人口減少

により財政は厳しくなる。  

※ 積立方式：現役世代が支払う保険料は積立運用され、自身等の将来の年金とな

る。人口変動の影響を受けないが、物価上昇に対応する運用益が必要。

  

 1. そう思う 

 2. どちらかといえばそう思う 

 3.  どちらともいえない 

 4. どちらかといえばそう思わない 

 5. そう思わない 
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